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 وزیر کشور پاکستان روز گذشته 
با هدف تسهیل گفت وگوها به ایران آمد

رایزنی های جدید 
میانجی در تهران
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مدارا، گفت وگو و همکاری نیاز امروز ایران
در  پیام رئیس جمهوری به مناسبت میلاد امام کاظم)ع( تأکید شد
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»ایران « کارشکنی ایالات متحده در مسیر صدور روادید کاروان تیم ملی فوتبال را بررسی می کند

جام جهانی  در آفساید سیاست
تیم ملی فوتبال ایران روز گذشته از اردوی آمادگی در ترکیه عازم مکزیک شد

 در گفت وگو با معاون وزیر نیرو  ریشه های ناترازی برق 
و برنامه  ریزی ها برای عبور از تابستان بررسی شد

برق در تله قیمت گذاری دستوری
راه حل این است که یارانه برق هدفمند شود. یعنی بخشی از جامعه متناسب با 
سطح درآمد و مصرف زیر الگو، از برق یارانه ای برخوردار باشند، اما مصرف مازاد بر 
الگو باید قیمت واقعی تری داشته باشد و از مسیرهایی مانند بازار برق و تابلوهای 
انرژی تأمین شود تا سرمایه گذاری برای توسعه ظرفیت نیروگاهی توجیه پذیر شود.

 محمدرضا عارف: 
 هیچ اختلافی درباره مذاکره 

میان مسئولان کشور وجود ندارد

 رهبر چین چه اهدافی را در سفر 
به کره شمالی دنبال می کند؟

 بازگشت به پیونگ یانگ
پس از 7 سال

محمد شریعتمداری در یادداشت اختصاصی 
برای »ایران« نوشت

مأموریت خطیر ما در 
عصر بازسازی پساجنگ

سخنگوی سازمان غذا و دارو در روز جهانی ایمنی غذا از تغییر رویکرد نظارتی خبر داد

تحول بنیادین در نظام رگولاتوری کشور

ایران در شورای حکام خواستار ممنوعیت مطلق حمله به تأسیسات هسته ای شد محمدرضا عارف:
هیأت جمهوری اسامی ایران در نشست شورای هیچ اختلافی درباره مذاکره میان مسئولان کشور وجود ندارد

حکام آژانس بین المللی انرژی اتمی با اشاره به 
اینکه سنگین ترین، گسترده ترین و بی سابقه  ترین 
حمات مسلحانه علیه تأسیسات هسته ای تحت 
پادمان در تاریخ آژانس علیه ایران انجام شده 
است، تأکید کرد که حمله یا تهدید علیه این 
تأسیسات باید در هر شرایطی و بدون هیچ استثنا 

شود. ممنوع 
به گزارش ایرنا، هیأت جمهوری اسامی ایران در 
این نشست با قرائت بیانیه ای، حمله به تأسیسات 
هسته ای تحت پادمان را موضوعی با اهمیت بسیار 
بالا توصیف و اعام کرد، بی سابقه ترین حمات 
مسلحانه علیه این گونه تأسیسات در تاریخ آژانس، 

علیه جمهوری اسامی ایران انجام شده است.
در این بیانیه، هیأت ایران با یادآوری سابقه 
بررسی چنین اقداماتی در آژانس، به حمله رژیم 
صهیونیستی به تأسیسات هسته ای عراق اشاره 
کرد و افزود، اولین بار آژانس پس از آن حمله، 
موضوع حمله به تأسیسات هسته ای را بررسی 

. کرد
هیأت ایران یادآور شد، شورای حکام در قطعنامه 
به  1981، حمله رژیم صهیونیستی  12 ژوئن 
تأسیسات هسته ای عراق را به شدت محکوم و 
تعلیق هرگونه کمک به این رژیم و همچنین 

عضویت آن را توصیه کرد.
در این بیانیه آمده است، کنفرانس عمومی آژانس 
نیز آن حمله را حمله ای علیه آژانس و نظام 
پادمان های آن توصیف و ارائه کمک به رژیم 
صهیونیستی را تعلیق کرد، اما از تعلیق عضویت 

آن خودداری کرد.
هیأت ایران در همین زمینه تأکید کرد، اسناد از 
طبقه بندی خارج شده آمریکا بعدها نشان داد 
که فشار واشنگتن و تهدید این کشور به قطع 
بودجه، علت اصلی تعلیق نشدن عضویت رژیم 

صهیونیستی بوده است.
در بخش دیگری از بیانیه، هیأت جمهوری اسامی 

ایران یادآور شد،  کنفرانس عمومی آژانس در 
شماری از قطعنامه ها و تصمیم های مصوب از سال 
1981 تا 2009 تأکید کرده است که هرگونه حمله 
یا تهدید علیه تأسیسات هسته ای تحت پادمان، 
نقض منشور ملل متحد، حقوق بین الملل و 
اساسنامه آژانس بین المللی انرژی اتمی محسوب 

. د می شو
هیأت ایران همچنین به موضع سازمان ملل درباره 
حمله رژیم صهیونیستی به تأسیسات هسته ای 
عراق اشاره کرد و افزود، مجمع عمومی سازمان 
ملل متحد این حمله را اقدام تجاوزکارانه و نقض 

منشور ملل متحد دانست.
شورای امنیت سازمان ملل نیز در قطعنامه 487، 
حمله رژیم صهیونیستی را تهدیدی علیه نظام 
پادمان های آژانس تلقی و این رژیم را ملزم کرد 
که در آینده از هرگونه اقدام یا تهدید مشابه 
خودداری کند، اما رژیم اسرائیل بارها این الزام را 

نقض کرده است.
هیأت جمهوری اسامی ایران سپس با اشاره به 
جنگ های تحمیلی اخیر علیه کشورمان، اعام 

کرد که آمریکا به  عنوان یک دولت دارای ساح 
هسته ای و رژیم صهیونیستی به  عنوان دارنده 
غیرقانونی ساح هسته ای، 17 موج حمله متعدد 
علیه تأسیسات هسته ای تحت پادمان ایران 

انجام داده اند.
در این بیانیه آمده است: »یکی از سنگین ترین 
حمات، هدف قرار دادن سازه ای در فاصله ۳50 
متری از رآکتور نیروگاه هسته ای بوشهر بود که 
با تلفات انسانی همراه شد.« هیأت ایران افزود: 
»مقام های عالی رتبه آمریکا به  صورت علنی تهدید 
کرده بودند به نیروگاه های هسته ای ایران حمله 

کرد.« خواهند 
براساس این بیانیه، نیروگاه هسته ای بوشهر 
میزبان هزاران کیلوگرم مواد هسته ای است و 
همان گونه که مدیرکل آژانس بین المللی انرژی 
اتمی اعام کرده است، اصابت مستقیم به آن 
می تواند به »انتشار بسیار بالای مواد پرتوزا در 

محیط زیست« منجر شود.
هیأت جمهوری اسامی ایران در ادامه تأکید کرد: 
»هرگونه حمله از این دست، نقض اساسی یک 

قاعده آمره حقوق بین الملل، یعنی »منع تجاوز« 
است.« در این بیانیه آمده است: »جنایت تجاوز 
و همچنین جنایت جنگی، مسئولیت بین المللی 
و مسئولیت کیفری فردی عامان آن را در پی دارد.«
هیأت ایران قطعنامه های 444 و 5۳۳ کنفرانس 
عمومی آژانس را مرتبط ترین قطعنامه ها درباره 
ممنوعیت حمله به تأسیسات هسته ای دانست 
و یادآور شد، هر دو قطعنامه به ابتکار جمهوری 
اسامی ایران پیشنهاد شدند، اما ایالات متحده 

با هر دو مخالفت کرد.
در این بیانیه تصریح شده است: »چنین حماتی 
اهداف و مقاصد اصلی پیمان منع اشاعه 
ساح های هسته ای و اساسنامه آژانس را به  طور 
جدی نقض می کند، اعتبار و کارآمدی ساختار 
جهانی عدم اشاعه، به ویژه نظام پادمان های 
آژانس را تضعیف می کند و پایه های صلح و امنیت 

بین المللی را فرسایش می دهد.«
هیأت جمهوری اسامی ایران هشدار داد: »جهان 
باید از عادی سازی این حمات جلوگیری کند. 
در غیر این صورت، افزون بر امنیت ما، قربانی 
اصلی استفاده های صلح آمیز از انرژی هسته ای 
خواهد بود.« هیأت کشورمان تأکید کرد: »مقابله 
با این روند باید به  صورت نظام مند انجام شود 
و از سیاسی کاری، رویکرد گزینشی یا معیارهای 

دوگانه پرهیز شود.«
هیأت ایران خواستار اتخاذ »سیاست تحمل 
صفر« در برابر حمات به تأسیسات هسته ای شد 
و اعام کرد: »جامعه بین المللی باید پایبندی به 
هنجارهای موجود درباره مصونیت فعالیت های 
هسته ای صلح آمیز و اثربخشی این هنجارها را 

ارتقا دهد.«
در بیانیه هیأت ایران آمده است: » در موارد 
لازم، باید هنجارهای بین المللی نیز ایجاد شود 
تا حمات یا تهدیدها علیه تأسیسات هسته ای 
تحت پادمان، در هر شرایطی و بدون هیچ استثنا، 

به طور مطلق ممنوع شود.«

معاون اول رئیس جمهور در بازدید از گمرک 
جمهوری اسامی ایران که با حضور وزیر امور 
اقتصادی و دارایی، رئیس گمرک و مدیران این 
مجموعه برگزار شد، با قدردانی از عملکرد 
گمرک در دوران جنگ تحمیلی، اظهار کرد: 
»گمرک در همه بخش های اقتصادی، اجتماعی 
و سیاسی کشور نقشی کلیدی و حاکمیتی دارد 
و هیچ گاه بحث واگذاری آن از حوزه حاکمیت 

مطرح نبوده است.«
وی با اشاره به تصمیم دولت چهاردهم برای 
تداوم فعالیت گمرک در زیرمجموعه وزارت امور 
اقتصادی و دارایی، افزود: »دولت به مدیریت 
یکپارچه در گمرک اعتقاد دارد و معتقد است 
مدیریت چندگانه نه تنها هم افزایی ایجاد 
نمی کند، بلکه می تواند اقدامات دستگاه های 

مختلف را خنثی کند.«
محمدرضا عارف با بیان اینکه کشور از مدیریت 
دو جنگ تحمیلی تجربه های موفقی به دست 
آورده است، گفت: »در دوره جنگ با حذف 
بخشی از بوروکراسی ها و استفاده از اقتدار 
دولت، سرعت واردات، تخلیه و ترخیص کالا 
افزایش یافت و گمرک توانست با سازوکارهای 
جدید، عملکرد موفقی از خود به نمایش 
بگذارد. این تجربه باید مبنای اصاح ضوابط، 
شفاف سازی فرآیندها و بهره گیری از تجهیزات 

مدرن قرار گیرد.«
وی همچنین بر ضرورت افزایش اختیارات 
مدیران و کاهش موانع بوروکراتیک تأکید کرد 
و افزود: »باید به مدیران شجاعت و اختیار 
بیشتری داد. همچنین برای تبدیل برخی 
تجربیات موفق دوران جنگ به رویه های 
پایدار، نیازمند تدوین لایحه ای جامع با همکاری 

مجلس شورای اسامی هستیم.«
عارف با تأکید بر لزوم توسعه ظرفیت همه 

گمرکات و بنادر کشور، خاطرنشان کرد: »تکمیل 
کریدورهای شمال ـ جنوب و شرق ـ غرب باید 
با جدیت دنبال شود. در سال های گذشته از 
این ظرفیت ها غفلت شده و اکنون لازم است 
با همکاری کشورهای همسایه، موانع پیش روی 

این مسیرهای راهبردی برطرف شود.«
وی همچنین بر استفاده از فناوری های نوین در 
مدیریت گمرک تأکید کرد و گفت: »نگاه گمرک 
هوشمند باید تسهیل گری باشد و آثار اقتصادی 
تسریع در ترخیص کالاها به صورت دقیق مورد 

توجه قرار گیرد.«
معاون اول رئیس جمهور با اشاره به راهبرد 
جمهوری اسامی ایران در توسعه روابط با 
کشورهای همسایه اظهار کرد: »این رویکرد 
بویژه پس از جنگ رمضان با جدیت بیشتری 
دنبال می شود و در برنامه ریزی های کشور باید 
ظرفیت های منطقه ای و کشورهای حوزه تمدنی 
ایران بیش از گذشته مورد توجه قرار گیرد.«

وی در پایان با تأکید بر انسجام داخلی در 
موضوع مذاکرات گفت: »مجموعه مدیریت 
کشور در دوران جنگ رمضان کارآمدی خود را 
نشان داد و امروز اردوگاه ایران از اقتدار و آرامش 
بیشتری برخوردار است. جمهوری اسامی ایران 
یک راهبرد مشخص درباره مذاکرات داشته و 
همه مسئولان با هماهنگی کامل آن را دنبال 
کرده اند؛ از این رو هیچ اختافی درباره متن و 
پیشنهادهای مذاکره میان مسئولان کشور وجود 
ندارد. در مقابل، دشمن با آشفتگی و تناقض در 

مواضع خود مواجه است.«
این نشست، رئیس گمرک جمهوری  در 
اسامی ایران گزارشی از عملکرد گمرک در ایام 
جنگ ارائه و وزیر امور اقتصادی و دارایی نیز 
پیشنهاداتی برای تسهیل و تسریع فرآیندهای 

ح کرد. گمرکی مطر
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ملی است

محمدعلی ایزدی، مدیرکل اخبار صداوسیما و 
معاون رئیس این سازمان در دهه ۶۰، در گفت وگو 
با جماران، اظهار کرد: »مطلقاً از ناحیه امام و بیت 
ایشان برای انعکاس اخبار نه تنها محدودیتی وجود 
نداشت، بلکه شفافیت و اطلاع رسانی درست به 
مردم، جزو تأکیدات امام بود.« وی در بخش دیگری 
از سخنان خود، گفت: »یک زمانی بود که رادیو، 
برنامه های موسیقی را در ماه رمضان قطع کرد. امام 
آقای هاشمی را خواستند و با عصبانیت گفتند مگر 
رمضان ماه عزاست که شما چنین کاری کردید؟ امام 
تأکید کردند اتفاقاً در ایامی مانند ماه رمضان، رادیو 
و تلویزیون باید برنامه های شادتری را داشته باشد و 

پخش برنامه های حزن انگیز، نه به  صلاح مملکت 
است و نه به صلاح اسلام.«

ایزدی در ادامه سخنان خود، ضمن اشاره به مثال 
دیگری از برخورد منعطفانه امام با موضوع موسیقی 
اظهار کرد: »خاطرم هست که زمانی برای شهید 
مطهری سرودی ساخته شده بود به نام »ای مجاهد 
شهید مطهر« که از طرف جناح های رادیکال و افرادی 
از حوزه علمیه، به ما فشارهای شدیدی می آوردند و 
می گفتند این موسیقی حرام است و نباید پخش 
شود. ما این مسأله را به امام منتقل کردیم و قرار 
شد یک اجرای مستقیم در محضر امام داشته باشیم 
تا ایشان نظر دهند. یک روز ارکستر صداوسیما به 

جماران رفت و این سرود را برای امام اجرا کردند و 
مشکل ما حل شد.«

معاون رئیس سازمان صداوسیما در دهه ۶۰، در 
خاطره دیگری، به فشارهای ایجاد شده نسبت 
به پخش سریال اوشین از رسانه ملی اشاره کرد 
و گفت: »همچنین زمانی که ما سریال »اوشین« 
فشار  خیلی  می کردیم،  پخش  تلویزیون  از  را 
می آوردند و می گفتند قیافه اوشین تحریک کننده 
است و نباید این سریال پخش شود  . ما وقتی از 
بیت امام استعلام کرده بودیم، ایشان گفتند که 
 اتفاقاً این سریال بسیار خوبی است و من هم آن را 

تماشا می کنم.«

مدیرکل اخبار صداوسیما در دهه ۶۰:
از ناحیه امام هیچ محدودیتی برای انعکاس اخبار وجود نداشت

وز  ر رئیس جمهوری  پزشکیان  مسعود 
گذشته در پیامی میلاد اسوه صبر و تحمل، 
امام موسی کاظم)ع( را یادآور این نکته 
مهم دانست که »جامعه با خشم، پرخاش 
و دوقطبی سازی پیش نمی رود.« پزشکیان 
در ادامه این پیام نوشت: »امروز بیش 
از هر زمان به مدارا، گفت وگو، تحمل 
نیاز  همکاری  و  همبستگی  تفاوت ها، 

داریم.«
این پیام رئیس جمهوری اما فقط یک 
پیام مناسبتی یا توصیه اخلاقی نیست؛ 
خلاصه ای فشرده از رویکردی است که 
مسعود پزشکیان سال هاست در سیاست 
ایران نمایندگی می کند. رویکردی که از 
مجلس تا مناظره های انتخاباتی و از شعار 
»وفاق ملی« تا ترکیب دولت چهاردهم، 
همواره بر یک محور ایستاده است؛ اینکه 
ایران امروز بیش از هر چیز به کاهش 

شکاف ها نیاز دارد، نه تعمیق آنها.
در فضای سیاسی ایران، جایی که اغلب 
واژه ها به سرعت مصرف می شوند و جای 
خود را به ادبیات تقابلی می دهند، تکرار 
مداوم کلیدواژه هایی مانند »مدارا« و 
»گفت وگو« حامل یک پیام سیاسی روشن 
است؛ دولت چهاردهم تلاش دارد نشان 
دهد راه عبور از بحران ها، نه در افزایش 
دوقطبی ها، بلکه در بازسازی سرمایه 
اجتماعی و تقویت انسجام ملی است. 
بویژه در شرایطی که کشور همزمان با 
فشارهای خارجی، مشکلات اقتصادی و 
شکاف های اجتماعی مواجه است، تأکید 
بر همبستگی ملی، بیش از آنکه یک 
انتخاب سیاسی باشد، به ضرورتی برای 

حکمرانی تبدیل شده است.
از این نظر، پیام اخیر رئیس جمهوری 
را که به مناسبت میلاد هفتمین امام 
شیعیان منتشر شد؛ از منظر سیاست 

استعاره ای  و  اشاره   می توان  داخلی 
هوشمندانه به ضرورت ادامه همان 
پروژه ای دانست که پزشکیان از اولین 
روز قبول مسئولیت دنبال کرد؛ پروژه ای 
مبتنی بر کاهش اصطکاک های سیاسی، 
شنیدن صداهای مختلف و بازگرداندن 
گفت وگو به متن سیاست ایرانی. پروژه ای 
که موفقیت یا ناکامی آن، فقط به دولت 
چهاردهم مربوط نیست، بلکه به آینده 
ایران گره خورده است. کما اینکه در 
بازه زمانی یک سال گذشته و رویدادهای 
خطیر آن، از جمله دو جنگ تحمیلی و 
شهادت رهبر و فرماندهان ارشد و تعداد 
قابل توجهی از مدیران و مسئولان در 
این جنگ ها، آنچه به باطل السحر همه 
نقشه های شوم دشمنان تبدیل شد 

همین وحدت، وفاق و همگرایی بود.
تسلیحات  اثر  از  بیش  که  دشمنانی 
نظامی شان روی تعمیق شکاف ها چه میان 
مردم و حاکمیت چه میان جریان های 
سیاسی حاضر در نظام سیاسی حساب 
باز کرده بودند و بارها تلاش کردند 
کوچک ترین اختلافات را به بزرگ ترین 
مطمع خود تبدیل کنند؛ اما دیدند که 
چگونه غلبه گفتمانی که بر مدارا، به 
رسمیت شناختن تفاوت ها، گفت و گو 

درباره موضوعات مورد اختلاف و همکاری 
غ از من و مایی برای حل مشکلات  فار
اصرار داشت؛ توانست مانع از به نتیجه 

رسیدن خواستشان شود.
این گفتمان در دو سال گذشته از حمایت 
رهبری شهید انقلاب برخوردار بود. پیام ها 
و توصیه های آیت الله مجتبی حسینی 
خامنه ای رهبر انقلاب نیز حکایت از آن 
دارد که وفاق، مدارا و همگرایی حتی بیش 
از گذشته مورد حمایت و تأکید عالی ترین 
مقامات نظام جمهوری اسلامی است. 
پزشکیان نیز که زمانی تأکید داشت »اگر 
نشنویم، اگر گفت وگو نکنیم و اگر دیگری 
را به رسمیت نشناسیم، امکان اصلاح 
وجود ندارد« همچنان بر مدار همان ایده 
حرکت می کند. همچنان که گفتمان او در 
این مدت از همراهی رؤسای دو قوه دیگر 
نیز برخوردار بوده به دلیل قرار گرفتن در 
معرض جنگ تحمیلی و تهدیدات دشمنان 
به رغم آتش بس اهمیتی مضاعف یافته 
است. چه اینکه، تأکید بر »مدارا« و 
برای  تلاشی  همچنان  »همبستگی« 
تقویت انسجام ملی است؛ انسجامی که 
صاحب نظران آن را مهم ترین پشتوانه 
 عبور کشور از شرایط پیچیده کنونی

 ارزیابی می کنند.

پاپ لئوی چهاردهم در جریان سفر خود به 
اسپانیا، جنگ آمریکا و اسرائیل علیه ایران را 
جنگی ناعادلانه توصیف کرد و از مادرید به خاطر 

تلاش برای صلح میان ملت ها تقدیر کرد.
به گزارش ایرنا پاپ لئوی چهاردهم روز شنبه در 
مسیر سفر از رم به مادرید در پاسخ به پرسشی 
درباره مشروعیت جنگ آمریکا و اسرائیل علیه 
ایران، تصریح کرد که این درگیری را نمی توان 
در چارچوب نظریه »جنگ عادلانه« توجیه کرد.
وی که در هواپیمای حامل هیأت واتیکان با 
خبرنگاران گفت وگو می کرد، اظهار کرد: »در این 

مورد هیچ جنگ عادلانه ای وجود ندارد.«
پاپ افزود نظریه جنگ عادلانه به قرن های 
گذشته تعلق دارد؛ دورانی که بشر هنوز با ابعاد 
ویرانگری سلاح های مدرن و ظرفیت تخریب 

گسترده آنها آشنا نبود.
ر  د ن  جها ی  لیک ها تو کا هبر  ر ت  ا ر ظها ا  
به سخنان جی دی ونس، معاون  واکنش 
رئیس جمهوری آمریکا، مطرح شد که پیش تر 
برای دفاع از عملیات نظامی واشنگتن علیه 

تهران به مفهوم جنگ عادلانه استناد کرده 
بود. مواضع اخیر پاپ در ادامه انتقادهای او 
از تشدید تنش ها در خاورمیانه و جنگ علیه 
ایران ارزیابی می شود. وی طی ماه های گذشته 
حرکت  و  درگیری ها  توقف  خواستار  بارها 
طرف ها به سوی راه حل های دیپلماتیک شده 
 و نسبت به پیامدهای گسترش جنگ هشدار 

داده است.
رهبر واتیکان پیش تر نیز اظهارات دونالد ترامپ 

درباره ایران را مورد انتقاد قرار داده و تهدید 
رئیس جمهوری آمریکا مبنی بر اینکه »هیچ تمدنی 
 در ایران باقی نخواهد ماند« را »غیرقابل قبول« 

خوانده بود.
ترامپ در واکنش، پاپ را »ضعیف« و »فاقد 
درک مناسب از سیاست خارجی« توصیف کرد. 
با این حال، لئوی چهاردهم تأکید کرده است 
که همچنان از مواضع خود در دفاع از صلح و 

مخالفت با جنگ عقب نشینی نخواهد کرد.
این تنش لفظی بازتاب گسترده ای در ایتالیا نیز 
داشت و شماری از مقام های سیاسی این کشور 
از مواضع پاپ حمایت کردند. جورجیا ملونی 
نخست وزیر ایتالیا، انتقادهای مطرح  شده علیه 
رهبر واتیکان را »غیرقابل قبول« دانست. پاپ 
لئوی چهاردهم همزمان با آغاز سفر یک هفته ای 
خود به اسپانیا، در مراسم استقبال رسمی در کاخ 
سلطنتی مادرید از رویکرد این کشور در حمایت 
از حقوق بین الملل، صلح و همبستگی میان 
ملت ها تقدیر کرد.وی تأکید کرد که دفاع از 
صلح در شرایطی که جهان با بحران ها، جنگ ها 
و بی ثباتی های فزاینده مواجه است، بیش از هر 

زمان دیگری ضرورت دارد.
دولت اسپانیا نیز در ماه های اخیر از منتقدان 
جنگ علیه ایران بوده و از مشارکت نظامی 
در این درگیری خودداری کرده است. مادرید 
همچنین از منتقدان سیاست های اسرائیل در 

غزه به شمار می رود.

رهبر کاتولیک های جهان :در پیام رئیس جمهوری به مناسبت میلاد امام کاظم)ع( تأکید شد

جنگ علیه ایران ناعادلانه بودمدارا، گفت وگو و همکاری نیاز امروز ایران
دولت

گروه سیاسی

خبر

گروه سیاسی

اظهارات تازه »سوزان رایس« مشاور امنیت ملی 
دولت باراک اوباما درباره توافق هسته ای برجام، بار 
دیگر ناکامی سیاست »فشار حداکثری« علیه ایران و 
پایبندی کامل تهران به تعهدات هسته ای خود را در 
معرض توجه افکار عمومی جهان قرار داده است؛ 
اعترافی که این بار از سوی یکی از اصلی ترین معماران 
سیاست خارجی آمریکا در دوران امضای برجام مطرح 
می شود. مشاور امنیت ملی دولت باراک اوباما با 
دفاع از توافق هسته ای برجام، عملکرد ایران در آن 
دوره را کاملاً قانونی و بدون تخلف ارزیابی و تأکید کرد، 
اما بعد از خروج یک جانبه واشنگتن از این توافق و 
بویژه بعد از جنگ تحمیلی علیه ایران وضعیت کاملاً 

برای ایالات متحده بدتر شد.
به گزارش ایسنا، »سوزان رایس«، مشاور امنیت ملی 
دولت باراک اوباما در دوره امضای توافق برجام، در 
گفت وگویی تفصیلی به تشریح چرایی امضای این 
توافق و خروج آمریکا از آن پرداخته و تأکید کرد: 
»برجام توافقی عالی و کاملاً قابل اجرا بوده و ایران 
در زمان اجرای آن کاملاً به تعهدات خود پایبند 

مانده بود.«
رایس که در دولت اوباما همچنین به عنوان سفیر 
آمریکا در سازمان ملل نیز خدمت کرده با اشاره به 
تهدیدات ادعایی علیه رژیم صهیونیستی مدعی شد: 
»نحوه ای که تهدید مستقیم برای اسرائیل، متحدان 
ما در منطقه، اروپا و جامعه بین المللی ایجاد می شود، 

این است که ایران بتواند سلاح هسته ای به دست 
بیاورد. به همین دلیل از سال ۲۰۱۳ بدون استفاده از 
زور و فقط با فشار اقتصادی و تحریم ها، ایران را پای 

میز مذاکره آوردیم.«
این مقام سابق کاخ سفید با تأکید بر پایبندی ایران 
به برجام اعتراف کرد: »می دانید ایران تقلب نکرد. 
ما این را می دانستیم؛ اولاً جامعه اطلاعاتی آمریکا و 
حتی اسرائیل تأیید کرد که تا سال ۲۰۱۸، زمانی که 
ترامپ از توافق خارج شد، ایران تخلفی نکرده بود. 
ثانیاً، آژانس بین المللی انرژی اتمی بازرسی های ۲۴ 
ساعته و بسیار دقیقی در همه تأسیسات هسته ای 
ایران داشت. وقتی آمریکا از توافق خارج شد، بنابراین 

توافق کاملاً در حال اجرا بود.«
 رایس در بخش دیگری از سخنان خود در پاسخ به 
این سؤال که »اگر بنیامین نتانیاهو )نخست وزیر 
رژیم صهیونیستی( واقعاً فکر می کرد ایران تخلف 
نمی کند، چرا اینقدر اصرار داشت که از توافق خارج 
شویم؟« جواب داد: »این سؤال درستی است. در 
ذهن اسرائیلی ها، مسأله فقط هسته ای نبود. ولی 
ما مکانیزمی اجرا شده داشتیم که او ترامپ را متقاعد 

کرد که از توافق خارج شود.«
وی با بیان اینکه خروج از برجام نتیجه معکوس 
داشته است، ادعا کرد: »الان ایران به اندازه کافی 
اورانیوم غنی شده برای ۱۰ بمب دارد، برنامه موشکی 
پیشرفته ای دارد و تنگه هرمز را کنترل می کند. ما چه 

کردیم؟ جنگ راه انداختیم. نه برنامه هسته ای حل 
شد، نه برنامه موشکی مهار شد، نه مشکل نیروهای 

نیابتی. ما همه چیز را بدتر کردیم.«
اظهارات سوزان رایس در حالی منتشر می شود 
که تیم های تبلیغاتی رژیم صهیونیستی و دولت  
جنگ طلب ترامپ و حامیان غربی و منطقه ای اش، 
همواره خروج از برجام و اعمال فشار حداکثری 
علیه ایران را سیاستی موفق جلوه می دادند. آنها 
بدون اشاره به نقض برجام از سوی اروپایی ها و 
خروج یکجانبه آمریکا از آن، در برابر کاهش تعهدات 
هسته ای و نظارتی، ایران را متهم به نقض تعهدات 
کرده و برای ایران تنبیه و تهدید در نظر می گرفتند 
تا جایی که حتی اسنپ بک را درباره قطعنامه های 
شورای امنیت اجرا کردند. حالا یکی از مقامات سابق 
ارشد آمریکا رسماً به شکست این رویکرد اعتراف کرده 
و همچنین نقش نتانیاهو در تحمیل جنگ به آمریکا 

را افشا کرده است.
اظهارات رایس نشان می دهد که ایران هیچ وقت 
تهدید فوری و امنیتی برای هیچ کشور و بخشی از 
جامعه جهانی نبوده است و همواره بر تعهدات و 
تکالیف خود تأکید داشته است. در عین حال ایران 
هیچ وقت تحت سیاست چماق و هویج قرار نگرفت 
و زیر بار زور و فشار سیاسی و تحریمی نرفت و در برابر 
تهدید به جنگ و خود جنگ با وجود خسارات فراوان 

نیز سر خم نکرد.

اعتراف دیرهنگام سوزان رایس  به پایبندی تهران به برجام
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دولت در دوران جنگ و پس از 
آن پرداخت و یکی از مهم ترین 
عوامل موفقیت در مدیریت بازار 
و تأمین کالا را »تفویض اختیار 
به استانداران« دانست. او گفت 
این سیاست که از ابتدای دولت 
دنبال می شد، در روزهای بحرانی 
جنگ کارآمدی خود را نشان داد و 
موجب شد بسیاری از فرآیندهای 
اداری تسهیل و سرعت تأمین 
کالا و ترخیص محموله ها به طور 

چشمگیری افزایش یابد.
او درادامه سخنانش، حذف ارز 
ترجیحی را نیز از دیگر تصمیمات مهم 
دولت برشمرد و اظهار کرد: »اگر این 
سیاست اجرا نشده بود، کشور در 
دوران جنگ با مشکلات جدی در 
تأمین ارز و کالاهای اساسی روبه رو 
می شد.« به گفته طباطبایی، اگرچه 
جامعه همچنان با مسأله تورم و گرانی 
مواجه است اما دولت توانسته از بروز 
کمبود گسترده کالا جلوگیری کند. 
موضوعی که در شرایط جنگی اهمیت 

فراوانی داشت.
طباطبایی تأکید: »کنترل تورم 
مهم ترین  از  یکی  همچنان 
اولویت های دولت است، هرچند 
بخشی از فشارهای اقتصادی ناشی 
ج از کنترل  از جنگ و تحریم ها خار
مستقیم دولت است.« او از بررسی 
پیشنهادهای مختلف برای افزایش 

اعتبار کالابرگ خبر داد و گفت 
دولت در حال تأمین منابع لازم 
برای تقویت حمایت های معیشتی 
از اقشار مختلف جامعه است تا آثار 
افزایش قیمت ها بر زندگی مردم 

کاهش یابد.
 

از همبستگی مراقبت کنیم
طباطبایی در ارزیابی عملکرد دو 
سال نخست دولت چهاردهم 
اظهار کرد اگرچه انتظارات از دولت 
بیش از دستاوردهای فعلی بوده 
است اما باید شرایط خاص کشور، 
جنگ، فشارهای خارجی و مجموعه 
متغیرهای پیش بینی ناپذیر را نیز در 
نظر گرفت. به اعتقاد او، دولت در 
چارچوب امکانات و محدودیت های 
موجود عملکرد قابل قبولی داشته 
و در صورت بهبود شرایط، سرعت 
تحقق برنامه ها در دو سال آینده 
افزایش خواهد یافت. به گفته 
طباطبایی، در پی وقوع جنگ، 
خسارت های انسانی و اقتصادی 
بسیار جدی به بار آمد اما جنگ، 
همدلی و همبستگی را به ما هدیه 
داد. اگر از این همبستگی، همدلی 
و وحدت مراقبت به عمل آید، 
گام های بعدی خود را با استحکام 
بیشتری برخواهیم داشت. معتقدم 
این جامعه، دشواری های بعدی را 

آسان تر و ساده تر طی خواهد کرد.

خبر

عارف در دانشگاه علم و صنعت:
 مهاجرت معکوس نخبگان

و اساتید را محقق کنیم

محمدرضا عارف معاون اول رئیس جمهوری در بازدید 
از دانشگاه علم و صنعت و دیدار با رئیس، مدیران 
و اعضای هیأت علمی این دانشگاه، با اشاره به عبور 
کشور از توطئه ها، کودتاها و جنگ های مختلف در پنج 
دهه گذشته، گفت: »دشمن در جنگ ۱۲ روزه به دنبال 
سرنگونی نظام بود اما مردم محاسبات او را بر هم زدند 
و در جنگ رمضان نیز با وجود خسارت ها و شهادت ها، 
ملت ایران توانست قدرت پوشالی آمریکا را به شکست 
بکشاند.« وی با اشاره به تغییر شرایط کشور پس از جنگ 
رمضان افزود: »در این شرایط، دانشگاه ها مسئولیت 
مهم تری بر عهده دارند. دانشگاه ها از ابتدای انقلاب 
نقش تمدن سازی داشته اند و امروز نیز باید در حل 
چالش های کشور، توسعه علم و فناوری و دستیابی به 
مرجعیت علمی در جهان نقش آفرینی کنند.« معاون اول 
رئیس جمهور با بیان اینکه جنگ های امروز، جنگ های 
علم و فناوری است، تصریح کرد: »پیشرفت های علمی و 
فناورانه کشور در جنگ اخیر نقش تعیین کننده ای داشت 
و به همین دلیل دشمن دانشگاه ها و مراکز علمی را هدف 
قرار داد.« وی تأکید کرد: »با وجود نخبگان، متخصصان و 
دانشگاهیان کشور هیچ نگرانی درباره بازسازی، بهسازی 
و نوسازی مراکز آسیب دیده وجود ندارد و دانشگاه ها باید 
در تدوین برنامه های کشور متناسب با شرایط جدید 
پساجنگ نقش محوری ایفا کنند.« عارف همچنین با 
اشاره به موضوع مهاجرت نخبگان گفت: »در جنگ 
تحمیلی دوم و سوم شاهد مهاجرت معکوس نخبگان و 
مردم به کشور بودیم. باید از ظرفیت ایرانیان علاقه مند 
به خدمت به کشور استفاده کنیم و با طراحی مشوق های 
مناسب، زمینه بازگشت نخبگان و اساتید را فراهم 
سازیم.« وی افزود: »نباید به دنبال این باشیم که چرا 
اساتید مهاجرت کرده اند، بلکه باید به بازگرداندن آنان 
بیندیشیم. با جذب متخصصان و اساتید ایرانی می توان 
فناوری های نوین و دانش روز دنیا را به کشور منتقل 
کرد.«معاون اول رئیس جمهور در پایان بر ضرورت تقسیم 
کار ملی میان دانشگاه ها و سایر نهادها برای پیشبرد 
برنامه های راهبردی کشور تأکید کرد و گفت: »دولت 
نیز وظیفه دارد مسائل معیشتی اساتید و دانشجویان را 
پیگیری کند و یکی از برنامه های دولت، حرکت به سمت 

تبدیل دانشگاه ها به نهادهای علمی عمومی است.«

بهترین پاسخ 
به جریان های 

اختلاف افکن، 
تقویت وحدت 
ملی و افزایش 

مشارکت 
اجتماعی 
است، نه 

برخوردهای 
سلبی و 
سیاسی

معاون ارتباطات و اطلاع رسانی دفتر رئیس جمهور در گفت وگو با ایرنا: 

اختلاف افکنان، صدای بلند دارند اما اقلیت هستند

معاون ارتباطات و اطلاع رسانی 
دفتر رئیس جمهور با اشاره به اینکه 
»وفاق« اصلی ترین رویکرد دولت 
چهاردهم است، شایعاتی نظیر 
استعفا یا کناره گیری رئیس جمهوری 
را ادعایی  فاقد هرگونه مبنای واقعی 
دانست و تأکید کرد هیچ اختلافی 
میان رئیس جمهوری، نیروهای 
نظامی و دیگر ارکان حاکمیت 
وجود ندارد. مهدی طباطبایی در 
گفت وگو با ایرنا، افزود: »ممکن 
است در برخی موضوعات اجرایی 
تفاوت  جزئی  راهبردهای  یا 
دیدگاه هایی وجود داشته باشد، اما 
این تفاوت ها امری طبیعی است و 
نباید به عنوان شکاف و تقابل تعبیر 

شود.«
او معتقد است دشمنان کشور پس 
از ناکامی در حوزه های سیاسی و 
نظامی، تلاش دارند از طریق دامن 
زدن به شایعات و القای اختلاف، 
سرمایه اجتماعی و همبستگی 
ملی را هدف قرار دهند. از نگاه 
وی، افرادی که چنین روایت هایی 

را ترویج می کنند، هرچند صدای 
بلندی دارند اما از پشتوانه اجتماعی 
عمیقی برخوردار نیستند و در میان 
افکار عمومی و حتی در جریان های 
سیاسی نزدیک به خود نیز در اقلیت 

قرار دارند.
معاون ارتباطات دفتر رئیس جمهور 
رهبر  تأکیدات  به  اشاره  با 
پرهیز  درباره  اسلامی  انقلاب 
اختلافات  برجسته سازی  از 
که  مواردی  در  »حتی  گفت: 
اختلاف نظرهای طبیعی و موجه 
وجود دارد نیز نباید زمینه تشدید 
فراهم  اجتماعی  شکاف های 
شود.« به باور او، بهترین پاسخ به 
جریان های اختلاف افکن، تقویت 

وحدت ملی و افزایش مشارکت 
اجتماعی است، نه برخوردهای 

سلبی و سیاسی.
بر نقش  طباطبایی همچنین 
رسانه ها در حفظ انسجام ملی تأکید 
کرد و گفت باید از همه ظرفیت های 
رسانه ای برای مقابله با جریان هایی 
که وحدت جامعه را هدف گرفته اند 
ح این ادعا که  استفاده شود. او طر
»وحدت و انسجام یک چماق است« 
را سخنی بی پایه دانست و یادآور 
شد در شرایط جنگ واجب ترین 
و نخستین حصاری که می توانیم 
پیرامون کشور تشکیل دهیم، 
»همبستگی« است و اولین آسیب 
و زهری که می توان به این وحدت 

و همبستگی القا کرد، حرف هایی از 
این جنس است.

 پزشکیان موافق 
محدودیت های اینترنتی نبود

طباطبایی با بیان اینکه محدودیت های 
اختیارات  درچارچوب  اینترنتی 
تفویض شده از سوی شورای عالی امنیت 
ملی و در شرایط خاص امنیتی اعمال 
شده بود، تأکید کرد که رئیس جمهوری 
از ابتدا موافق تداوم این محدودیت ها 
نبود. جمع بندی ها نیز موید این بود که 
تحلیل های ناظر بر اینکه اینترنت برای 
امنیت کشور ایجاد اختلال می کند، 

دلایل قانع کننده ای ندارد.
به گفته وی، پس از بررسی های 
کارشناسی و تشکیل ستادی متشکل 
از نمایندگان ارکان مختلف شورای 
عالی امنیت ملی به ریاست معاون 
اول رئیس جمهور، موضوع مجدداً 
مورد ارزیابی قرار گرفت و با رأی اکثریت 
اعضا، بازگشت اینترنت بین الملل 
به شرایط قبل تصویب شد. هرچند 
هنوز در برخی مناطق اختلال ها و 
کندی هایی مشاهده می شود ولی روند 
بازگشایی آغاز شده و با جدیت ادامه 

خواهد یافت.
 

کنترل تورم از اولویت های 
دولت است

طباطبایی همچنین به عملکرد 

دولت

گروه سیاسی

پرداخت 41 هزار میلیارد تومان از مطالبات گندمکاران
سخنگوی دولت گفت: »بر اساس اعلام وزارت نیرو، ۱۲ هزار 
مدرسه کشور به نیروگاه های خورشیدی مجهز خواهند شد 
تا علاوه بر تأمین بخشی از نیاز انرژی، از درآمدی پایدار نیز 

برخوردار شوند.«
فاطمه مهاجرانی، با بیان اینکه از مجموع حدود ۱۰۰ هزار 
مدرسه دولتی کشور، نزدیک به ۶۰ درصد به دلیل برخورداری 
از فضای مناسب روی بام ها، ظرفیت نصب صفحات 
ح علاوه بر ایجاد  خورشیدی را دارند، گفت: »اجرای این طر

درآمد پایدار برای مدارس، زمینه آشنایی دانش آموزان با 
فناوری های نوین و ضرورت مدیریت صحیح مصرف انرژی را 

نیز فراهم خواهد کرد.«
سخنگوی دولت در ادامه با اشاره به اقدامات سازمان برنامه 
و بودجه کشور گفت: »بر اساس اعلام این سازمان، سازمان 
هدفمندسازی یارانه ها در مرحله جدید، ۳۰ هزار میلیارد تومان 
از مطالبات گندمکاران را پرداخت کرده است. پیش از این نیز 
۱۱ هزار میلیارد تومان از این مطالبات تسویه شده بود و مجموع 

پرداختی ها به گندمکاران کشور تاکنون به ۴۱ هزار میلیارد 
تومان رسیده است.«

وی همچنین با اشاره به اقدامات وزارت راه و شهرسازی در حوزه 
بازگشت حجاج بیت الله الحرام گفت: »بر اساس اعلام این 
وزارتخانه، در چهار روز اول عملیات بازگشت حجاج، بیش از ۸۷۰۰ 
نفر از زائران ایرانی با انجام ۷۴ سورتی پرواز از فرودگاه جده به پنج 
ایستگاه پروازی کشور منتقل شده اند و روند بازگشت حجاج با 

برنامه ریزی انجام شده ادامه دارد.«
سخنگوی دولت در ادامه به اعلام وزارت امور اقتصادی و دارایی درباره 
بیمه شخص ثالث اشاره کرد و افزود: »تمامی دارندگان وسایل نقلیه 
موتوری اعم از زمینی و ریلی که فاقد بیمه نامه شخص ثالث هستند، 

می توانند از ۱۶ خردادماه نسبت به خرید بیمه نامه اقدام کنند.« 
مهاجرانی خاطرنشان کرد: »بر اساس اعلام وزارت اقتصاد، این افراد 
از بخشودگی کامل و ۱۰۰ درصدی جریمه حق بیمه بهره مند خواهند 
شد؛ اقدامی که می تواند زمینه افزایش پوشش بیمه ای وسایل نقلیه 

و کاهش مخاطرات ناشی از تردد بدون بیمه را فراهم کند.«
به گفته مهاجرانی، دولت با همکاری دانشگاه ها مصمم است 
از الگوهای سنتی عبور کرده و به سمت کشاورزی پربازده 
و دانش بنیان حرکت کند. در همین راستا، ۳۲ راهبرد 
مدیریت بحران آب که پس از مطالعات تخصصی و بررسی های 
کارشناسی تدوین شده بود، به امضای رئیس جمهوری رسید 

و برای اجرا به دستگاه ها و وزارتخانه های ذی ربط ابلاغ شد.



راداری در مناطق سیریک و جزیره قشم را 
هدف قرار داده است. این اتهام ها اما با 
واکنش متقابل تهران همراه شد. سپاه 
پاسداران اعام کرده در پاسخ به این 
حمات موشک هایی به سمت پایگاه های 
آمریکا در بحرین و کویت شلیک شده است 
که از سوی سنتکام با این ادعا مواجه شد 
که این موشک ها رهگیری شده یا به 
اهداف مورد نظر نرسیده اند. با این حال، 
همین سطح از درگیری نیز باعث افزایش 
نگرانی ها درباره احتمال گسترش بحران 

شده است. 
در چنین فضایی، وزارت امور خارجه 
ایران روز گذشته در بیانیه ای رسمی حمله 

بامداد شنبه ۱۶ خرداد ۱۴۰۵ ارتش آمریکا به 
تأسیسات راداری و مراکز نظارت ساحلی در 
سیریک و جزیره قشم را به شدت محکوم 
کرد. در این بیانیه این مراکز بخشی از 
زیرساخت های مرتبط با امنیت مرزها 
و کشتیرانی بین المللی توصیف شده و 
اقدام آمریکا نقض آشکار آتش بس ۱۹ 
فروردین و تجاوز به حاکمیت ملی ایران 

اعام شده است.
این وزارتخانه همچنین تأکید کرده نیروهای 
مسلح ایران در چارچوب حق دفاع مشروع 
به این حمات پاسخ داده و اجازه تحقق 
اهداف طرف مقابل را نداده اند. به گفته 
دستگاه دیپلماسی ایران، ادامه چنین 

اقداماتی می تواند پیامدهای گسترده تری 
برای امنیت منطقه به همراه داشته باشد.

وزارت خارجه ایران در بخش دیگری از این 
موضع گیری مسئولیت کامل پیامدهای این 
تحولات را متوجه دولت آمریکا دانسته و بر 
حق کشور برای دفاع از خود بر اساس ماده 
۵۱ منشور ملل متحد تأکید کرده است. 
همچنین از کشورهای منطقه خواسته شده 
از در اختیار گذاشتن امکانات خود برای 
اقدامات نظامی علیه ایران خودداری کنند.

در پایان نیز تهران از سازمان ملل متحد 
و شورای امنیت خواسته است تا نسبت 
 به تداوم این تنش ها واکنش فوری 

نشان دهند.

وزیر کشور 
پاکستان در 
حالی دیروز 

به تهران آمد 
که تبادل پیام 

های میان ایران 
و آمریکا برای 

امضای یک 
یادداشت تفاهم 
برای پایان جنگ 

ادامه دارد

محسن نقوی، وزیر کشور پاکستان روز 
گذشته به تهران سفر کرد. این سفر در 
ادامه رفت  وآمدهای دیپلماتیک اخیر میان 
دو کشور و در بستر نقش آفرینی فزاینده 
اسام آباد در میانجیگری میان تهران و 

واشنگتن انجام شده است.
پاکستان در ماه های گذشته به تدریج به 
یکی از کانال های فعال ارتباطی در روند 
گفت وگوهای غیرمستقیم و بعضاً مستقیم 
ایران و آمریکا تبدیل شده است که با 
طرح اولیه اسام آباد برای برقراری یک 
آتش بس موقت آغاز شد و به مجموعه ای 
از تماس ها، سفرها و نشست های سطح 

بالا در منطقه گسترش یافت.
نقطه آغاز این مسیر به پیشنهاد شهباز 
برای  پاکستان  نخست وزیر  شریف، 
یک آتش بس دوهفته ای میان تهران و 
واشنگتن بازمی گردد که بافاصله نقش 
میانجیگری اسام آباد را پررنگ تر کرد 
و زمینه را برای برگزاری مذاکرات فراهم 

ساخت. در همین چارچوب، هیأت های 
ایرانی و آمریکایی به ریاست محمدباقر 
قالیباف و جی دی ونس در اسام آباد پای 
میز گفت وگو نشستند؛ مذاکراتی که حدود 
۲۱ ساعت ادامه داشت اما در نهایت بدون 
دستیابی به توافق مشخص پایان یافت.

با وجود این نتیجه، مسیر دیپلماسی 
متوقف نشد. در ادامه، مقام های نظامی 
و سیاسی پاکستان از جمله فرمانده 
ارتش و وزیر کشور این کشور در چند 
نوبت به تهران سفر کردند و با عالی ترین 
مقامات جمهوری اسامی ایران از جمله 
رئیس جمهوری، رئیس مجلس و وزیر امور 
خارجه دیدار و گفت وگو داشتند. همزمان، 
وضعیت آتش بس نیز تغییراتی را تجربه 
کرد؛ ابتدا به صورت موقت برقرار شد و 
سپس با تصمیم طرف آمریکایی به شکل 

نامحدود تمدید شد. 
در همین فضا رفت  وآمدهای دیپلماتیک 
میان تهران و اسام آباد نیز ادامه یافت 
و سفرهای متقابل مقامات دو کشور در 
دستور کار قرار گرفت. آخرین دور این 
رایزنی ها با هدف نزدیک شدن به یک 
چارچوب تفاهم و کاهش تنش ها انجام 

شده است. به گفته سخنگوی وزارت امور 
خارجه کشورمان گفت وگوها اکنون در 
مرحله نهایی سازی این چارچوب قرار دارد 
که قرار است به مدیریت بحران و کاهش 

سطح تنش ها کمک کند.

 محکومیت حمله آمریکا 
به تأسیسات راداری ایران

همزمان با این تحولات دیپلماتیک، 
تنش های نظامی در جنوب ایران ادامه 
دارد که در آخرین آنها سبب شد سپاه 
پاسداران بار دیگر هشدار دهد و وزارت 
خارجه خواستار واکنش فوری سازمان 

ملل شود.
تنش ها  ین  ا حلقه  ین  ه تر ز تا ر  د
گزارش هایی از یک درگیری میان نیروهای 
ایرانی و آمریکایی منتشر شده است. سپاه 
پاسداران در این میان هشدار داده که 
در صورت تکرار اقدامات خصمانه آمریکا 
پیامدهایی از جمله احتمال بسته شدن 
کامل تنگه هرمز متوجه واشنگتن خواهد 
بود. در مقابل، ارتش آمریکا مدعی شده 
که در پاسخ به شلیک پهپادهایی از سمت 
ایران به سوی تنگه هرمز برخی سامانه های 

خبر

 پاسخ تهران 
به گزارش آژانس

کاظم غریب آبادی، معاون حقوقی 
و بین الملل وزارت امور خارجه در 
واکنش به گزارش اخیر آژانس 
بین المللی انرژی اتمی و ادعاهای 
رافائل گروسی، مدیرکل آژانس 
مواضع انتقادی علیه عملکرد این 
نهاد اتخاذ کرد. غریب آبادی با 
اشاره به سخنان گروسی درباره 
عدم دسترسی آژانس به برخی 
تأسیسات هسته ای آسیب دیده 
ایران، وضعیت ذخایر اورانیوم و »از 
دست رفتن پیوستگی دانش« در 
برنامه هسته ای ایران تأکید کرد که 
این شرایط در خلأ به وجود نیامده 
و نتیجه مستقیم حمات نظامی 
آمریکا و اسرائیل به تأسیسات 
هسته ای تحت پادمان ایران است. 
غریب آبادی با طرح این پرسش 
که آیا گروسی حاضر است علیه 
اقدام آمریکا که از نگاه ایران مغایر 
حقوق بین الملل و منشور سازمان 
ملل است موضع بگیرد، صاحیت 
او برای مدیریت مستقل نهادهای 
نامزدی  جمله  از  بین المللی 
احتمالی اش برای دبیرکلی سازمان 
ملل را نیز مورد تردید قرار داد. 
غریب آبادی همچنین انتقاد کرد 
که تکرار موضوع غنی سازی ۶۰ 
درصدی و طرح سناریوهای مرتبط 
با ساح هسته ای، بدون ارائه 
مبنای حقوقی روشن، بیشتر جنبه 
سیاسی دارد تا فنی. او یادآور شد 
که در معاهده NPT محدودیت 
مشخصی برای درصد غنی سازی 
تعیین نشده و معیار اصلی، عدم 
انحراف فعالیت های هسته ای به 

سمت اهداف نظامی است.
معاون وزیر امور خارجه همچنین 
تأکید کرد آژانس نمی تواند هم 
آثار حمات نظامی را گزارش 
کند، هم مسئولیت عامان آن را 
نادیده بگیرد و هم از ایران بخواهد 
هزینه های فنی و سیاسی ناشی از 

این حمات را بپردازد.

گزارش
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وزیر کشور پاکستان روز گذشته با هدف تسهیل مذاکرات به ایران  آمد

 عراقچی در پیامی به ادعای رئیس جمهوری لبنان 
مبنی بر مداخله تهران در این کشور عربی واکنش نشان داد

نگاه منطقه ای تهران به تحولات لبنان

برای اولین بار در ماه های اخیر اختاف 
دیدگاه میان تهران و بیروت درباره 
نقش ایران و حزب الله در لبنان به 
سطحی کم  سابقه از جدال دیپلماتیک 
رسیده است؛ تقابلی که با ادعاهای 
جوزف عون، رئیس جمهوری لبنان 
آغاز شد و اکنون با پاسخ سیدعباس 
عراقچی، وزیر امور خارجه کشورمان 

ابعاد تازه ای پیدا کرده است. ماجرا 
از مصاحبه »جوزف عون« با شبکه 
سی ان ان آغاز شد. او مدعی شد 
ایران و حزب الله از لبنان به عنوان 
ابزار چانه زنی در مذاکرات خود با 
آمریکا استفاده می کنند. »عون« در 
ادامه این گفت وگو ادعا کرد مردم 
لبنان بهای منافع ایران را می پردازند 
و پس از سال ها تنش و درگیری از 
جنگ میان اسرائیل و حزب الله خسته 
شده اند. او همچنین از تهران خواست 
در امور لبنان دخالت نکند و تأکید کرد 

که دیپلماسی تنها راه حل اختافات با 
اسرائیل است.

این اظهارات اما با واکنش سریع 
تهران مواجه شد. عراقچی در پیامی 
در شبکه اجتماعی ایکس سخنان 
رئیس جمهوری لبنان را به چالش 
کشید و نوشت: »ظاهراً این ایران است 
که یک پنجم خاک لبنان را اشغال 
کرده، یک چهارم مردم لبنان را آواره 
کرده و هر روز این کشور را بمباران 
می کند.« او سپس با اشاره به حمات 
اسرائیل به لبنان استدلال کرد که 

گزارش

متهم اصلی وضعیت کنونی لبنان 
بازیگری است که بخش هایی از خاک 
این کشور را اشغال کرده و همچنان به 

عملیات نظامی ادامه می دهد.
وزیر امور خارجه ایران در ادامه 
نوشت: »اگر لبنان برای ایران ابزار 
چانه زنی بود، ما مدت ها پیش به 
توافق رسیده بودیم.« او در پایان 
نیز خطاب به رئیس جمهوری لبنان 
گفت: »لبنان را از دست دشمن واقعی 

خود نجات دهید.«
این جمله برای بسیاری از ناظران 
یادآور مواضع سال های گذشته 
مقام های ایرانی درباره لبنان بود. از 
جمله اظهارات زنده  یاد علی لاریجانی، 
دبیر پیشین شورای عالی امنیت ملی 
ایران که در یکی از سفرهایش به 
بیروت گفته بود: »کسی که در امور 

لبنان دخالت می کند، همان کسی 
است که از هزاران کیلومتر دورتر 
برای شما طرح و زمان بندی تعیین 
می کند.« همزمان با واکنش تهران، 
انتقادها از سخنان جوزف عون در 
داخل لبنان نیز آغاز شد. شیخ احمد 
قبان، مفتی جعفری لبنان در پیامی 
رئیس جمهوری این کشور را مورد 
انتقاد قرار داد و هشدار داد که ادامه 
چنین مواضعی می تواند به اعتبار ملی 

او آسیب بزند. 

 لبنان؛
خط قرمز تهران در مذاکرات

در نگاه تهران هرگونه تضعیف لبنان 
یا قرار گرفتن این کشور در موقعیتی 
آسیب  پذیرمی تواند پیامدهایی فراتر 
از مرزهای لبنان داشته باشد. بر این 

اساس، هنگامی که از طریق کانال های 
میانجی گری پیشنهادهایی درباره 
پرونده لبنان مطرح شد، ایران پاسخ 
روشنی داد مبنی بر اینکه موضوع لبنان 
بخشی از یک بده  بستان سیاسی 
نیست که بتوان آن را در ازای امتیازهای 
دیگر روی میز مذاکره قرار داد. در این 
چارچوب، مقام های کشور معتقدند 
که مسأله به برداشت ایران از نظم 
امنیتی خاورمیانه بازمی گردد و امنیت 
کشورهای منطقه را به یکدیگر پیوند 

خورده می بیند.
در همین چارچوب، برخی تحلیلگران 
نزدیک به جریان مقاومت معتقدند 
تهران می خواهد این پیام را به 
واشنگتن منتقل کند که بحران 
لبنان نباید به ابزاری برای اعمال 
فشار سیاسی یا کسب امتیاز در 

مذاکرات تبدیل شود. چه آنکه ایران 
حاضر نیست در برابر فشار بر لبنان 
سکوت کند؛ حتی اگر این موضوع 
روند مذاکرات را پیچیده تر سازد. 
همزمان، رسانه های وابسته به محور 
مقاومت نیز بر نقش حزب الله در 
تحولات اخیر تأکید می کنند. آنها 
می گویند که در جریان هفته های 
طولانی درگیری با اسرائیل، این گروه 
توانسته مانع تحقق بخشی از اهداف 
نظامی تل آویو شود. از همین منظر 
حمایت سیاسی و میدانی ایران از 
لبنان نیز بخشی از تاش گسترده تر 
برای حفظ موازنه بازدارندگی در برابر 
اسرائیل ارزیابی می شود که از نگاه 
این جریان همچنان یکی از مهم ترین 
مؤلفه های امنیتی در معادلات پیچیده 

خاورمیانه به شمار می رود.
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شی جین پینگ، رهبر چین، روز دوشنبه 
سفری به کره شمالی خواهد داشت تا با 
کیم جونگ اون، رهبر این کشور دیدار 
کند. این اولین سفر شی به کره شمالی 
در هفت سال گذشته است و پس از آن 
انجام می شود که کیم در سپتامبر سال 
گذشته در یک رژه نظامی بزرگ در پکن 

یافت. حضور 
از آن زمان تاکنون، رهبران کشورهای 
مختلف برای دیدار با شی راهی پکن 
شده اند. شی در سال ۲۰۲۶ میزبان ۱۷ 
رهبر جهان در پایتخت چین بوده و قرار 
است این هفته نیز با همتای لائوسی 

خود دیدار کند.
در چنین شرایطی، سفر شی به کره شمالی 
فراتر از یک دیدار دوجانبه ارزیابی می شود. 
این نشست در حالی برگزار می شود که 
چین در برابر سیاست های پرهزینه و 
بی ثبات دولت دونالد ترامپ، از جمله 
جنگ نظامی و اقتصادی علیه ایران و 

سیاست های تعرفه ای نامنظم، تلاش دارد 
خود را به عنوان یک قدرت جهانی باثبات 
و قابل اتکا معرفی کند. از این منظر سفر 
به پیونگ یانگ فرصتی برای شی فراهم 
می کند تا چین را به عنوان یکی از معدود 
قدرت های جهانی معرفی کند که همچنان 
قادر است در جهانی تکه تکه شده با 
بازیگران مختلف تعامل کند. این سفر، 
اولین سفر خارجی شی در سال جاری 
نیز محسوب می شود و پس از آن انجام 
می شود که او ماه گذشته میزبان دونالد 
ترامپ رئیس جمهوری آمریکا و ولادیمیر 
پوتین، رهبر روسیه، در پکن بود. در عین 
حال، این سفر پیام مهمی برای مسکو و 

واشنگتن نیز به همراه دارد. 
شی  حضور  بلومبرگ،  گزارش  به 
به هر دو  جین پینگ در پیونگ یانگ 
رهبر آمریکا و روسیه یادآوری خواهد کرد 
که پکن همچنان نفوذ قابل توجهی بر 
کره شمالی دارد. چین طی دهه های 
سیاسی  حامی  اصلی ترین  گذشته 
در  و  بوده  پیونگ یانگ  اقتصادی  و 
شرایطی که ایالات متحده و متحدانش 
به دلیل برنامه هسته ای کره شمالی 
تحریم های گسترده ای علیه این کشور 
اعمال کرده اند، نقش یک شریان حیاتی 

اقتصادی را برای آن ایفا کرده است.

از این رو، سفر شی را می توان بخشی از 
تلاش دو کشور برای تحکیم روابط در 
بحبوحه تحولات مهم ژئوپولتیک دانست. 
پکن و پیونگ یانگ در سال های اخیر 
بیش از پیش بر هماهنگی مواضع خود در 
برابر نظم جهانی تحت رهبری غرب تأکید 
کرده اند و به دنبال گسترش همکاری های 

سیاسی و راهبردی هستند.
نشانه های این رویکرد پیش تر در سفر ماه 
آوریل وانگ یی، وزیر امور خارجه چین به 
کره شمالی نمایان شده بود. او در دیدار 
با کیم جونگ اون بر پیوندهای تاریخی 
و سوسیالیستی میان دو کشور تأکید 
کرد و خواستار تقویت هماهنگی پکن و 
پیونگ یانگ در موضوعات مهم منطقه ای 

و بین المللی شد.
این سفر همچنین از جنبه ای نمادین 
اهمیت ویژه ای دارد، زیرا همزمان با 
شصت وپنجمین سالگرد معاهده دوستی، 
همکاری و کمک متقابل میان چین و کره 
شمالی در سال ۱۹۶۱ انجام می شود. این 
پیمان، که کمتر از یک دهه پس از حضور 
نیروهای چینی در جنگ کره در کنار کره 
شمالی به امضا رسید، همچنان تنها پیمان 
دفاعی متقابل چین به شمار می رود و 
نمادی از عمق روابط تاریخی و امنیتی دو 

است. کشور 

بازگشت به پیونگ یانگ 
  شی پس از 7 سال به پیونگ یانگ می رود

رهبر چین چه اهدافی را در  این سفر دنبال می کند؟ 

در نوامبر ۲۰۲4 )آذر ۱4۰3( دولت لبنان و اسرائیل به آتش بسی پس از حدود ۶۶ روز 
درگیری گسترده میان مقاومت و رژیم صهیونیستی رسیدند. براساس آن آتش بس، 
در یک بازه زمانی مشخص تا مارس ۲۰۲۶ )اسفند ۱4۰4( ضمن عقب نشینی اسرائیل 
از مناطق اشغال شده در جنوب لبنان، فرآیند انحصار سلاح و عدم حضور حزب الله 

در جنوب لیتانی توسط ارتش لبنان اجرایی و تعهد داده شد.
اگرچه آن آتش بس هیچ گاه رسماً از سوی حزب الله و دبیرکل آن شیخ نعیم قاسم 
پذیرفته نشد، اما به احترام وحدت ملی بر آن پایبند ماند و حتی علی رغم بیش 

از 4۰۰ ترور پهپادی تا اسفند پارسال از پاسخ نظامی و مستقیم خودداری کرد.
اما با آغاز جنگ رمضان در ۱۰ اسفند ۱4۰4 که تصادفاً همزمان شد با زمان بندی 
پایان آتش بس لبنان-اسرائیل، حزب الله با ورود شرافتمندانه در حمایت از ایران و 
جمهوری اسلامی، دوران جدیدی را آغاز کرد. گفتنی است برخی معتقدند اگر آن 
جنگ هم رخ نمی داد یا حزب الله ورود هم نمی کرد، ارتش اسرائیل کاملاً با ایجاد 
مقدمات، آماده حمله نظامی بزرگ زمینی به جنوب به بهانه عدم تحقق شروط 
آتش بس و ناتوانی ارتش لبنان در خلع سلاح و کنترل حزب الله در جنوب لیتانی 
براساس زمان بندی آتش بس بود و حمله رخ می داد. اکنون در صد روز گذشته 
اسرائیل با مقاومت حزب الله روبه رو شده و علی رغم پیشروی زمینی در جنوب 
نتوانسته معادلات جدید یعنی خلع سلاح را بر حزب الله تحمیل کند. ضمن آنکه 
پیوند آتش بس میان پرونده تهران با بیروت که تحقق بخشی از وحدت الساحات 
است، صهیونیست ها را برای تکمیل هدفشان یعنی ضربه به حزب الله در ضاحیه و 
بیروت با محدودیت روبه رو کرده است. دشمنان مقاومت، پس از ناکامی در میدان 
و روبه رو شدن با ابتکار عمل هایی مثل پهپادهای انفجاری فیبر نوری، دوباره 
تمرکزشان را بر فشار داخلی بر حزب الله گذاشته اند. دو روز پیش بود که دولت 
لبنان اعلام کرد با اسرائیل به توافق جدیدی با میانجیگری آمریکا رسیده است و 
حزب الله باید خلع سلاح شود و صهیونیست ها جنوب را تخلیه کنند. در همین 
راستا، جوزف عون رئیس جمهوری لبنان سخنان تندی علیه حزب الله و ایران ابراز 
کرد و با تأکید بر اینکه مبنای آتش بس در لبنان، توافق دولتش با اسرئیلی هاست 
نه تصمیم و جنگ ایران-آمریکا گفته بود: »این کشور شما نیست، کشور ماست؛ 
حفاظت از آن وظیفه ماست. دخالت در امور کشور ما وظیفه شما نیست.« 
صحبت هایی که البته با واکنش عراقچی روبه رو شد و بازتاب زیادی در فضای 
عربی پیدا کرد. وزیرخارجه کشورمان در توئیتی نوشت : »بر اساس اظهارات آقای 
عون، ظاهراً این ایران است که یک پنجم خاک لبنان را اشغال کرده، یک چهارم 
لبنانی ها را آواره کرده و کشور او را روزانه بمباران می کند. اگر لبنان برای ایران ابزار 
چانه زنی بود، ما مدت ها پیش به توافق رسیده بودیم. لبنان را از دست دشمن 
واقعی خود نجات دهید، آقای رئیس جمهور!« ساعتی بعد اقدام صهیونیست ها 
در حمله به یک خودرو و شهادت دو عضو ارتش لبنان در جنوب، خیلی زود توئیت 
آقای عراقچی را به واقعیت تبدیل کرد. واقعیتی که دیگر برای عون هم قابل کتمان 
نبود. او ضمن محکوم کردن این حمله در سخنانی اعتراف بزرگی کرد که آنچه 
اسرائیلی ها برای خلع سلاح حزب الله از دولت لبنان انتظار دارند، نشدنی است. 
او در سخنانی گفت: »آنها می توانند کل کشور را اشغال کنند، می توانند کل کشور 
را ویران کنند، اما هرگز قادر نخواهند بود به هدف خود برسند. حزب الله یک 
هدف جغرافیایی نیست، بلکه یک ایده است. این جنگ در میان مردم است. 
میدان نبرد مردم هستند. آنها در سال های ۲۰۰۰، ۲۰۰۶، ۲۰۲3، ۲۰۲4 و ۲۰۲۶ این را 

امتحان کرده اند. آیا حماس هنوز در غزه وجود دارد یا نه؟«

تنظیم گری »واقعیت« در لبنان!

پکن در نقش میانجی
زمان بندی این نشست، که پس از دیدار 
اخیر شی جین پینگ با ترامپ در ماه گذشته 
انجام می شود، این پرسش را مطرح کرده 
است که آیا چین در تلاش است میان 
واشنگتن و پیونگ یانگ که در یک بن بست 
دیپلماتیک هستند میانجی گری کند؟ 
همان طور که شی در سفر قبلی خود به 
کره شمالی در ژوئن ۲۰۱۹ تلاش کرده بود. 
آن سفر نیز اندکی پس از شکست مذاکرات 
خلع سلاح هسته ای ترامپ و کیم در هانوی 

در فوریه همان سال انجام شد.
اهمیت این موضوع از آن جهت است که 
مسأله شبه جزیره کره یکی از محورهای 
گفت وگوی شی و ترامپ در جریان سفر 
سه روزه رئیس جمهوری آمریکا به پکن در 

اواسط ماه مه بود.  
ازسرگیری  چشم انداز  حال،  این  با 
مذاکرات همچنان مبهم است. به گزارش 
واشنگتن پست، ترامپ در دومین دوره 
ریاست جمهوری خود از آمادگی برای دیدار 
دوباره با کیم سخن گفته است. رهبر کره 
شمالی نیز این احتمال را به طور کامل رد 
نکرده، اما تأکید کرده است که تنها در صورتی 
حاضر به بازگشت به میز مذاکره خواهد بود 
که واشنگتن سیاست های »خصمانه« خود را 
کنار بگذارد و جایگاه هسته ای پیونگ یانگ را 

به رسمیت بشناسد.
این در حالی است که توانمندی های هسته ای 
و موشکی کره شمالی از زمان شکست 
مذاکرات هانوی به طور چشمگیری افزایش 
یافته است. هفته گذشته، پیونگ یانگ از 
یک تأسیسات جدید غنی سازی اورانیوم 
رونمایی کرد و همزمان تصاویری از بازدید 
کیم جونگ اون از سانتریفیوژهای مستقر 
در سومین سایت هسته ای شناخته شده 
این کشور منتشر شد.  براساس گزارش 
سال ۲۰۲4 فدراسیون دانشمندان آمریکایی 
)FAS(، کره شمالی احتمالاً مواد شکافت پذیر 
کافی برای تولید حدود ۹۰ کلاهک هسته ای 
را در اختیار دارد و تاکنون نزدیک به ۵۰ 
کلاهک را نیز مونتاژ کرده است. در چنین 
شرایطی، هرگونه تلاش احتمالی برای احیای 
دیپلماسی هسته ای با چالش هایی به مراتب 
پیچیده تر از سال ۲۰۱۹ روبه رو خواهد بود.

همسویی در برابر تحولات امنیتی
گسترش توان نظامی ژاپن نیز احتمالاً در 
دستور کار دیدار شی با کیم قرار خواهد 
گرفت؛ موضوعی که در سال های اخیر به 
یکی از محورهای اصلی نگرانی مشترک پکن 

و پیونگ یانگ تبدیل شده است.
در همین چارچوب، اقدامات ژاپن، از جمله 
تصمیم این کشور برای لغو ممنوعیت پس از 
جنگ جهانی دوم در زمینه فروش سلاح های 
مرگبار به خارج، باعث شده کره شمالی بار 
دیگر به عنوان یک شریک مهم برای چین 
مطرح شود؛ بویژه در شرایطی که روابط 
چین و ژاپن به دلیل اختلاف دیپلماتیک بر 
سر تایوان رو به تیرگی گذاشته است. ژاپن 
نیز به نوبه خود روابطش را با کره جنوبی 
تقویت کرده تا هم در برابر فشار چین و هم 
در مواجهه با دولت ترامپی که ارزش اتحادها 

را زیر سؤال برده، بهتر عمل کند.
این تحرکات منطقه ای را اما نمی توان جدا از 
تغییرات گسترده تر در موازنه قدرت جهانی 
در نظر گرفت. به گزارش اکونومیست، سفر 
غیرمنتظره ریچارد نیکسون به چین در سال 
۱۹۷۲ برای دیدار با مائو تسه تونگ که در ژاپن 
به »شوک نیکسون« معروف شد، نمونه ای 
تاریخی از چنین دگرگونی هایی است. اگرچه 
دیدار برنامه ریزی شده دونالد ترامپ با شی 
جین پینگ به همان اندازه غافلگیرکننده 
نبود، اما بازتنظیم سیاست آمریکا در قبال 
چین بار دیگر متحدان و رقبا را در شرق آسیا 

به تکاپو انداخته است.
در همین راستا، در ۱۹ مه سانائه تاکایچی، 
نخست وزیر ژاپن، به کره جنوبی سفر 
کرد تا با لی جه-میونگ، همتای خود، 
دیدار کند؛ سفری که نشان دهنده تلاش 
دو کشور برای هماهنگی در برابر تغییر 
رویکرد واشنگتن نسبت به چین است. به 
نظر می رسد هر دو طرف  در پی گفت وگو 
درباره پیامدهای این تحولات برای امنیت 
منطقه ای خود هستند. در نهایت، پیامدهای 
این تغییرات بیش از همه در روابط پرتنش 
ژاپن و چین آشکار شده است؛ دو کشوری 
که بیش از شش ماه است در بن بست 
دیپلماتیک قرار دارند و پس از اظهارات 
تاکایچی درباره احتمال نقش آفرینی ژاپن 
در بحران تایوان، روابطشان وارد مرحله ای 
از تنش عمیق تر شده است؛ به گونه ای که 
کانال های غیررسمی ارتباطی نیز تضعیف 
شده و حتی بهبود نسبی روابط آمریکا و چین 
نیز نتوانسته چشم انداز کاهش تنش میان 

پکن و توکیو را بهبود دهد.
در همین راستا، چین و کره شمالی در 
دیدار پیش رو درباره این موضوع گفت وگو 
خواهند کرد و تلاش می کنند بیش از پیش 
به یکدیگر نزدیک شوند؛ بویژه در شرایطی که 
هر دو کشور نسبت به تحولات امنیتی منطقه 

حساسیت فزاینده ای دارند.

محمد محسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

بدون روتوش

گزارش

زهرا  اکبری
گروه بین الملل
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سلامت مردم 
خط قرمز 

این سازمان 
است و هر 

ضابطه ای که 
تضمین کننده 

ایمنی و 
سلامت 

جامعه باشد، 
از آن حمایت 

می شود

 تحول بنیادین
در نظام رگولاتوری کشور

 سخنگوی سازمان غذا و دارو  در روز جهانی ایمنی غذا
 از تغییر رویکرد نظارتی خبر داد

وزیر آموزش و پرورش خبر داد
امتحانات  پایه های یازدهم و دوازدهم  حضوری می شود

وزیر آموزش و پرورش از زمان دقیق برگزاری امتحانات پایه های یازدهم و 
دوازدهم نهایی خبر داد.  به گزارش ایلنا، کاظمی در مراسم رونمایی از سامانه 
اردوهای دانش آموزی گفت: »تاش می کنیم امتحانات از ۱۳ تیر آغاز شود. 
به دانش آموزان توصیه می کنم از الان آمادگی لازم را کسب کنند.« او  توضیح 
داد: »همه ماحظات لازم برای کاهش نگرانی دانش آموزان و خانواده ها 

رعایت می شود.«

معاون سلامت اجتماعی سازمان بهزیستی کشور اعلام کرد
افزایش یارانه مراکز نگهداری کودکان چند معلولیتی

سید حسن موسوی چلک معاون سامت اجتماعی سازمان بهزیستی کشور 
با اشاره به وضعیت کودکان چندمعلولیتی، گفت: »در حال حاضر ۱85 کودک 
چندمعلولیتی در مراکز نگهداری حضور دارند، بر این اساس یارانه نگهداری 
این کودکان تا سه برابر افزایش خواهد یافت تا ضمن جلوگیری از ایجاد مراکز 
مجزای جدید، امکان ارائه خدمات مناسب در همان مراکز موجود فراهم 
شود.« به گفته موسوی چلک، همچنین یارانه نگهداری از این کودکان در 
خانواده و منزل نیز افزایش خواهد یافت. او در ادامه از اجرای برنامه حمایت 
اجتماعی پس از ترخیص و رهسپاری فرزندان بهزیستی در سال جاری خبر داد 
و گفت: »این برنامه با هدف حمایت از افراد پس از خروج از مراکز نگهداری 

و کمک به تثبیت شرایط زندگی آنان اجرا خواهد شد.« 
معاون سامت اجتماعی سازمان بهزیستی درباره پیشنهاد کاهش سن 
پذیرش دختران و زنان خودسرپرست تحت پوشش سازمان گفت: »در حال 
حاضر زنان سرپرست خانوار بالای 45 سال تحت پوشش قرار می گیرند و 
درخواست هایی از سوی برخی استان ها برای کاهش این سن مطرح شده 
است. با این حال، رویکرد سازمان این است که این موضوع به  شکل عمومی 
اعمال نشود و در موارد خاص و بر اساس شرایط فردی، امکان بررسی و 

تصمیم گیری وجود داشته باشد.«

ثبت نام فرزندان مجروحان جنگ در مدارس شاهد
مدیرکل آموزش بنیاد شهید و امور ایثارگران با اشاره به هماهنگی با وزارت 
آموزش و پرورش، گفت: »افرادی که جراحت آنان در جنگ اخیر به تأیید 
بنیاد شهید در استان ها و شهرستان ها رسیده است، می توانند از شرایط 
ثبت نام در مدارس شاهد استفاده کنند؛ هرچند این عنوان به معنای 
 احراز جانبازی نیست و صرفاً برای تسهیل امور آموزشی درنظرگرفته 

شده است.«
 به گزارش ایرنا، هاشم صابریان درباره آخرین تصمیمات بنیاد شهید و 
امورایثارگران درخصوص حمایت آموزشی از خانواده های آسیب دیده در جنگ 
اخیر، گفت: »بنیاد شهید در جریان جنگ ۱۲روزه، با رویکرد تسهیل گرانه و 
حمایتی اعام کرد افرادی که هنوز پرونده شهادت آنان در کمیسیون های 
مربوط نهایی نشده است، با ارائه نامه معراج الشهدا به عنوان شهید محسوب 
می شوند و فرزندان آنان می توانند از تسهیات مربوط به فرزندان شهدا، از 

جمله ثبت نام در مدارس شاهد بهره مند شوند.«

اخبار

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

گزارش خبری

اجتماعی6
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ی  ت ها ر نظا ن  و بد یی  ا غذ د  ا مو
قرار  مردم  اختیار  در  سیستماتیک 
نمی گیرند. سازمان غذا و دارو، متولی 
اصلی نظارت در این حوزه است. مسئولان 
این سازمان معتقدند نظارت ها در بحث 
سامت مردم بدون هیچ ارفاقی انجام 
می شود. دکتر محمد هاشمی، سخنگوی 
سازمان غذا و دارو در پاسخ به این 
سؤال که در سال گذشته چه میزان 
نظارت بر مواد غذایی از سوی سازمان 
غذا و دارو انجام شده است به »ایران« 
می گوید:»سال گذشته شاهد یک تحول 
بنیادین در نظام رگولاتوری کشور بودیم. با 
هدف تسهیل فضای کسب وکار و همزمان 
حفظ سامت جامعه، رویکرد نظارتی 
خود را از مدل سنتی پیشینی به پایش 
دقیق محصول در مرحله عرضه تغییر 
دادیم. سال گذشته صدها هزار نمونه 
توسط مراجع ذی صاح از مراکز تولید 
تا نقاط توزیع جمع آوری و آزمایش شد. 
تمرکز اصلی ما بر این بود که سرعت 
ورود محصول به بازار افزایش یابد، اما 
کنترل های بازار و پایش کارخانجات با 
سختگیری بسیار بیشتری انجام شود. 
مسئولیت مستقیم فرآورده بیش از 
پیش بر عهده شرکت تولیدکننده قرار 
دارد و سازمان در حوزه سامت مردم با 
هیچ کس مماشات نمی کند. بخش عمده 
محصولات عرضه  شده در بازار کشور تولید 
داخل است که پس از طی فرآیندهای 
دقیق ارزیابی و کنترل کیفی، مجوز 
دریافت می کنند و این روند نشان دهنده 
ارتقای دانش فنی و توانمندی صنعتی 
کشور است. تسریع در صدور مجوزها 

به هیچ عنوان به معنای کاهش نظارت 
نیست و فرآورده ها به شکل مستمر تحت 

پایش قرار می گیرند.«

 شناسه گذاری محصولات
از مرحله تولید

سخنگوی سازمان غذا و دارو با اشاره 
غذایی  محصولات  شناسه گذاری  به 
از مرحله تولید، توضیح می دهد:»از 
سال گذشته توسعه سامانه تی تک و 
هوشمندسازی فرآیندها را در اولویت 
قرار دادیم. گروه های کالایی برای دقت 
بیشتر تفکیک شدند و فرآیند صدور 
پروانه ها کاماً ثبت محور و دیجیتال شد. 
بسیاری از محصولات پرخطر، دارای شناسه 
رهگیری شدند و مصرف کننده توانست 
اصالت کالا را رصد کند. همچنین آیین نامه 
شناسه گذاری محصولات کشاورزی از مبدأ 
مزرعه تدوین شد تا با همکاری وزارت 
جهاد کشاورزی، نظارت بر سامت غذا از 
مزرعه تا سفره تقویت شود. باید مشخص 
باشد هر محصول در چه مزرعه ای و با چه 
شرایطی تولید شده است تا در مواقع بروز 
آلودگی، امکان فراخوان یا ریکال کامل 
وجود داشته باشد. البته چالش هایی 
نیز در مسیر وجود داشت؛ گاهی نقص 
مستندات یا مشکات نمونه برداری باعث 
تأخیر در پاسخ دهی آزمایشگاه ها می شد، 
اما با دستورالعمل جدید، آزمایشگاه ها 
موظف شدند نمونه های فاقد اسناد کامل 
را همان ابتدا برگشت دهند تا از انباشت 
آمار کاذب جلوگیری شود. خوشبختانه در 
سال ۱4۰4 روند کاهشی محسوسی در این 
تأخیرها مشاهده شد و سیستم به ثبات 

نسبی رسید.«
اما زمانی که محصولات غذایی غیرمجاز 
شناسایی می شوند، چه اقداماتی برای 
جمع آوری آن محصولات انجام می شود؟ 
هاشمی می گوید:»پروتکل برخورد ما 
شفاف و قاطع است. به محض تأیید 
عدم انطباق محصول با استانداردها، 

دستور جمع آوری فوری از تمام سطوح 
توزیع صادر می شود. محصولات ضبط 
کمیسیون های  نظارت  تحت  شده 
تخصصی امحا می شوند تا اطمینان 
حاصل شود دوباره وارد چرخه مصرف 
نمی شوند. عاوه بر امحا، جریمه های 
سنگین نقدی اعمال و در موارد حاد، 
پرونده به مراجع قضایی ارجاع و مجوز 
نام  می شود.  لغو  متخلف  فعالیت 
محصولات و شرکت های متخلف نیز 
برای آگاهی عمومی منتشر  خواهد شد 

تا شهروندان هوشیار باشند.«

به گفته سخنگوی سازمان غذا و دارو، 
سامت مردم خط قرمز این سازمان 
است و هر ضابطه ای که تضمین کننده 
ایمنی و سامت جامعه باشد، از آن 
حمایت می شود. او می گوید:»اگرچه در 
ظاهر مسئولان فنی پاسخگوی کیفیت 
هستند، اما کیفیت یک وظیفه جمعی 
است و همه، از مدیران عامل، پرسنل 
تولید و فعالان حوزه تا دولت باید به آن 
متعهد باشند. در کشور برندهای معتبری 
وجود دارد که سطح کیفی تولیدات آنها 
از مرزهای ملی فراتر رفته و به سرمایه ای 

ملی تبدیل شده است. این نشان های 
تجاری نماد اعتماد عمومی به توان تولید 
ملی محسوب می شوند و حمایت از آنها 
به معنای حمایت از اعتبار و آینده صنعت 
غذا در کشور است. امروز کشور در زمینه 
غذا، سامت و بسته بندی در موقعیتی 
پیشرو قرار دارد و صنایع غذایی بازیگران 
مؤثری در بازارهای داخلی و خارجی 
هستند. غذای سالم، انسان سالم و 
در نهایت جامعه ای قدرتمند می سازد و 
هزینه پیشگیری از طریق تغذیه سالم 
بسیار کمتر از هزینه های درمان است.«

برش

محصولات خوراکی بسته بندی شده با نوشته های 
مبهم که مبدأ مشخصی ندارند، با قیمت هایی 
نه چندان زیاد در سوپرمارکت ها دیده می شوند. 
این محصولات برای کودکان جذاب هستند. گاهی 
والدین اصاً نمی دانند برای چه محصولی هزینه 
می کنند، اما کودک که وارد فروشگاه می شود، 
چشمانش که به این بسته های رنگارنگ می افتد، 
یکی برمی دارد. برخی از این محصولات رنگارنگ، 
پاستیل هایی شناور در آب یا همان پاستیل های 
سه بعدی و برخی رشته هایی نازک همانند نودل 
هستند که با قیمتی از حدود 6۰ تا 9۰ هزار تومان 
به فروش می رسند. این خوراکی ها چون قیمت 
چندان بالایی ندارند، والدین به ناچار تسلیم 
می شوند؛ اما چه نظارتی بر سامت این محصولات 
و فروش آنها در سوپرمارکت ها انجام می شود؟ 
محصولاتی که حتی نام و نشان فارسی یا لیبلی که 
نشان از استاندارد ایران باشد هم در آن به چشم 

نمی خورد. محمد هاشمی، سخنگوی سازمان غذا 
و دارو به »ایران« می گوید:»حضور این محصولات 
یکی از دغدغه های جدی ماست. این کالاها اغلب 
قاچاق هستند و هیچ نظارتی بر سامت آنها انجام 
نمی شود. طبق قانون، فروش هر گونه ماده 
غذایی بدون لیبل فارسی شامل نام واردکننده، 
شماره ثبت سازمان و تاریخ انقضای شمسی، 
ممنوع و جرم محسوب می شود. به همین دلیل 
بازرسی های سرزده از سطح عرضه یا PMS به طور 
مستمر از سوپرمارکت ها انجام و با متخلفان برخورد 
قانونی می شود. از والدین تقاضا داریم فریب 
بسته بندی های جذاب این کالاها را نخورند و از 
خرید محصولات فاقد هویت ایرانی خودداری کنند. 
گزارش های مردمی از طریق سامانه ۱9۰ نقش مؤثری 
در شناسایی و جمع آوری این کالاهای غیرمجاز دارد و 
ما از هر گونه اطاع رسانی دقیق برای حفظ سامت 

جامعه استقبال می کنیم.«

بدمزه های قاچاق، سلامت کودکان را تهدید می کند



ما به اندیشه، 
ایمان و اراده 
صدها نیروی 

مخلص و 
متخصص 

متکی هستیم 
که در 40 روز 

تجاوز نظامی 
به کشور، در 

خط مقدم 
تولید، همه 

خطرات و 
تهدیدات را به 
جان خریدند، 
اما نگذاشتند 
آهنگ تولید و 
چرخه حیات 
صنعتی کشور 

روی رکود و 
اخلال را ببیند
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جنگ تحمیلی اخیر بزرگ ترین آزمون 
تاریخی در سنجش اراده مردم و توان 
حاکمیت در صیانت از موجودیت و 
تمامیت فلات تمدنی ایران بود. حقیقت 
مهمی که در این جنگ به وضوح اثبات شد، 
این بود که دو حریف کینه توز ایران، بر پایه 
محاسبه  و برآورد ذهنی نادرست از میزان 
تاب آوری و مقاومت مردم و حاکمیت، 
تهاجم نظامی و چندجانبه عظیم خویش 
برای سلطه بر قلمرو تمدنی ایران را کلید 
زدند. اما معادلات سیاسی و موازنه نظامی 
این جنگ نابرابر دقیقاً زمانی برهم خورد 
که طراحی غلط و خام دستانه آنها برای 
فتح زودهنگام و کشورگشایی شتابان، به 
سدّ ستبر مقاومت ایرانیان برخورد کرد و 

نتیجه ای معکوس برایشان به بار آورد.
آنچه اکنون به عنوان »ویژگی شگرف و 
خارق العاده« این نبرد تاریخی، محور بحث 
محافل و نخبگان جهانی قرار گرفته، این 
واقعیت است که طیف ها و طبقات مختلف 
جامعه ایران بر پایه خودآگاهی و فهم عمیق 
تاریخی، تهاجم نظامی اخیر را به محمل 
و مبدأ اجماع ملی و »اتحاد مقدس« در 
صیانت از زادگاه و خاستگاه تمدنی خویش 

تبدیل کردند.
جنگ نامشروع اخیر علیه ایران در فراز 
و فرود خود یک انحراف بزرگ از قواعد 
مرسوم نبردهای نظامی تاریخ پیدا کرد و 
آن زمانی بود که دو بازیگر متخاصم پس 
از رشته ای طولانی از زورآزمایی نظامی 
و حمله ناجوانمردانه به دانش آموزان 
مظلوم و منازل مردم، زیرساخت های 
حیات اقتصادی مردم ایران را در دایره 
اهداف تجاوز نظامی خود قرار دادند. 
هدف گیری زیرساخت های صنعتی و 
اقتصادی ایران، نشان بارزی از استیصال 
و ناکامی مدعیان پروژه »خشم حماسی« 

بود و بمباران برخی از واحدهای صنعت 
افتخارآفرین پتروشیمی گروه صنایع 
پتروشیمی خلیج فارس که عهده دار 
تأمین نیازهای مبرم زیستی، دارویی و 
رفاهی مردم هستند، مهر تأییدی بود بر 
ماهیت لجام گسیخته و غیرانسانی رفتار 
متجاوزان در این جنگ. از فردای حمله 
ناجوانمردانه به واحدهای پتروشیمی 
در ماهشهر و عسلویه، مأموریت خطیر و 
تاریخی ما برای بازسازی و ترمیم آسیب های 
جنگ کلید خورد. البته پیش  از حمله 
نظامی نیمه فروردین به این واحدها، به 
گواهی گزارش مستند مراجع کارشناسی، 
همکاران ما در دو جنگ تحمیلی 12 روزه و 
نبرد رمضان، رکوردهای بزرگی را در پایداری 
خط تولید و صادرات و تأمین نیازهای 
داخلی و تاب آوری صنعت پتروشیمی 
ثبت کردند که مسئولان از آن به »جهاد 
اقتصادی« فرزندان صنعت پتروشیمی 
تعبیر کردند. اکنون در روزهای پساجنگ 
نیز شاهد رشته های تازه ای از تلاش و تکاپو 
برای ترمیم آسیب های این نبرد تحمیلی 
هستیم؛ تکاپویی که دورنمایی روشن 
و امیدبخش از فرآیند بازسازی را پیش 
روی ما ترسیم می کند؛ در یک سو، خیل 
همکاران ما در میدان تولید و عملیات، 
تحرکاتی سرشار از شور و اشتیاق را برای 
راه اندازی چرخ واحدهای آسیب دیده به 
نمایش گذاشته اند. در سوی دیگر و همگام 
با حرکت نیروهای میدانی، طیف مدیران 
ستادی مجموعه صنایع پتروشیمی خلیج 
فارس، بی وقفه مأموریت  های مهم خود 
را برای برآورد دقیق و علمی خسارات و 
یافتن سازوکارهای متناسب و مطمئن برای 
احیای واحدهای آسیب دیده آغاز کرده اند. 
ضلع سوم این عزم و اهتمام جمعی برای 
بازسازی آسیب های جنگ، در اراده و 
اندیشه نهادهای بالادستی نمایان شد. 
معاونت پتروشیمی وزارت نفت به عنوان 
متولی حاکمیتی این صنعت، تمام قد 
در میدان حاضر شده  است. تیم مدیران 
شرکت ملی صنایع پتروشیمی با حضور 
مستمر در واحدهای آسیب دیده ماهشهر و 
عسلویه، علاوه بر هم اندیشی با مهندسان 
و مدیران شرکت ها، نشست های فشرده ای 

را با ارکان دیگر حاکمیت برای تصمیم گیری 
و سیاستگذاری برگزار کرده اند تا مقوله 
مهم »اولویت بازسازی واحدهای صنعت 
پتروشیمی« به  عنوان رکن حیات بخش 
اقتصاد و معیشت جامعه نهادینه شود. 
به پشتوانه این روح متحد و عزم راسخ، 
ما منشور و نقشه راه بازسازی و احیای 

واحدهای آسیب دیده را ترسیم می کنیم.
در دوران پساجنگ پرسش اصلی این است 
که گروه صنایع پتروشیمی خلیج فارس بر 
چه مولفه هاو عناصری در پیشبرد راهبرد 
بازسازی و تسریع در تحقق این مطالبه ملی 

تکیه خواهدکرد؟
با الهام از آموزه های روشن ادوار دفاع های 
مقدس و تحریم ها، نقاط عزیمت ما شامل 

محورهای ذیل خواهد بود:
1-مهم ترین و غنی ترین پشتوانه ما در 
دوران خطیر بازسازی، »تجربه مدیریتی« 
ملموس و گرانسنگ حاصل از قریب دو 
دهه حیات بالنده گروه صنایع پتروشیمی 
خلیج  فارس است. از منظر علم مدیریت 
توسعه، عناصر اصلی این»پشتوانه تجربی« 
را خودباوری، خلاقیت و قدرت نوآوری 
شبکه نیروهای فنی-مهندسی ماشکل 
می دهند. شاید در بحث از میزان امیدواری 
به مأموریت بازسازی در صنعت پتروشیمی، 
ذکر این نکته کفایت کند که این مجموعه 
صنعتی، همه مراحل حیات خویش، از 
نقطه تأسیس تا دوران تثبیت و شکوفایی 
را در هنگامه سخت تحریم و تنگنا پیموده 

است.
مسیر 17 ساله ما از روز تولد تا برهه ای که 
هلدینگ خلیج فارس در جایگاه نخست 
بنگاه های اقتصادی کشور و رتبه دوم 
خاورمیانه ایستاد، مسیری مملو از موانع و 
چالش های گونه گون بوده است. بنابراین 
نسل مهندسان و مدیرانی که اکنون سکان 
هدایت این صنعت عظیم را در دست 
دارند، پیش  از این آزمون های سخت را 
در تحریم و بمباران های دهه 60 دشمن 
بعثی پشت سر نهاده اند. مدیرانی که در 
میدان عمل همه دشواری ها، ظرایف و 
پیچیدگی های مراحل راه اندازی، بازسازی 
و توسعه را با تمام وجود زیسته اند. با همین 
توان علمی فرزندان فکور و خلاق ایران 

جنگ تحمیلی اخیر بزرگ ترین آزمون تاریخی در سنجش اراده مردم  و توان حاکمیت در صیانت از موجودیت و تمامیت فلات تمدنی ایران بود

مأموریت خطیر ما  در عصر بازسازی پساجنگ
در صنعت پتروشیمی توانستیم بسیاری از 
طرح ها و پروژه های راهبردی را که سال ها 
دچار وقفه و رکود بودند به اتمام برسانیم. 
از جمله؛ طرح پتروشیمی هنگام )با ظرفیت 
تولید روزانه 2200 تن آمونیاک و ۳۵00تن اوره( 
طرح پتروشیمی صدف )با ظرفیت تولید 
سالانه 1۳6 هزار تن لاستیک استایرن( پروژه 
توسعه آپادانا )با ظرفیت تولید سالانه 1.6 
میلیون تن متانول( و پروژه شرکت ارغوان 

گستر ایلام )تولیدکننده پلی پروپیلن.(
از شاهکارهای مهندسی مردان صنعت 
پتروشیمی ما، طرح جمع آوری گازهای 
مشعل در دو مجموعه پالایش گاز بیدبلند و 
هویزه است که یکی از مطالبات ملی دیرین 
مردم و نظام در حوزه انرژی و محیط زیست 
بود که در قالب تبدیل گازهای فلر به خوراک 
پایدار صنعت پتروشیمی تبلور یافت. نکته 
جالب توجه اینکه در جنگ تحمیلی 12روزه 
که پیامدهایی هم برای صنعت پتروشیمی 
داشت، شاهد افزایش تولید گروه صنایع 
پتروشیمی بودیم. به گونه ای که در بازه 
9 ماهه 1404 شاخص 10۵ درصد فروش 
و عرضه محصولات هلدینگ در بازارهای 
داخلی و بین المللی را ثبت کردیم. در طول 
نبرد رمضان نیز یک میلیارد دلار محصول 
صادر شد. لذا، اکنون با امید و افتخار 
می گویم که قریب  به اتفاق این نسل مدیران 
کارآزموده، زیر پرچم بلند بازسازی و حول 
گروه صنایع پتروشیمی خلیج  فارس گرد 
آمده اند و در هر دو مأموریت  »برنامه ریزی 
وسیاستگذاری« و »مهندسی-عملیاتی« 
حضوری همه جانبه دارند. دانش سرشار، 
فهم عمیق و ایمان راسخ این شبکه بزرگ 
مهندسان و مدیران کهنه کار برای ما 
جای تردیدی در موفقیت مسیر بازسازی 

پساجنگ باقی نمی گذارد.
2- دومین تکیه گاه ما در پیشبرد مأموریت 
بازسازی »بهره گیری از خرد جمعی 
محققان، متخصصان و نخبگان عرصه 
فناوری و نوآوری« است. در این مسیر همه 
ظرفیت ها و ارتباطات خود را برای عبور 
از چالش های ترمیم واحدهای آسیب 
دیده بکار خواهیم بست. ده ها کارگروه 
و مراکز دانشگاهی و پژوهشی که قبل از 
این پیشران توسعه هلدینگ خلیج فارس 

بودند، این بار در عرصه بازسازی و نوسازی 
وارد خواهند شد. خوشبختانه همه بسترها 
و زمینه های این تعامل میان گروه صنایع 
پتروشیمی خلیج  فارس با کانون های 
فنی و تحقیقاتی از قبل مهیا شده است. 
نهادسازی گسترده ای که هلدینگ خلیج 
 فارس، در سایه سرمایه گذاری وبرنامه ریزی 
انجام داده است، در قالب  پردامنه 
شرکت های کلیدی همچون »صندوق 
سرمایه گذاری خطرپذیر« یا »شرکت 
مهندسی نوآوری و ساخت فناوری های 
نوین خلیج فارس« فعلیت یافته است. 
بدون تردید، ارزش های وجودی این نهادها 
که از نخستین برنامه های ما در آغاز خدمت 
در این هلدینگ عظیم بود، در این برهه 
حساس نمایان خواهد شد. در سال های 
اخیر که پدیده ظالمانه تحریم، در پیوند با 
چالش های بزرگی مانند ناترازی انرژی حیات 
مجموعه های صنعتی را به مخاطره انداخت، 
هلدینگ خلیج فارس توانست بسیاری از 
خلأها و نیازمندی های تکنولوژیک خویش 
را از رهگذر همین ابتکارات، یعنی مشارکت 
شرکت های دانش بنیان و کانون های 
تحقیقاتی و فناورانه در طرح هاو پروژه ها، 
تأمین کند. لذا مجموعه ما در حالی در 
مسیربازسازی گام نهاد که این هلدینگ 

در صحنه اقتصادی ایران،گ به شریک 
اول و مرجع مطمئنی برای شرکت های 
دانش بنیان و مراکز فناوری و نوآوری تبدیل 
شده است، تا جایی که ازرهگذر حرکت های 
ملی همچون همایش کاربردی »پتروفن و 
پتروکم« توانسته است »اکوسیستم نوآوری«، 
مرکب از مدیران ارشد صنعت، سازندگان 
تجهیزات و نوآوران دانش بنیان را شکل 
دهد. در دوران خطیر بازسازی پساجنگ 
چه پشتوانه ای امیدبخش تر از اینکه گروه 
صنایع پتروشیمی خلیج  فارس در بازه زمانی 
سه ساله موفق به داخلی سازی بیش از 1۳ 
هزار قطعه مورد نیاز واحدهای پتروشیمی، 
با مشارکت دانش بنیان ها و فناوران بومی 
شده  است. در این دوره تجربه درخشان 
تعامل میان گروه  صنایع پتروشیمی با 
کانون های تأمین مالی شکل گرفته است. 
اتفاق بزرگی که طی دو سال گذشته برای 
تأمین اعتبار طرح ها و پروژه های پتروشیمی 
از منابع متعدد و متنوع مالی اعم از سیستم 
بانکی، بازار سرمایه و مکانیسم هایی 
همچون انتشار اوراق مرابحه ارزی رقم خورد، 
در دوران بازسازی نیز یکی از نقاط اتکای ما 
در رفع نیازمندی واحدهای آسیب دیده 

خواهد بود.
خوشبختانه در سطوح کلان مدیریتی و 

نهادهای بالادستی نیز این اجماع و اتفاق 
نظر برای اولویت بخشی به تأمین مالی 
واحدهای آسیب دیده صنعت پتروشیمی 
نمایان شده است. چرا که تجربه دوران 
سخت تحریم، این گزاره را به وضوح تمام 
اثبات کرد که کلید خروج از رکود اقتصادی 
احتمالی دوران جنگ تا حدودی در دستان 
پرتوان صنعت پیشران پتروشیمی قرار دارد. 
یقین داریم اراده ای که توانست طی دو 
دهه به ویژه دوران سخت تحریم و ناترازی، 
مجموعه پتروشیمی خلیج فارس را بر قله 
افتخار توسعه اقتصادی بنشاند، این بار نیز 
عرصه بازسازی و نوسازی را با همان عزم و 
ایمان خواهد پیمود و سرمشقی از تجربه 
نوسازی را در عرصه صنعت کشور تجسم 
خواهد بخشید. پشتوانه اصلی ما در عبور 
از دوران خطیر پساجنگ، روح وطن خواهی 
و توان خلاقیت و نوآوری آحاد مهندسین و 

مدیران ما است.
ما به اندیشه، ایمان و اراده صدها نیروی 
مخلص و متخصص متکی هستیم که در 
40 روز تجاوز نظامی به کشور، در خط مقدم 
تولید، همه خطرات و تهدیدات را به جان 
خریدند، اما نگذاشتند آهنگ تولید و چرخه 
حیات صنعتی کشور روی رکود و اخلال 

را ببیند.

یادداشت

محمد شریعتمداری
 مدیرعامل گروه صنایع

پتروشیمی خلیج فارس
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صنعت

 اقتصاد برق 
در ایران تا 
حد زیادی 

یارانه ای است 
و قیمت ها 

عمدتاً 
به صورت 

تکلیفی تعیین 
شده اند. 

در مقاطعی 
وزارت نیرو 

مسئول 
قیمت گذاری 

بوده، بعد 
این اختیار 

به دولت 
منتقل شده 

و اخیراً هم 
طبق قانون 

مانع زدایی از 
توسعه صنعت 

برق، چارچوب 
قیمت گذاری 

به نوعی در 
قانون تثبیت 

شده است

حرارتی تا اوج بار امسال، نسبت به 
اوج بار سال گذشته، وارد مدار شود. 
این افزایش ظرفیت می تواند به کاهش 

فشار در دوره اوج مصرف کمک کند.

در این برنامه، تجدیدپذیرها 
چه سهمی دارند؟

توسعه نیروگاه های تجدیدپذیر، بویژه 
خورشیدی، نیز در دستور کار قرار 
دارد. طبق آمار ارائه شده، ظرفیت 
تجدیدپذیر کشور از ابتدای دولت از 
حدود ۱۲۵۰ مگاوات به بیش از ۴۶۵۰ 
مگاوات رسیده است؛ یعنی در عمل 
نزدیک به چهار برابر شده است. این 
رشد برای تنوع بخشی به سبد تولید 
برق مفید است، هرچند ماهیت تولید 
تجدیدپذیرها وابسته به شرایط تابش 
و باد است و باید در برنامه ریزی شبکه، 

این محدودیت ها نیز دیده شود.

در حوزه کنترل هوشمند و 
مدیریت مصرف چه اقداماتی 

انجام شده است؟
یکی از محورهای مهم، کنترل و 
مدیریت هوشمند است. تعداد 
تجهیزات و کنتورهای هوشمند مرتبط 
با این بخش، نسبت به ابتدای دولت 
که حدود ۳.۵ میلیون بوده، اکنون 
به بیش از ۷ میلیون رسیده و در 
عمل دو برابر شده است. این ابزارها 
امکان پایش دقیق تر، مدیریت بار و 
کاهش فشار در ساعات اوج مصرف را 
فراهم می کنند و در کنار سیاست های 

تعرفه ای، اثرگذاری بیشتری دارند.

شبکه انتقال و پست ها چه 
نقشی در عبور از اوج بار دارند؟

علاوه بر تولید، محدودیت های شبکه 
نیز می تواند مانع رساندن برق به نقاط 
مصرف شود. در همین چارچوب، 
توسعه خطوط انتقال و پست های 
انتقال و فوق توزیع مطابق برنامه 
برای رفع محدودیت های شبکه در 
مدار قرار گرفته اند. یعنی فقط تولید 
بیشتر کافی نیست؛ شبکه نیز باید 
توان جابه جایی و توزیع مطمئن برق 

را داشته باشد.

برای کاهش مصارف غیرمجاز 
چه برنامه ای پیش بینی شده 

است؟
یکی از محورهای کاهش مصرف، 

مقابله با مصارف غیرمجاز از جمله 
استخراج غیرمجاز رمزارزهاست که 
می تواند بار قابل توجهی به شبکه 
تحمیل کند. البته در کنار برخورد با 
تخلفات، مشارکت مردم در مصرف 
درست، بویژه جابه جایی مصرف از 
ساعات اوج به ساعات کم باری، عامل 
تعیین کننده ای برای عبور بهتر از 

تابستان است.

چرا برخی نیروگاه ها کمتر 
از ظرفیت اسمی خود تولید 

می کنند؟
چند عامل اصلی وجود دارد. اول، 
شرایط جغرافیایی و اقلیمی است. 
نیروگاه های حرارتی در دمای بالا و 
همچنین در ارتفاع بالاتر از سطح دریا، 
با افت توان مواجه می شوند. توان و 
راندمان تولید در شرایط استاندارد، 
مانند دمای مرجع حدود ۱۵ درجه، 
بیشتر است و با افزایش دما یا شرایط 
خاص محل نصب، خروجی کاهش پیدا 
می کند. به همین دلیل، متوسط تولید 
نیروگاه های حرارتی ممکن است حدود 

۷۰ درصد ظرفیت اسمی گزارش شود.
عامل مهم دیگر، فرسودگی است. 
نیروگاه ها پس از عبور از عمر مفید 
خود، به دلیل پیری تجهیزات و کاهش 
کارایی سیستم ها، افت تولید پیدا 
می کنند. بخشی از واحدها در اولویت 
بازنشستگی یا نوسازی قرار می گیرند 
و طبیعی است که نتوانند همواره 
حداکثر توان اسمی را ارائه دهند. 
علاوه بر این، نیروگاه های برق آبی نیز 
انرژی محدود هستند؛ یعنی اگر ذخیره 
آب کافی نباشد، امکان تولید در سقف 

ظرفیت فراهم نیست.

تجدیدپذیرها هم با محدودیت 
تولید مواجه اند؟

بله، محدودیت آنها ماهیتی است. 
نیروگاه خورشیدی در ساعات بدون 
تابش، یعنی غروب و شب، تولیدی 
ندارد و نیروگاه بادی هم بسته به 
پتانسیل باد منطقه تولید می کند. 
بنابراین ظرفیت اسمی این نیروگاه ها 
الزاماً به معنای تولید دائمی در همه 
ساعات نیست. برای پوشش بار 
شب و اوج های خاص، باید ترکیب 
مناسبی از منابع تولید، مدیریت 
شبکه و ابزارهای ذخیره سازی یا 

پشتیبان در نظر گرفته شود.

گفت وگوی »ایران« با معاون برق و انرژی وزارت نیرو درباره ریشه های ناترازی برق و برنامه وزارت نیرو برای عبور از تابستان

برق در تله قیمت گذاری دستوری

با نزدیک شدن به گرم ترین ماه های 
سال، بحث ناترازی برق بار دیگر به یکی 
از مهم ترین موضوعات مورد بحث در 
حوزه انرژی تبدیل شده است. معاون 
برق و انرژی وزارت نیرو در گفت وگو 
با »ایران«، ریشه اصلی این ناترازی را 
در اقتصاد یارانه ای و قیمت گذاری 
دستوری برق می داند؛ وضعیتی که به 
گفته او، عاوه بر نداشتن جذابیت 
در سرمایه گذاری و رشد مضاعف در 
مصرف، سیگنالی هم برای استفاده 
بهینه به مصرف کننده منتقل نمی کند. 
مصطفی رجبی مشهدی در عین حال 
از بسته »14 مگاپروژه« وزارت نیرو برای 
عبور از اوج بار تابستان خبر می دهد و 
تأکید می کند رفع ناترازی، بدون اصاح 
هم زمان تولید، مصرف و اقتصاد برق 

ممکن نیست.

به طور کلی ریشه اصلی ناترازی 
برق در کشور را چه می دانید؟

بخش مهمی از ناترازی برق را باید 
در غیرجذاب بودن فضای کسب وکار 
صنعت برق طی سال های گذشته 
جست وجو کرد. اقتصاد برق در ایران 
تا حد زیادی یارانه ای است و قیمت ها 
عمدتاً به صورت تکلیفی تعیین 
شده اند. در مقاطعی وزارت نیرو 
مسئول قیمت گذاری بوده، بعد این 
اختیار به دولت منتقل شده و اخیراً 
هم طبق قانون مانع زدایی از توسعه 
صنعت برق، چارچوب قیمت گذاری 

به نوعی در قانون تثبیت شده است.
نتیجه این روند آن بوده که در یک 
دوره، تثبیت قیمت ها و در دوره بعد، 
رشد نکردن متناسب قیمت برق با 
تورم، باعث کاهش سرمایه گذاری 
در صنعت برق شده است. طبیعی 

است وقتی سرمایه گذاری کاهش پیدا 
کند، توسعه ظرفیت تولید نیز عقب 

می ماند و ناترازی تشدید می شود.

قیمت گذاری دستوری و پایین 
خ برق چه اثری بر  بودن نر

مصرف گذاشته است؟
قیمت پایین برق در برخی بخش ها 
موجب می شود مصرف به شکل 
فزاینده بالا برود. وقتی سیگنال 
قیمتی درست به مصرف کننده منتقل 
نمی شود، انگیزه ای برای بهینه سازی 
مصرف باقی نمی ماند. نمونه آن رشد 
بالای مصرف در اوج بار است؛ به طوری 
که در سال ۱۴۰۳ رشد اوج بار حدود 
۸.۶ درصد گزارش شده و همین 
موضوع فاصله بین تولید و مصرف را 

بیشتر کرده است.
بنابراین ناترازی هم از سمت کمبود 
سرمایه گذاری و تولید شکل می گیرد 
و هم از سمت افزایش مصرف. از 
سال ۱۴۰۰ به بعد رشد مصرف افزایش 
حالی  در  داشته،  قابل توجهی 
که سرمایه گذاری در توسعه تولید 
برای پوشش این رشد کافی نبوده 
است. بر همین اساس گفته می شود 

ناترازی در سال ۱۴۰۳ به حدود ۲۰ هزار 
مگاوات رسیده است. البته اقداماتی 
که در دولت چهاردهم، بویژه در حوزه 
تجدیدپذیرها، آغاز شده تا حدی به 
ترمیم این وضعیت کمک کرده، اما 
همچنان برای جبران کامل ناترازی 

کفایت لازم وجود ندارد.

اگر قرار باشد از مسیر اقتصادی 
به درمان ناترازی برسیم، 

راه حل چیست؟
راه حل این است که یارانه برق 
هدفمند شود. یعنی بخشی از جامعه 
متناسب با سطح درآمد و مصرف زیر 
الگو، از برق یارانه ای برخوردار باشند، 
اما مصرف مازاد بر الگو باید قیمت 
واقعی تری داشته باشد و از مسیرهایی 
مانند بازار برق و تابلوهای انرژی تأمین 
شود تا سرمایه گذاری برای توسعه 

ظرفیت نیروگاهی توجیه پذیر شود.
در کنار آن، باید بهره وری مصرف در 
همه بخش ها افزایش یابد. برای مثال 
در بخش صنعت، میزان برق مصرفی 
به ازای هر تن تولید هر محصول باید به 
استاندارد نزدیک شود و مصرف مازاد 
بر استاندارد، مشمول سازوکارهای 

قیمتی و بازارمحور شود. در بخش 
خانگی نیز طبق قانون مانع زدایی، 
مبنا الگوی مصرف است و بر این 
اساس، حدود ۷۵ درصد مشترکان 
زیر الگو مصرف دارند. برای مشترکانی 
که بالاتر از الگو مصرف می کنند، باید 
تعرفه های پلکانی افزایشی اعمال 
شود. منطق این سیاست آن است که 
یارانه به مصرف متعارف تعلق بگیرد، 
اما مصرف مازاد، هزینه واقعی تری 
داشته باشد. همچنین برای برق مازاد 
بر الگو می توان از ظرفیت بورس انرژی 
و توسعه نیروگاه های خصوصی استفاده 
کرد تا مشترک، برق اضافه مورد نیاز 

خود را از مسیر بازار تأمین کند.

وزارت نیرو برای عبور از اوج بار 
تابستان امسال چه برنامه ای 

دارد؟
با عنوان  برنامه ای  نیرو  وزارت 
»۱۴ مگاپروژه« را به شرکت های 
زیرمجموعه ابلاغ کرده و چند 
محور اصلی را دنبال می کند. یکی از 
مهم ترین محورها، افزایش ظرفیت 
تولید است؛ به طوری که برنامه ریزی 
شده حدود ۳۰۰۰ مگاوات نیروگاه 

 دیپلماسی صنعتی ایران 
در شانگهای

وزیر صنعت، معدن و تجارت ایران در راستای پیشبرد 
راهبرد دیپلماسی اقتصادی دولت و با هدف شرکت در 
اجلاس وزیران صنعت کشورهای عضو سازمان همکاری 
شانگهای )SCO( به قرقیزستان سفر کرد. تحولات اخیر 
در سیاست های صنعتی و تجاری کشور نشان می دهد 
که دولت در تلاش است با بازنگری در سازوکارهای 
ارزی، تجاری و تولیدی، تاب آوری اقتصاد ملی را افزایش 
داده و زمینه رشد صنایع راهبردی را فراهم کند. در این 
راستا، وزارت صنعت، معدن و تجارت با تمرکز بر تقویت 
زنجیره تأمین صنایع پتروشیمی و توسعه همکاری های 

بین المللی، رویکردی فعالانه را در پیش گرفته است.
سید محمد اتابک در نشست مشترک با مدیران 
در  بازنگری  ضرورت  بر  پتروشیمی،  صنعت 
سیاست های ارزی و تجاری کشور تأکید کرد. بر اساس 
این رویکرد، تخصیص منابع ارزی باید به صورت 
هدفمند و متناسب با اولویت های تولیدی انجام 
شود تا نیاز صنایع مادر و استراتژیک به شکل مؤثرتری 
تأمین گردد. تفکیک هوشمندانه مواد اولیه مورد نیاز 
تولید از کالاهای مصرفی، از جمله اقدامات کلیدی 
در راستای مدیریت بهینه منابع ارزی و جلوگیری از 
اتلاف ظرفیت های اقتصادی کشور عنوان شده است. 
این سیاست می تواند با کاهش گلوگاه های تأمین مواد 
اولیه، موجب افزایش بهره وری در صنایع پتروشیمی، 
پالایشی و سایر بخش های کلیدی اقتصاد شود. 
همچنین تأکید بر رفع موانع موجود در بنادر و تسریع 
فرآیندهای وارداتی، بیانگر تلاش دولت برای جلوگیری 
از اختلال در چرخه تولید و حفظ پایداری فعالیت 

واحدهای صنعتی است.
یکی از محورهای مهم سخنان وزیر صمت، توجه به 
مدیریت شرایط پس از بحران و بازسازی ظرفیت های 
آسیب دیده صنعتی بود. در این چارچوب، تولید 
به عنوان یکی از ارکان اصلی امنیت اقتصادی کشور 
معرفی شده و بر ضرورت نوسازی خطوط تولید، ارتقای 
فناوری و افزایش بهره وری تأکید شده است. این رویکرد 
نشان می دهد که سیاست گذاران اقتصادی کشور، رشد 
تولید را مهم ترین ابزار مقابله با فشارهای خارجی و 

تقویت توان اقتصادی ملی می دانند.
همزمان با اقدامات داخلی، وزارت صمت توسعه 
دیپلماسی اقتصادی را نیز در دستور کار قرار داده 
است. سفر وزیر صمت به قرقیزستان برای شرکت در 
اجلاس وزرای صنعت کشورهای عضو سازمان همکاری 
شانگهای )SCO( در همین راستا ارزیابی می شود. این 
اجلاس بستری برای گسترش همکاری های صنعتی، 
توسعه تجارت، جذب سرمایه گذاری خارجی و انتقال 

فناوری میان کشورهای عضو فراهم می کند.

گفت وگو

گروه اقتصادی



ایران در »ایران«

 ساخت ۲ شهرک  مسکونی دولتی 
در طرح جوانی جمعیت مازندران

ساری - مدیر کل راه و شهر سازی مازندران با بیان 
اینکه دو شهرک دولتی مسکونی در زمینی به وسعت 
۱۴۷ هکتار در گوهرباران ساری و ۶۰ هکتار در گلوگاه 
ساخته می شود، گفت: »واگذاری زمین به پیمانکار 
در حال انجام است که در مجموع ۱۵هزارو ۴۰۰ واحد 

مسکونی در این ۲ شهرک ساخته خواهد شد.«
جابر حسین زاده ایجاد ۲ شهرک دولتی مسکونی 
در مازندران را ذخیره مسکونی برای زوج های جوان 
منطقه مرکزی و شرق استان توصیف کرد و گفت: 
»در حال حاضر سه شهرک خصوصی مسکونی در 

مازندران وجود دارد.«
حسین زاده از ایجاد سومین شهرک دولتی مسکونی 
در ۱۰۰ هکتار برای زوج های جوان منطقه غرب استان 
مازندران خبر داد و گفت: »این طرح در آستانه نهایی 
شدن تهیه زمین و واگذاری آن به پیمانکار قرار دارد.«
مدیر کل راه وشهر سازی مازندران با اشاره به اینکه 
جاده های استان همواره بار اصلی سفر مردم کشور 
به خصوص در زمان جنگ را به دوش می کشد، گفت: 
»به همین دلیل با همت و پیگیری شخص استاندار 
با توجه به کمبود اعتبارات ملی سه همت از محل 
مولد سازی برای طرح های تعریض و پل سازی راه 

استان برنامه ریزی شده است.«

اصفهان، دومین درخواست کننده 
تسهیلات در شرایط اضطرار

اصفهان - مدیرکل امور اقتصادی و دارایی استان 
اصفهان، از کسب جایگاه اول و دوم کشور توسط 
اصفهان در شاخص های پرداخت و ثبت نام تسهیلات 
در شرایط اضطرار خبر داد و گفت: »حدود ۲۰ هزار 
میلیارد ریال )۲ همت( تسهیلات حفظ اشتغال در 
شرایط اضطرار در سامانه »کات« این استان ثبت نام 

شده است.«
ناصر یارمحمدیان با اشاره به آمارهای استخراج شده 
از وضعیت تسهیلات شرایط اضطرار معرفی شده به 
مؤسسه های عامل، اظهار کرد: »بر اساس آخرین 
گزارش ها، در زمینه مبلغ تسهیلات ثبت نام شده، 
استان اصفهان با ثبت عدد ۱.۹۸ همت، موفق به 
کسب رتبه دوم کشور پس از تهران شده است که 
نشان دهنده پویایی و استقبال بالای فعالان اقتصادی 

این استان از این فرصت های حمایتی است.«
وی با اشاره به فرآیند مرحله پرداخت، افزود: »استان 
اصفهان همچنین با پرداخت بیش از ۲۱۹.۷ میلیارد 
تومان تسهیلات، در جایگاه اول کشور ایستاده است.«

ارقام جدید 
باقلا  بخش 

مهمی از 
اسیدهای 

آمینه مورد نیاز 
طیور را تأمین 

می کنند و 
آزمایش های 

انجام شده 
در فارم های 

تجاری 
نشان داده 
که می توان 
بدون افت 

عملکرد، تا ۳۰ 
درصد جیره 
جوجه های 
گوشتی را با 

آنها جایگزین 
کرد

جایگزین داخلی می تواند بخشی از 
این دغدغه را برطرف کند.«

 این مقام مسئول با تأکید بر اینکه 
گلستان از نظر اقلیم، دانش فنی، 
سابقه کشت و دسترسی به ارقام 
برای  کم نظیری  ظرفیت  جدید، 
توسعه زراعت باقلا دارد، می افزاید: 
»در حال حاضر حدود ۵ هزار هکتار 
از اراضی استان زیرکشت باقلا قرار 
دارد، اما بررسی ها نشان می دهد 
امکان توسعه این سطح تا ۴۰ هزار 
هکتار نیز وجود دارد. ظرفیتی که اگر 
به درستی مدیریت شود، می تواند 
بخش مهمی از نیاز صنعت طیور را 

تأمین کند.«
 مهقانی نوده تأکید می کند: » تاکنون 
عمده تولید باقلا در بازار تازه خوری 
یا صنایع تبدیلی مصرف می شد، اما 
معرفی ارقام جدید و پژوهش های 
انجام شده، افق تازه ای پیش روی این 

محصول گشوده است.«

وقتی مزرعه به کارخانه خوراک 
طیور متصل می شود

کارشناسان معتقدند، تولید یک 
ه  تضمین کنند  ، ید جد ل  محصو
موفقیت آن نیست. حلقه مفقوده 
بسیاری از طرح های کشاورزی، نبود 

ارتباط پایدار میان تولیدکننده و 
مصرف کننده نهایی است.

به همین دلیل معاون بهبود تولیدات 
گیاهی جهاد کشاورزی گلستان، 
توسعه کشت قراردادی را مهم ترین 
شرط موفقیت این طرح می داند و 
می گوید: »اگر قرار باشد کشاورز به 
سمت کشت گسترده باقلا حرکت 
کند، باید از بازار فروش محصول 
خود اطمینان داشته باشد. بهترین 
راهکار، اجرای کشت قراردادی با 
مشارکت شرکت های تأمین کننده 
نهاده و صنایع طیور است. در این 
مدل، کشاورز از خرید محصول خود 
مطمئن است و واحدهای تولیدی 
نیز می توانند بخشی از نهاده مورد 
نیازشان را از منابع داخلی تأمین 
کنند.« به اعتقاد مهقانی نوده، توسعه 
این زنجیره علاوه بر کاهش وابستگی 
به واردات و جلوگیری از خروج ارز، 
تاب آوری صنعت طیور کشور را نیز 
افزایش خواهد داد. در بخش دام و 
طیور نیز نگاه مثبتی به توسعه این 

محصول شکل گرفته است.
بهبود  معاون  نظری«،  »علیرضا 
تولیدات دامی سازمان جهاد کشاورزی 
گلستان نیز معتقد است، تأمین پایدار 
خوراک دام و طیور یکی از مهم ترین 

پیش نیازهای استمرار تولید است.
 وی در این زمینه به »ایران« می گوید: 
»گلستان سالانه حدود ۵۰۰ هزار تن 
کنجاله سویا برای تأمین خوراک 
واحدهای پرورش دام و طیور نیاز دارد؛ 
نهاده ای که بخش عمده آن از خارج 

کشور تأمین می شود.«
به گفته معاون بهبود تولیدات دامی 
سازمان جهاد کشاورزی گلستان، 
هرگونه اختلال در واردات این نهاده 
می تواند بر روند تولید اثر بگذارد و 
به همین دلیل باید منابع جایگزین 

داخلی را جدی گرفت.
نظری معتقد است، با سرمایه گذاری 
هدفمند در توسعه ارقام جدید باقلا، 
امکان تأمین حدود ۳۰ درصد از نیاز 
نهاده ای دام و طیور استان از منابع 
داخلی وجود دارد. وی تأکید می کند: 
»در برنامه هفتم توسعه نیز بر افزایش 
تولید داخلی نهاده ها تأکید شده و 
جهاد کشاورزی گلستان آماده همکاری 

برای توسعه این زراعت است.«

پشتوانه ای از دل سال ها پژوهش
اما آنچه این ایده را از یک پیشنهاد 
صرفاً مدیریتی فراتر می برد، پشتوانه 
علمی آن است. سال ها تحقیق و 
اصلاح نژادی در مرکز تحقیقات، 

ابتکار گلستانی ها برای کاهش وابستگی به واردات

»باقلا« وارد سبد نهاده های طیور می شود 

آموزش کشاورزی و منابع طبیعی 
گلستان، اکنون به معرفی ارقامی 
منجر شده که می توانند بخشی از 
جای خالی سویا و ذرت را در جیره 

غذایی طیور پر کنند.
»فاطمه شیخ«، عضو هیأت علمی 
مرکز تحقیقات، آموزش کشاورزی و 
منابع طبیعی گلستان و متخصص 
به نژادی باقلا نیز در این زمینه 
توضیح می دهد: »یکی از مهم ترین 
محدودیت های ارقام سنتی باقلا، 
وجود ماده ای به نام تانن بود. این 
ترکیب باعث می شد استفاده از باقلا 
در خوراک طیور محدود باشد و ارزش 

غذایی آن کاهش پیدا کند.«
به گفته وی، پژوهشگران پس از 
سال ها کار تحقیقاتی موفق شدند 
ارقامی با میزان بسیار پایین یا بدون 
تانن معرفی کنند؛ ارقامی که امروز 
با نام های »مهتا«، »شادان« و »هما« 
شناخته می شوند. این ارقام تنها 
یک اصلاح ژنتیکی ساده نیستند؛ 
بلکه نتیجه سال ها کار علمی برای 
پاسخ به یکی از نیازهای مهم کشور 

می شوند. محسوب 
شیخ با تأکید بر اینکه مطالعات 
انجام شده نشان می دهد ارقام جدید 
باقلا دارای حدود ۳۲ درصد پروتئین 
و بیش از ۴۰ درصد نشاسته باکیفیت 
هستند، می گوید: »ارقام جدید بخش 
مهمی از اسیدهای آمینه مورد نیاز 
طیور را تأمین می کنند و آزمایش های 

انجام شده در فارم های تجاری نشان 
داده که می توان بدون افت عملکرد، 
تا ۳۰ درصد جیره جوجه های گوشتی 

را با آنها جایگزین کرد.«
 به گفته این پژوهشگر، این یافته در 
نگاه اول شاید یک موفقیت علمی 
به نظر برسد، اما در مقیاس ملی 
به معنای کاهش وابستگی به واردات 
میلیون ها تن نهاده است. در واقع 
در شرایط فعلی توسعه گسترده کشت 
ذرت و سویا در بسیاری از مناطق کشور 
به دلیل محدودیت منابع آبی با 

دشواری روبه رو است.
وی ادامه می دهد:» باقلا یک محصول 
پاییزه است و بخش عمده آب مورد 
نیاز خود را از بارش های فصلی تأمین 
می کند. همین ویژگی باعث می شود 
توسعه آن با شرایط اقلیمی امروز 

کشور سازگارتر باشد.«
عضو هیأت علمی مرکز تحقیقات، 
آموزش کشاورزی و منابع طبیعی 
گلستان با تأکید بر اینکه اهمیت 
باقلا تنها به تأمین جیره غذایی 
طیور محدود نمی شود، می گوید: 
گیاهان  جمله  از  محصول  »این 
ست  ا ن  ژ و نیتر ه  تثبیت کنند
و می تواند سالانه بین ۱۶۰ تا ۲۸۰ 
کیلوگرم نیتروژن را به صورت طبیعی 
وارد خاک کند؛ موضوعی که مصرف 
کودهای شیمیایی را کاهش داده و 
به حاصلخیزی زمین های کشاورزی 

کمک می کند.«

گزارش

شیما جهان بخش 
گروه ایران زمین

صنعت طیور ایران سال هاست بر 
دو نهاده اصلی، یعنی کنجاله سویا 
و ذرت، تکیه دارد؛ نهاده هایی که 
بخش عمده آنها از خارج کشور 
وابستگی  ین  ا می شود.  تأمین 
که در سال های اخیر همزمان با 
تحریم ها، نوسانات ارزی و اختلال 
در زنجیره های تأمین جهانی آشکارتر 
شده، آسیب پذیری جدی این صنعت 

را نمایان کرده است.
به  توجه   ، یطی شرا چنین  ر  د  
ظرفیت های داخلی برای کاهش 
وابستگی به نهاده های وارداتی بیش 
از گذشته مورد توجه قرار گرفته 
است. ظرفیتی که در استان گلستان، 
با محوریت محصول »باقلا« و پشتوانه 
سال ها پژوهش و اصلاح نژادی، 
به تدریج از یک محصول سنتی به 
گزینه ای قابل اتکا برای تأمین بخشی 
از نهاده های صنعت طیور تبدیل 

شده است.
وجود بیش از یکهزار واحد پرورش 
غ در گلستان، این استان را به  مر
یکی از مراکز اصلی تولید پروتئین 
کشور تبدیل کرده است؛ جایگاهی که 
در عین اهمیت، نیاز این استان به 
نهاده های دامی و طیور را نیز بشدت 

افزایش داده است.

 وقتی باقلای گلستان 
به کمک امنیت غذایی می آید

»علی اکبر مهقانی نوده«، معاون 
بهبود تولیدات گیاهی سازمان جهاد 
کشاورزی گلستان، معتقد است امروز 
موضوع تأمین نهاده های دام و طیور، 

صرفاً یک مسأله تولیدی نیست.
 وی در گفت وگو با »ایران« می گوید: 
»محدودیت های ناشی از تحریم ها، 
نوسانات نرخ ارز و شرایط خاص 
منطقه ای نشان داده که باید بیش 
از گذشته به ظرفیت های داخلی 
تکیه کنیم، زیرا تأمین نهاده های 
مورد نیاز صنعت دام و طیور به یکی 
از موضوعات مهم امنیت غذایی 
کشور تبدیل شده و توسعه محصولات 

فرصت ملی، نه فقط گلستانی
برآوردهای انجام شده نشان می دهد توسعه کشت ارقام جدید 
باقلا می تواند دست کم ۲۰ درصد از نیاز وارداتی جیره غذایی طیور 
کشور را کاهش دهد. در کشوری که سالانه میلیون ها تن نهاده 
وارد می شود، چنین رقمی فقط یک عدد نیست؛ بلکه نشانه ای از 
کاهش وابستگی، صرفه جویی ارزی و افزایش تاب آوری تولید است.

شاید باقلا در نگاه اول محصولی ساده و سنتی به نظر برسد، 
اما امروز در دل همین دانه کوچک، بخشی از پاسخ به یکی از 
بزرگ ترین دغدغه های کشاورزی ایران نهفته است؛ دغدغه 
تأمین پایدار غذا در شرایطی که جهان هر روز با بحران های 
جدیدی روبه رو می شود. اگر حمایت دولت، سرمایه گذاری بخش 
خصوصی، توسعه کشت قراردادی و پشتوانه علمی محققان در 
کنار هم قرار گیرد، باقلا می تواند از یک محصول بومی به یکی 
ع  از پایه های امنیت غذایی کشور تبدیل شود؛ مسیری که از مزار
گلستان آغاز شده و شاید در آینده ای نه چندان دور، بخشی از 
وابستگی صنعت طیور ایران به بازارهای جهانی را برای همیشه 

کاهش دهد. 

برش
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عدم صدور روادید برای ۱۵ نفر از اعضای کاروان تیم ملی فوتبال 
ایران از سوی ایالات متحده، صرفاً یک مسأله اداری یا کنسولی 
نیست، بلکه نشانه ای روشن از تلاقی سیاست با عرصه ای 
است که بنا بر اصول فیفا، باید از مداخلات سیاسی مصون 
بماند. این اقدام، در سطحی فراتر از یک تصمیم اجرایی، قابل 
تفسیر در چارچوب روابط پرتنش سیاسی و استمرار رویکردهای 
محدودکننده علیه ایران است؛ رویکردی که این بار خود را در 

بستر ورزش و رقابت های جهانی نشان داده است.
بر اساس منشور فیفا، کشور میزبان موظف است شرایط حضور 
برابر و بدون تبعیض تمامی تیم ها را فراهم کند. در چنین 
چارچوبی، هر گونه ایجاد مانع برای ورود اعضای یک تیم ملی، 
در عمل نقض روح حاکم بر فوتبال جهانی تلقی می شود. با 
این حال، تجربه نشان داده است در بزنگاه های سیاسی، حتی 
نهادهای بین المللی نیز در برابر فشار دولت ها دچار انفعال یا 
مصلحت گرایی می شوند؛ موضوعی که اکنون نیز نشانه هایی از 
آن قابل مشاهده است. اظهارات متناقض و بعضاً سیاسی دونالد 
ترامپ در قبال تیم ملی فوتبال ایران، به این وضعیت پیچیده 
دامن زده است. این تناقض گویی ها نه تنها فضای روانی تیم را 
تحت تأثیر قرار می دهد، بلکه نشان دهنده نبود یک سیاست 
شفاف و قابل پیش بینی در قبال یک رویداد ورزشی بین المللی 
است. مقایسه این وضعیت با ادوار پیشین جام جهانی، از جمله 
مسابقات ۱۹۳۸ در ایتالیای فاشیستی یا ۱۹۹۸ در خود آمریکا، 
نشان می دهد حتی در دوره های اوج تنش های ایدئولوژیک، 
اصل تفکیک نسبی ورزش از سیاست تا حد زیادی رعایت شده؛ 

اصلی که اکنون با چالش جدی مواجه شده است.
پیگیری موضوع از مسیرهای دیپلماتیک و از طریق فیفا، ضرورتی 
اجتناب ناپذیر است. این پیگیری نباید صرفاً جنبه اعتراضی 
داشته باشد، بلکه باید با هدف تثبیت حقوق ورزشی کشورها 
در برابر مداخلات سیاسی دنبال شود. در عین حال، تلاش برای 
حفظ تصویر حرفه ای و اخلاقی تیم ملی در افکارعمومی جهانی، 
اهمیتی دوچندان دارد؛ چرا که افکارعمومی می توانند به عنوان 

یک اهرم فشار نرم عمل کنند.
 آنچه در این مقطع اهمیت دارد، صرفاً حل مسأله ویزا 
نیست، بلکه نحوه مواجهه با پدیده ای است که می توان آن 
را »سیاسی شدن ساختاری ورزش« نامید. اگرچه فوتبال همواره 
تلاش کرده است خود را از منازعات سیاسی دور نگه دارد، اما 
واقعیت های ژئوپلتیک نشان می دهد این جدایی، بیش از 
آنکه یک اصل ثابت باشد، یک آرمان در معرض تهدید است. 
از این رو، مدیریت هوشمندانه این وضعیت، نیازمند ترکیبی 
از دیپلماسی فعال، انسجام داخلی و حفظ تمرکز حرفه ای در 
میدان رقابت است؛ مسیری دشوار، اما اجتناب ناپذیر برای 

حضوری شایسته در صحنه جهانی.

پدیده سیاسی  شدن ساختاری ورزش

سید مصطفی هاشمی طبا
رئیس اسبق کمیته ملی المپیک

یادداشت

سینا حسینی/ در حالی که فدراسیون بین المللی 
فوتبال )فیفا( همواره بر اصل بی طرفی استقلال 
ورزش از مداخلات دولتی تأکید داشته و دبیرکل این 
نهاد نیز پیش تر به مدیران فدراسیون فوتبال ایران 
اطمینان داده بود که شروط ده گانه ایران برای حضور 
در جام جهانی رعایت خواهد شد، اما آنچه در عمل 
رخ داد، نقضی آشکار از همین اصول بنیادین بود. 
ایالات متحده آمریکا، به عنوان میزبان، با رویکردی 
سیاسی و خارج از چارچوب های حرفه ای ورزش، از 
صدور روادید برای بیش از ۱۵ نفر از اعضای اجرایی 
و پشتیبانی تیم ملی ایران خودداری کرد؛ اقدامی که 
نه تنها با روح رقابت های بین المللی در تضاد است، 
بلکه شائبه بهره برداری غیرورزشی از یک رویداد جهانی 

را نیز تقویت می کند.

این رفتار، در عمل، تیم ملی ایران را در شرایطی 
کم سابقه و نابرابر قرار داده است؛ جایی که یک تیم 
ملی بدون حضور ارکان حیاتی مدیریتی و اجرایی 
خود- از رئیس و دبیرکل گرفته تا مدیر تیم ملی، مدیر 
اجرایی، مدیر روابط بین الملل، مدیر رسانه ای، افسر 
امنیتی، آنالیزورها، تدارکات و سایر عوامل لجستیکی- 
مجبور به حضور در بزرگ ترین آوردگاه فوتبال جهان 
می شود. چنین وضعیتی را نمی توان صرفاً یک چالش 
اداری تلقی کرد، بلکه باید آن را مصداقی از فشارهای 
غیرورزشی دانست که مستقیماً بر عملکرد فنی و 
روانی یک تیم تأثیر می گذارد. منابع خبری نزدیک 
به فدراسیون فوتبال در گفت وگو با »ایران« تأیید 
کرده اند که به رغم کارشکنی صورت گرفته از سوی 
آمریکا در روند صدور روادید، هنوز به صورت رسمی، 

عدم صدور ویزا برای اعضای اجرایی و لجستیکی به 
طرف ایرانی اعلام نشده است. با این حال، پس 
از درز این خبر در رسانه های بین المللی، مسئولان 
فدراسیون فوتبال ایران مکاتبات رسمی خود را با فیفا 
آغاز کرده اند تا اعتراض خود را نسبت به این اقدام 
آشکار ثبت و پیگیری کنند. در کنار این چالش، 
هرچند صدور ویزای تمامی بازیکنان و اعضای کادر 
فنی، روزنه ای از امید برای حفظ انسجام تاکتیکی تیم 
ملی به شمار می رود، اما غیبت ساختار اجرایی در کنار 
تیم، در عمل کادر فنی به سرمربیگری امیر قلعه نویی 
را در میدان رقابت، بدون پشتوانه مدیریتی کامل قرار 
می دهد. این خلأ، بویژه در جریان مسابقات حساس 
در شهرهایی چون لس آنجلس و سیاتل، می تواند به 
بروز مشکلات جدی در حوزه های هماهنگی، پشتیبانی 

و مدیریت بحران منجر شود. همزمان، یک مقام آگاه 
در فدراسیون فوتبال ایران نیز در گفت وگو با »ایران«، 
با رد برخی گمانه زنی ها درباره صدور »ویزای ساعتی« 
برای تیم ملی، تأکید کرده است: »روادید صادرشده 
برای بازیکنان و اعضای کادر فنی ساعتی نیست، بلکه 
با توجه به اینکه تیم ملی باید در سه نوبت از خاک 
آمریکا خارج شده و در کمپ خود در تیخوانای مکزیک 
حضور یابد، این ویزا به صورت سه ماهه صادر شده و از 
نظر تردد، هیچ مشکلی برای تیم ملی وجود ندارد.«

در چنین شرایطی، کاروان تیم ملی ایران- شامل افرادی 
که موفق به دریافت روادید شده اند و آن هایی که 
از این امکان محروم مانده اند- آنتالیا را به مقصد 
اسپانیا ترک کرده و پس از توقفی کوتاه، راهی مکزیک 
شده تا در کمپ تیخوانای مکزیک مستقر شود. این 

جابه جایی چندمرحله ای، خود بازتابی از وضعیت 
غیرعادی و پیچیده ای است که به تیم ملی تحمیل 

شده و تمرکز فنی آن را تحت الشعاع قرار می دهد.
وقوع این سلسله اتفاقات، بار دیگر این پرسش را 
برای افکار عمومی مطرح می کند که تا چه اندازه 
می توان به ادعای تفکیک سیاست از ورزش در 
ساختارهای بین المللی اعتماد کرد؟ هنگامی که 
میزبان یک رقابت جهانی، با اعمال محدودیت های 
هدفمند، در عمل مسیر حضور کامل یک تیم را 
مختل می کند، نقش نظارتی فیفا و ضمانت اجرایی 
تعهدات آن نیز زیر سؤال می رود. اگر قرار باشد 
ملاحظات غیرورزشی بر اصول حرفه ای ورزش سایه 
بیفکند، اعتبار رقابت هایی چون جام جهانی نیز 

به طور جدی آسیب خواهد دید.

جام جهانی در آفساید سیاست
»ایران« کارشکنی ایالات متحده در مسیر صدور روادید کاروان تیم ملی فوتبال را بررسی می کند

نایب رئیس فراکسیون ورزش در گفت و گو با »ایران«:

مهری رنجبر / در آستانه برگزاری رقابت های جام جهانی فوتبال ۲۰۲۶، 
حواشی پیرامون نحوه میزبانی ایالات متحده از تیم ملی ایران بار دیگر توجه 
افکار عمومی و محافل ورزشی را به خود جلب کرده است. در حالی که بر 
اساس مقررات بین المللی، کشور میزبان موظف به فراهم سازی شرایط 
برابر برای تمامی تیم های شرکت کننده، از جمله صدور ویزا برای اعضای 
رسمی کاروان هاست، اخبار منتشر شده در رسانه های بین المللی از عدم 

صدور ویزا برای بخشی از تیم مدیریتی، رسانه ای و پشتیبانی ایران حکایت 
دارد. این اقدام، پرسش هایی جدی درباره پایبندی میزبان به تعهدات خود 
و نقش نهادهای بین المللی نظیر فیفا در صیانت از اصل بی طرفی در ورزش 
ایجاد کرده است. به بهانه این اتفاق به سراغ عباس صوفی نایب رئیس 
فراکسیون ورزش مجلس شورای اسامی رفتیم تا با وی در این خصوص 

گفت و گو کنیم. در ادامه متن کامل این گفت و گو را می خوانید.

رفتار آمریکا نشان دهنده ضعف مدیریتی فیفا است

ایالات متحده از صدور ویزا برای ۱۴ عضو 
بخش های مدیریتی، رسانه ای، پشتیبانی 

و لجستیکی خودداری کرده است، آیا 
می توان این اقدام را مصداقی از کارشکنی و 

سیاسی کاری آمریکا دانست؟
به نظر می رسد نمی توان عنوانی جز کارشکنی 
و رفتار سیاسی برای این اقدام در نظر گرفت. 
متأسفانه کشور میزبان، سابقه ای روشن از 
تقابل با جمهوری اسلامی ایران در حوزه های 
مختلف دارد و ورزش نیز از این قاعده مستثنی 
نیست. این موضوع همچنین نشان دهنده 
ضعف نظارتی فیفاست. میزبانان رویدادهای 
بزرگی مانند جام جهانی متعهد هستند از 
هرگونه رفتار سیاسی پرهیز کنند، اما ایالات 
متحده از ابتدا رویکردی جهت دار علیه ایران 

اتخاذ کرده و اکنون نیز با عدم صدور ویزا برای 
بخشی از کاروان، این رویکرد را ادامه داده است. 
انتظار می رود فیفا در قبال این اقدام، برخوردی 

جدی داشته باشد.

 با توجه به این شرایط، 
چه راهکاری برای حل 

این چالش پیشنهاد 
می کنید؟

ید  با فوتبال  فدراسیون 
دیپلماسی ورزشی خود را با 
قدرت بیشتری از طریق فیفا 
دنبال کند. فیفا به عنوان 
مرجع رسمی برگزاری جام 

جهانی، مسئول نظارت بر 

عملکرد میزبانان است و از آنها تضمین های 
مشخصی دریافت می کند؛ از جمله تأمین 
امنیت و فراهم سازی شرایط برابر برای تمامی 
تیم ها. بنابراین نباید اجازه دهد کشور 
 میزبان خارج از چارچوب های تعیین شده 

عمل کند.
 آیا می توان این اقدام را نشانه ای از برخورد 
هدفمند آمریکا با تیم ملی ایران تلقی کرد؟

این رفتارها بیانگر تلاش برای ایجاد 
محدودیت و فشار بر تیم ملی 
چنین  در  است.  یران  ا
ید  با فیفا   ، یطی ا شر
نهاد  یک  به عنوان 
بین المللی که همواره 
بر جدایی سیاست 

این اقدامات 
نشان دهنده 

وجود 
چالش های 

عمیق 
سیاسی در 

تعامل با ایران 
است.  در 

واقع، چنین 
رفتارهایی بار 
دیگر ماهیت 

تنش آلود 
روابط 

را آشکار 
می کند، 

هرچند تأثیر 
مستقیمی 
بر عملکرد 

فنی بازیکنان 
نخواهد 

داشت

از ورزش تأکید دارد، به فدراسیون فوتبال آمریکا 
هشدار دهد. اصولاً مداخله در صدور ویزا برای 
اعضای رسمی یک تیم، خارج از عرف حرفه ای 

و مغایر با تعهدات میزبان است.

 فدراسیون فوتبال ایران چه واکنشی باید 
نشان دهد؟

واکنش فدراسیون باید قاطع، رسمی و 
مبتنی بر سازوکارهای حقوقی باشد. ارسال 
اعتراض جدی به فیفا و پیگیری موضوع از 
مسیرهای قانونی بین المللی، ضروری است. 
این مسأله با رویکردهای غیررسمی یا صرفاً 

تعاملات دوستانه قابل حل نخواهد بود.

 آیا این مسأله می تواند موجب تضعیف 
تیم ملی در رقابت های جام جهانی 

شود؟
 از نظر فنی، تیم ملی تضعیف نخواهد 
شد، اما این اقدامات نشان دهنده وجود 
چالش های عمیق سیاسی در تعامل با 
ایران است.  در واقع، چنین رفتارهایی 
را  بار دیگر ماهیت تنش آلود روابط 
آشکار می کند، هرچند تأثیر مستقیمی 
بر عملکرد فنی بازیکنان نخواهد داشت.
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گروه حوادث: مرضیه همایونی/  پرونده 5 دزد نقاب دار که از 
خانه های پایتخت مسلحانه سرقت می کردند، با اتهام محاربه 

به دادگاه رفت. 
به گزارش »ایران«، اواخر  سال 1401 بود که اولین شکایت از این باند 
به پلیس گزارش شد. وقتی کارآگاهان اداره یکم پلیس آگاهی به 
محل سرقت که خانه مهندسی جوان بود، رفتند وی گفت: »در خانه 
نشسته بودیم که ناگهان در باز شد و چهار مرد که صورت های شان 
را با نقاب پوشانده بودند وارد خانه شدند. آنها ساح و قمه و 
شمشیر به دست داشتند. مردان نقاب دار با تهدید اسلحه، ما را در 
اتاقی حبس کرده و وسایل باارزش را سرقت کردند. به دنبال این 
شکایت کارآگاهان اداره یکم پلیس آگاهی پایتخت وارد عمل شده 
و تحقیقات برای دستگیری اعضای باند آغاز شد. بررسی ها نشان 
داد مردان نقاب دار پنج نفر بوده و یکی از آنها داخل خودرو به 
انتظار همدستانش مانده و چهار متهم دیگر وارد ساختمان شده و 
سرقت را انجام داده اند. در ادامه مشخص شد اعضای این باند به 
چند خانه دیگر نیز با همین شیوه دستبرد زده اند و در بعضی مواقع 
صاحب خانه نیز در منزل حضور داشت و آنها با تهدید سناریوی 
سرقت هایشان را اجرا می کردند. کارآگاهان پلیس در ادامه موفق 
شدند هویت اعضای باند را که دو برادر، خواهرزاده آنها و دو نفر از 
دوستانشان بودند شناسایی کنند و سرانجام متهمان در عملیات ویژه 
پلیس در ویای اجاره ای در اطراف پایتخت دستگیر شدند. متهمان 
اعتراف کردند برای سرقت ها از شهر زادگاهشان راهی پایتخت شده و 

پس از اجرای سناریوی سرقت به شهرشان بازمی گشتند.

اتهام محاربه
سردسته این باند که یکی از برادران بود در تحقیقات به 
سرقت های سریالی اعتراف کرد و گفت: »ما در شهر پرسه 
می زدیم و با دیدن خانه های ویایی یا کم واحد با شکستن 
در پارکینگ یا در ورودی وارد شده و در واحد را نیز با کارت بانکی 

باز کرده و وارد آپارتمان ها می شدیم.«
او ادامه داد: »اگر صاحب خانه در منزل بود که با تهدید دست 
و پاهایش را می بستیم و با زور رمز گاوصندوق را گرفته و اقدام 

به سرقت میلیاردی می کردیم.« 
با اعتراف متهمان، آنها به بازسازی صحنه سرقت هایشان 
پرداخته و با تکمیل تحقیقات، با توجه به آنکه آنها باعث 
رعب و وحشت شده بودند بازپرس دادسرای ویژه سرقت 
ح کرد و 5 مرد مسلح به زودی در  اتهام محاربه برای آنها  مطر
دادگاه عمومی و انقاب تهران پای میز محاکمه خواهند رفت.

مسلح سارق   5 برای  به  ر محا تهام  ا

دادگاه کیفری
 پایان فرار 7 ساله قاتل مأمور پلیس
 عامل اصلی شهادت مأمور پلیس پس از 
7 سال در عملیاتی غافلگیرانه دستگیر شد.

 سردار حسن شجاعی نسب، فرمانده انتظامی 
خراسان جنوبی از دستگیری یکی از عناصر 
شاخص قاچاق مواد مخدر در شرق کشور و 
سرکرده اصلی باند مسلحانه عامل شهادت 
ستوان دوم ایمان یوسفی پس از 7 سال خبر 
داد و گفت: »در پی درگیری مأموران انتظامی 
خراسان جنوبی با قاچاقچیان سازمان یافته 
و مسلح مواد مخدر در 20 تیر 1397 در حوزه 

کویری شهرستان خوسف که به شهادت ستوان دوم ایمان یوسفی منجر 
شد، شناسایی و دستگیری عوامل اصلی این جنایت به صورت ویژه در 
دستور کار پلیس قرار گرفت. تعدادی از اعضای این باند مسلحانه در 
سال های گذشته دستگیر شدند و در ادامه تحقیقات مشخص شد سرکرده 
اصلی باند و یکی از عناصر مهم مافیای قاچاق مواد مخدر در شرق کشور 
فردی به هویت »الف-ع« است که پس از حادثه با استفاده از هویت های 

جعلی به خارج از کشور متواری شده بود.« 
فرمانده انتظامی خراسان جنوبی بیان کرد: »این متهم طی سال های 
گذشته به طور مستمر تحت رصد اطلاعاتی و فنی مأموران قرار داشت تا 
اینکه با تلاش های شبانه روزی پلیس، محل اختفای وی در شهر زاهدان 

شناسایی و دستگیر شد.«

شوخی بی جا با مرگ تمام شد
چند کارگر که در یکی از واحدهای قطب صنعتی بروجن کار می کردند با 

پرت کردن دوستشان به استخر باعث مرگ وی شدند.
امیر انتظامی نیا فرمانده انتظامی بروجن در تشریح این حادثه گفت: 
»چهار کارگر در یک شوخی خطرناک، همکار جوان خود را به درون استخر 
کارخانه انداخته و موجب غرق شدن پسر 25 ساله شدند. بررسی های 
اولیه نشان می دهد 4 نفر از همکاران این جوان، در اقدامی که به گفته 
مقامات انتظامی ظاهراً جنبه شوخی داشته، او را به داخل استخر آب 
پرتاب کرده اند. این اقدام ناگهانی به فاجعه ای دلخراش تبدیل شد و 

کارگر جوان جان خود را از دست داد.«
فرمانده انتظامی شهرستان بروجن با تأیید این خبر اعام کرد: »عامان 
این حادثه بافاصله شناسایی و دستگیر شده اند. متهمان پس از تشکیل 
پرونده مقدماتی، برای سیر مراحل قانونی به مراجع قضایی تحویل داده 
شدند و تحقیقات برای روشن شدن ابعاد پنهان این رویداد همچنان 

ادامه دارد.« 
 

مرگ کارگر زیر تیغه دستگاه
کارگری که در زمین کشاورزی مشغول کار با دستگاه کولتیواتور بود، طی یک 

حادثه شغلی جان خود را از دست داد.
به گزارش خبرنگار ایلنا، کارگر یک زمین کشاورزی به نام محمد رسول 
جیلو که در منطقه کوهستانی و روستایی سردشت استان آذربایجان غربی 
مشغول کار با دستگاه کولتیواتور بود هنگامی که مشغول آماده سازی زمین 
برای کشت بود ناگهان بر اثر بی احتیاطی با تیغه دستگاه برخورد کرد و 

جان خود را از دست داد.

گروه حوادث/ کامران علمدهی: پرونده 
قتل دختر جوان در دورهمی دوستانه 
سیزده بدر در حالی به ایستگاه محاکمه 
رسید که متهم مدعی شد شلیک اشتباهی 

باعث مرگ مقتول شده است. 
به گزارش »ایران«، روز 13 فروردین سال 
1404 گزارش یک درگیری خونین در یکی از 
بوستان های شمال تهران به پلیس اعلام 
شد. پس از حضور مأموران و بررسی های 
اولیه مشخص شد که دختر جوانی به نام 
مریم با شلیک گلوله مجروح شده و پسری 
به نام شهریار هم مورد ضرب و شتم شدیدی 
قرار گرفته که هر دو به بیمارستان شهدای 
تجریش منتقل شدند اما ساعتی بعد مریم 
به خاطر شدت جراحت تسلیم مرگ شد.

با مرگ مریم پرونده وارد فاز تازه ای شد و 

مأموران به تحقیق درباره شناسایی عامل قتل 
پرداختند. در اولین گام از تحقیقات فیلم های 
مداربسته محل درگیری بازبینی و مشخص شد 
سرنشینان یک خودروی دنا به همراه 3 دستگاه 
موتورسیکلت وارد بوستان شده و پس از درگیری 

با چند دختر و پسر از محل متواری شده اند.
در ادامه پلیس به سراغ شهریار رفت و او در 
توضیح ماجرا گفت: »من و دوستانم از روز 11 
فروردین خانه ای را در شمال شهر اجاره کردیم 
تا در روزهای تعطیل عید کنار هم باشیم. 
روز سیزده بدر وسایل ناهار را برداشتیم تا به 
بوستانی که مقابل همان خانه بود برویم اما 
شهرام و دوستانش که از قبل با من اختلاف 
داشتند سر رسیدند و درگیر شدیم. من هرچه 
به آنها گفتم که مشکل شما با من است با 
دوستانم کاری نداشته باشید توجهی نکردند و 

با گاز اشک آور و شوکر به جان ما افتادند. 
پس از آن دوستم بهرام به قصد ترساندن آنها با 
اسلحه چند تیر بی هدف شلیک کرد اما یکی 
از گلوله ها به مریم خورد.« شهرام و دوستانش 
هم پس از بازداشت، اظهارات شهریار را تأیید 
کردند و گفتند نقشی در قتل دختر جوان 
نداشتند و پس از اینکه گلوله شلیک شد و مریم 

روی زمین افتاد از ترس فرار کردند. 
پس از آنکه برای مأموران محرز شد ضارب 
اصلی بهرام بوده است به سراغ او رفتند اما 
وی فرار کرده بود. با این حال ردیابی ها ادامه 
یافت تا اینکه چند روز بعد مأموران بهرام را در 
حالی که قصد داشت به صورت غیرقانونی از 

کشور خارج شود دستگیر کردند. 
بهرام در بازجویی های اولیه به قتل اعتراف 
کرد اما گفت ناخواسته مرتکب قتل شده 

است. با تکمیل تحقیقات، پرونده برای 
رسیدگی به شعبه 10 دادگاه کیفری یک استان 

تهران فرستاده شد.
 

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه اولیای دم درخواست 

قصاص کردند.
سپس بهرام به جایگاه رفت و گفت: »روز 
حادثه در بوستان نشسته بودیم که به یکباره 
حدود 10 نفر با گاز اشک آور و شوکر و اسلحه 
شکاری به ما حمله کردند. در همین حین 
یکی از آنها گاز اشک آور به من زد که چشمانم 
تار شد. به سختی خودم را به خانه ای که اجاره 
کرده بودیم رساندم، وقتی به سختی چشمانم 
را باز کردم دیدم یکی از آنها با اسلحه بالای 
سرم ایستاده است که اسلحه را از او گرفتم 

اما فرار کرد، بعد برای اینکه آنها را بترسانم 
از پنجره چند تیر هوایی شلیک کردم بعد از 
چند دقیقه مهاجمان به سرعت از محل فرار 
کردند و من خودم را به دوستانم در داخل 
بوستان رساندم و دیدم شهریار نیمه جان روی 
زمین افتاده و چند متر آن طرف تر هم مریم 
در حالی که گلوله خورده روی زمین افتاده بود 
که فهمیدم یکی از گلوله های من به او خورده 
و به سرعت فرار کردم.« متهم افزود: »من با 
مریم مشکلی نداشتم و قصدم کشتن او نبود 
حالا هم خیلی پشیمانم.« با پایان جلسه 

قضات برای صدور رأی وارد شور شدند.

 نیجر 

مرگ 49 مسافر بر اثر تشنگی
مقامات جمهوری نیجر اعلام کردند 49 نفر از 
مسافران یک کامیون پس از خراب شدن و توقف 
آن در منطقه ای دورافتاده از صحرای بزرگ آفریقا 
در شمال این کشور، بر اثر تشنگی جان خود را 

از دست داده اند.
 به گزارش بی بی سی، این گروه در حال 
بازگشت از یک مراسم آیینی از کشور مالی بودند 
که در بین راه، ذخیره آب آنها تمام شد و در 
حدود ۸0 کیلومتری غرب »آساماکا«، یک نقطه 
مرزی مهم بین نیجر و الجزایر، سرگردان شدند. 
فرماندار منطقه ای در بیانیه ای به نقل از شاهدان 
درباره این حادثه ناگوار گفت: »مسافران بین راه، 
گرفتار شرایط غیرقابل پیش بینی و خطرناکی 
شدند و دمای بسیار بالا و کمبود آذوقه، شانس 
بقا را برای آنها بسیار دشوار کرد.« تنها دو نفر از 
سرنشینان کامیون جان سالم به در بردند و با 
پای پیاده از بیابان به سمت آساماکا رفتند و در 
آنجا مقامات را مطلع کردند. در بیانیه فرماندار 
آمده است این کامیون از شهر »تلهاندک« در مالی 
حرکت کرده بود اما از مسیر تعیین شده منحرف 
شد.راننده و مسافران چندین روز تلاش های 
مکرری برای تعمیر وسیله نقلیه انجام دادند، اما 

تلاش های آنها در نهایت بی نتیجه ماند.

به گفته شاهدان، پس از رسیدن مقامات به 
محل حادثه، ده ها نفر بی جان در زیر کامیونِ 
بی حرکت و اطراف آن پیدا شدند.قربانیان 
توسط تیم امداد و نجاتی که از سوی مقامات 
محلی به منطقه اعزام شده بودند، در گورهای 
دسته جمعی دفن شدند. تیم نجات همچنین 
اعلام کرد هنگام بازگشت از محل حادثه، با یک 
کامیون خراب دیگر که بیش از ۶0 نفر را حمل 
می کرد و به دلیل خرابی باتری به مدت سه روز 
در بیابان سرگردان بودند، مواجه شده است.

 کلمبیا 
انفجار معدن زغال سنگ با 7 کشته

مقامات محلی کلمبیا روز جمعه تأیید کردند که 
هفت معدنچی پس از وقوع انفجار در یک معدن 
زغال سنگ در منطقه »کوندینامارکا« جان خود را 

از دست داده اند.
به گزارش شینهوا، رسانه های محلی گزارش 
دادند که این انفجار در معدنی در منطقه 
»سوتاتاوسا« رخ داد. اطلاعات اولیه نشان 
می دهد که انفجار ناشی از تجمع گاز در زیر زمین 
بوده است. تیم های امداد و نجات اندکی پس از 
حادثه به محل اعزام شدند.  به گفته مقامات 
محلی آژانس ملی معدن کلمبیا، تحقیقات رسمی 
را برای تعیین علت دقیق وقوع این حادثه آغاز 

خواهد کرد.

شلیک اشتباهی به دختر جوان در سیزده بدر

 1 - این علم با روش های عقلی، برهانی و دینی به مسائل کلی 
هستی، معرفت، نفس، خدا و دین می پردازد - ورزش پولدارها
2 - پیشگاه ساختمان - طول معینی از زمان برای انجام کاری - شاعر 

اثر منثور »فیهِ مافیهِ«
3 - مال چند نفر - شهری در خاور استان لرستان - فرود آینده

4 - استخر حمام - مایه - پیام رسان زیبا و رایگان ایرانی - دفع توپ گلر
5 - حرف نفی ابد - فضای خصوصی و خودمانی خانه - پاکیزه 

و آب کشیده
۶ - ساز میزمانند - روشن - نفس چاق

7 - سرخرگ - بلندترین جانور - پول زور
۸ - نوعی بیماری عفونی - معمار تحصیلکرده - خانه کنار دریا

9 - وسیله نواختن موسیقی - داداش - یار »لیلی«
10 - نظریه - عطر زیبای طبیعت - آلودگی، ناپاکی

11 - مرکز »روسیه« - روسیاه - ضمیر متصل دوم شخص مفرد
12 - تیز - مدعی شدن - عدد دونده - هیولای داستانی

13 - نهی کننده - صدای گریه شدید - ابر پرَسا
14 - بهترین ورزش - سرها و اصول - شیرینی سنتی و سوغات بوشهر

15 - چراگاه ایلات و عشایر - اثر تاریخی »کنگاور« استان کرمانشاه

 1 - اثر محمد تقی سپهر - چاشنی غذا
2 - تنها شهر نروژ که خود یک استان نیز هست - نیرنگ - داد و 

مردم فریاد 
3 - بالادست - موشی - غذایی پرطرفدار

4 - دختر عرب - الهه مصری - مسلمان - از الفبای فارسی
5 - کلمه شگفتی - از دست رفته - ترس

۶ - مورد خشم قرار گرفته - کلاه پادشاهی - تلفظ حرف »خ«
7 - استخوان بالای سینه - فیلم کمال مقدم - رسایی

۸ - تنگ چشم - سدی در استان خوزستان - نزدیک بین
9 - بلا - حصیر بافتنی - پشه مالاریا

10 - یک عامیانه - نویسنده و دبیر - ساعت  سوئیسی
11 - اصل و پایه - رنگ لوازم خانگی - همراهی عرب

12 - خاکروبه - از امرای سلاجقه - عنصر نمک خوراکی - ریسمان
13 - دیرنشین - استان ادب پرور - غیرمعمول

14 - یاری طلب - نوعی کفش - ورزش چوبدستی
15 - حجم فرعونی - از نوادگان فتحعلی شاه قاجار

1 - قواعد جبری یا شیمی - ارتوپدی
2 - نزدیک منجیل - برنج فروش - شمالی ترین شهر استان کرمان

3 - پارچه صاف و براق - همراه سیب زمینی! - چیستی
4 - بی چیزی، نداری - احتیاج - مزه خرمالو - عنصر گواتر

5 - شهر استان اصفهان - جایگزین مناسب رنگ و کاغذ برای 
دیوار - اثر خیسی

۶ - اسم ترکی - بمب مخفی - نشست و برخاست
7 - منفک - اثر دیدنی بندرعباس - بندپای گزنده

۸ - مرتعش - زیرک - سیاره زهره
9 - از جنس آهن - سریالی در حال پخش از شبکه یک سیما - 

نیروها و زورها
10 - پرُ شور - ضربه با پا - صحنه نمایش

11 - دریا - الگو - ناامید
12 - تاکسی پرجمعیت! - آبدار - کاری در کشاورزی - گریبان و یقه

13 - جلد مرغوب - درک اشیا - زنگوله
14 - از اشکال هندسی - ساده لوح - سرخرگ اصلی بدن

15 - به دو چیز نامتناسب بخصوص از لحاظ بزرگی و کوچکی 
گویند - از درختان

1 - درخت نی خیزران - سریال محمدرضا ورزی
2 - وسیله اطلاع رسانی - سریالی به کارگردانی علی غفاری 

)1403( - والده
3 - انس - دربند و مسئول - محو

4 - هم شو - قوم چنگیز - کم رنگ - گیاهی طبی
5 - محصولاتی که عمر مفید آنها تمام شده است - شهر کباب - پنبه دانه

۶ - مارکی بر اجاق گاز - بخشودن - دقیق و باریک بین
7 - شهربازی تهران - پوشاندن یک جسم با یک لایه نازک از یک 

فلز با کمک یک سلول الکترولیتی- خوراک فرنگی
۸ - فرومایگی - تصدیق ادبی - کشور آسیایی

9 - اخمو - اختلال دوقطبی - منفک
10 - روکش نایلونی نازک - سرپرست - دانه خوشبو

11 - بزرگ - نامی برای آقایان - ناپاک کردن
12 - بله آلمانی - فتنه - فرشته شب اول قبر - شایسته

13 - عالم اجسام - سرها و اصول - شهر مهم »مراکش«
14 - گوارا - سریالی با بازی مهدیس توکلی )1400( - جمع مسکن

15 - غذای گیلانی - بخش رنگدانه  دار چشم

ح عادی و ویژه « است. در صورت تمایل به حل دو شرح  جدول روزنامه  دارای دو »شر
9042ابتدا یکی از شر ح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید. ح یک جدول با دو شر

جدول عادی

جدول ویژه

افقی

افقی

عمودی

عمودی

 90
41

ره  
ما

 ش
دی

عا
ل 

دو
ل ج

ح

 90
41

ره  
ما

 ش
دی

عا
ل 

دو
ل ج

ح

26
یکشنبه   17 خرداد 1405  شماره 9042

از گوشه و کنار ایران

حوادث جهان

متهم در دادگاه مدعی شد



آرامش خارج می شود. در این میان، 
گذشته ای قرار دارد که پس از سال ها 
هنوز هم بر آینده شخصیت ها سایه 
انداخته است؛ از جمله زن مرموزی 
که همچنان پایش در یک پرونده 
قتل قدیمی باز است. همین گذشته 
مبهم باعث می شود هر شخصیتی 
در این داستان چیزی را پنهان کند و 
هر سرنخ، بیشتر از آنکه روشن کننده 
ماجرا باشد، پیچیدگی داستان را 
بیشتر کند. رمان به تدریج و پله 
پله از دل گفت وگوهای متناقض و 
اطلاعاتی که شخصیت ها سعی در 
پنهان ماندنش دارند، پیش می رود. 
در نهایت، کتاب یک معمای جنایی 
کلاسیک را ارائه می دهد، آن هم با 
قتل هایی مرموز که در پس آن نه فقط 
یک مجرم، بلکه افرادی با کوله باری از 
ترس ها، دروغ ها و روابط ناپیدا در آن 

دست دارند.
 

 قاتل را شناسایی کنید!
نویسنده به خوبی توانسته شخصیتی 
همچون اندرو باسنت را برای مخاطب 
ترسیم کند؛ کارآگاه آماتوری که به 
جزئیات رفتاری انسان ها و تناقضات 
کلامی آنها دقت دارد و به ندرت 
عصبانی یا هیجان زده می شود. او 
با صبر به همه صحبت های ضد و 
نقیض گوش می دهد، حالات رفتاری 
را آنالیز می کند و با صبر و حوصله 
را سبک و سنگین   همه رخدادها 

می کند.
برخلاف قهرمانان اکشن، قدرت او 
در سکوت، خوب دیدن و مشاهده 
بپذیرد  او نمی تواند  است.  کردن 
که قطعات یک پازل در ذهن اش 
درست کنار هم قرار نگیرند، بنابراین 
انگیزه او برای حل معما کنجکاوی ای 
منطقی است. اندرو با لحن ملایم 
و خونسرد و سؤالات به ظاهر ساده، 
یا  به اعتراف  شخصیت ها را وادار 
بیان تناقضات درونی شان می کند، 
او از ضعف های افراد آگاه می شود و از 
همان ضعف ها برای کشف حقیقت 

در تاریک ترین زوایای ذهن انسان و 
در کوچه پس کوچه های آن، همیشه 
رازی برای پنهان کردن و معمایی 
برای کشف کردن وجود دارد؛ شاید 
رازهای مگو  همین پیچیدگی ها و 
باشد که بیشتر خوانندگان را به سمت 
داستان های معمایی جذب می کند. 
این گونه داستان ها فقط روایتگر 
قتل، یک جنایت یا حادثه ای مرموز و 
غیرمنتظره نیستند، آنها به اعماق روان 
انسان می نشینند؛ جایی که حقیقت، 
همیشه آن چیزی نیست که در نگاه 
اول به نظر می رسد. خواندن یک 
داستان معمایی ترکیبی شگفت انگیز 
از ترس، کنجکاوی و هیجان را برای 
مخاطب به دنبال دارد؛ آن هم در حالی 
که در امنیت کامل روی مبل خانه اش 
نشسته است و شاید یک فنجان چای 
 هم در دست داشته باشد و جرعه 
جرعه بنوشد. در داستان های معمایی، 
هر نشانه می تواند سرنخی مهم باشد و 
هر شخصیت، چهره ای پنهان در پس 
ظاهر خود داشته باشد، همین تعلیق، 
تردید و تلاش برای کنار هم گذاشتن 
سرنخ ها و رسیدن به حقیقت است 
که خواندن این آثار را لذت بخش 
می کند. در این ژانر، خواننده فقط 
یک تماشاگر منفعل و ساکن باقی 
نمی ماند و همگام با پلیس و کارآگاهان 
قدم برمی دارد، در طول داستان با 
آنها پیش می رود، قطعات پراکنده  
یک پازل را کنار هم می چیند و در 
جست وجوی حقیقتی می گردد که 
در پس دورنگی ها و فریب ها، دائم از 
چنگالش می گریزد. این داستان ها 
مخاطب را به مرزهای باریک اخلاق 
نزدیک می کنند تا نشان  دهند فاصله  
تبدیل شدن به یک هیولای بی رحم، 
گاهی فقط به اندازه یک تصمیم اشتباه 
و رفتن به سمت بیراهه است. هیجان 
نزدیک شدن به قاتل، حل معما، 
پیچش های داستانی و لذت کشف 
حقیقت در صفحات پایانی، تجربه ای 
 است که در این ژانر با مخاطب 
همراه می شود. داستان »جنایت 

و کریستال« ورودی است به دنیای 
و  ر هنوز  که  اسراری  و  ناگفته ها 
نشده اند؛ دنیایی پر از تعلیق و دلهره 
که در آن هیچ کس بی گناه نیست، 
مگر آنکه خلافش ثابت شود. این 
کتاب نوشته الیزابت فرآرز و ترجمه 
سعید الیاسی بروجنی در انتشارات 
نیلوفر به چاپ رسیده است و از جمله 
آثاری محسوب می شود که با نگاهی 
روایی و تحلیلی، مخاطب را وارد فضای 
رازآلود و معمایی داستان می کند و بر 
کشف لایه های پنهان ماجرا تمرکز 

دارد.
داستان درباره یک استاد بازنشسته 
گیاه شناسی به نام اندرو باسنت 
است که برای رسیدن به آرامش 
در سنین کهنسالی راهی سفری به 
استرالیا می شود. در این سفر اتفاقات 
غیرمنتظره ای رخ می دهد و در جریان 
از رازهای  با مجموعه ای  اقامتش 
قدیمی، سوءظن ها، روابط پیچیده، 
انگیزه های پنهان و قتل هایی مشکوک 
روبه رو می شود. با همه اتفاقاتی که 
رقم می خورد دیگر همه چیز از حالت 

اگر خواننده دقیق باشد، می تواند 
خودش قبل از کارآگاه، قاتل را پیدا 
کند، این لذت فکری و حل پازل 
برای آن دسته افرادی که به دنبال 

لذت بخش  هستند،   ماجراجویی 
از  بسیاری  برخلاف  بود.  خواهد 
رمان های جنایی مدرن که مملو از 
صحنه های خشن و اکشن هستند، 
انسانی،  انگیزه های  نویسنده روی 
روابط سرد یا پرتنش خانوادگی و 
روانشناسی جنایتکار تمرکز می کند، 
این باعث می شود فضای کتاب 
کلاسیک باقی بماند. تنش ها نه از 
طریق جنگ و نبرد یا خشونت، بلکه از 
طریق دیالوگ های میان شخصیت ها، 
نیش و کنایه ها و تغییرات رفتاری 
آنها بروز پیدا می کند. شخصیت  ها 
ر  خویشتندا و  سرد  چنان  گاهی 
می شوند که ممکن است خواننده 
نتواند با آنها همذات پنداری عمیقی 
رگیر  د طب  مخا  . کند به  تجر ا  ر
معما می شود، اما شاید نتواند با 
 شخصیت های داستان پیوند عاطفی 

داشته باشد.
برخلاف بسیاری از داستان های جنایی 
که در جنایت مبالغه دارند و آن را به 
یک رخداد بزرگ تبدیل می کنند، 
فرآرز جنایت را به عنوان یک اشتباه 
انسانی یا نتیجه یک مجموعه رفتار 
نادرست ترسیم می کند، این باعث 
می شود فضای کتاب خیلی ملموس 
و قابل باور شود و حتی خواننده 
بتواند مجرم را کمی درک کند. او به 
شخصیت هایش این حق را می دهد 
که جایزالخطا باشند. در این کتاب، 
بخش زیادی از داستان به دیالوگ ها 
و تحلیل های ذهنی اختصاص دارد، 
برای همین روند پیشرفت داستان 
ممکن است برای برخی خوانندگان 
کمی کُند به نظر برسد و گاهی حس 
کنند در حال خواندن یک پرونده 
پزشکی پیچیده هستند تا یک رمان 
اوقات  گاهی  و احساسی.  پرشور 
نویسنده چنان روی جزئیات رفتاری 
و تناقضات گفتاری تأکید می کند که 
ممکن است رشته کار از دست خواننده 
در برود و در نیمه دوم کتاب کمی 
سردرگمی و آشفتگی برایش به دنبال 
داشته باشد. مناسبات اجتماعی، 
آداب معاشرت و حتی نحوه ای که 
شخصیت ها با هم تعامل می کنند با 
دنیای دیجیتال و مدرن امروز فاصله 
دارد و این ماجرا در دوره ای خاص 
روایت شده است، برخی از خوانندگان 
این را یک نوستالژی جذاب می دانند 
و برخی دیگر هم آن را کمی دور از 
 واقعیت های زندگی امروزی تلقی 

می کنند.
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جنایت‌بی‌دقت

حل پرونده ای پیچیده و مرموز در شرلوک هلمز  و  پرندگان دوزخی

سفری به دنیای پرتعلیق ناگفته ها  در جنایت و کریستال نوشته الیزابت فرآرز

مواجه می شود که نظم جامعه یا 
امنیت ملی را به خطر می اندازد. در 
این گونه داستان ها طرح معما مسأله 
اصلی نویسنده نیست و او تنها در پی 
شرح ماجرایی جذاب و نفسگیر است 
که بتواند خواننده را تا پایان به دنبال 

خود بکشاند.
»شرلوک هلمز و پرندگان دوزخی« 
ادامه داستان »واپسین  واقع  در 
کرنش او« اثر سر آرتور کانن دویل 
است. داستان »واپسین کرنش او«، 
در  هلمز  ماجرای شرلوک  آخرین 
واقع روایتی هیجان انگیز است که 
در زمره داستان های جاسوسی قرار 
می گیرد. در پایان این داستان، فن 
برک؛ جاسوس کارکشته آلمانی در دام 
هلمز می افتد و در برج لندن زندانی 
می شود. هلمز تصمیم می گیرد از 
حرفه کارآگاهی کنار ه گیری کند، به 
اسکس برود و به زنبورداری مشغول 
این  جملات  آخرین  در  او  شود. 
داستان، وقوع جنگ جهانی اول را 
پیش بینی می کند و چند ماه بعد 

جنگ آغاز می شود.
»شرلوک هلمز و پرندگان دوزخی« 
سرگذشت هلمز و دکتر واتسن را درست 
از چند ماه بعد از آغاز جنگ جهانی اول 
پی می گیرد. بعد از آنکه ناپدید شدن 
مرموز پیرمردی روستایی در دهکده 
»هیونز پورتال« توجه پلیس محلی 
را به خود جلب می کند، خواهرزاده 
پیرمرد که دختر جوانی است برای 
درخواست کمک نزد هلمز می آید. 
دسامبر سال ۱۹۱۴ است و سپاهیان 
کشورهای متخاصم؛ در جبهه ای به 

وسعت دریای شمال تا رشته کوه آلپ 
در برابر یکدیگر صف آرایی کرده اند. 
هلمز تصمیم می گیرد برای کمک 
به دختر جوان عازم هیونز پورتال 
شود اما در همان زمان خبر می رسد 
که فن برک، جاسوس آلمانی از 
برج لندن گریخته است. هلمز به 
درخواست مای کرافت به تعقیب فن 
برک می رود اما بزودی درمی یابد که 
شبکه جاسوسان آلمانی در انگلستان 
به قدری سازمان یافته است که مقابله 

با آنان کار ساده ای نیست. تعقیب 
جاسوسان، هلمز را ابتدا به خط مقدم 
نبرد در جبهه فرانسه و بعد به اردوگاه 
قیصر ویلهلم دوم؛ امپراطور آلمان 
می کشاند و او در آنجا درگیر ماجرای 
عجیب و خطرناک می شود که او را در 
برابر مأموران بی رحم پلیس مخفی 
آلمان قرار می دهد. فرار شگفت انگیز 
هلمز از اردوگاه قیصر و کشف توطئه 
جاسوسان آلمانی در لندن، داستان 
را به نقطه اوجی نفسگیر می رساند و 
خوانندگان را در هیجانی شریک می کند 
که در میان داستان های مشابه کم نظیر 

. ست ا
 

 خواندن یک پرونده جنایی
نویسندگان تلاش کرده اند لحن، بیان و 
قلم کانن دویل را تقلید کنند تا خواننده 
احساس کند در حال خواندن یکی از 
پرونده های اصلی او است. پرونده ای 
که هلمز با آن روبه رو می شود، وجهی 
شوم و ماورایی دارد و باید با تکیه بر 
متد علمی خود، لایه های ماوراءالطبیعه 
را کنار بزند تا به حقیقت واقعی 
پشت پرده دست پیدا کند. ترجمه 
داستان های معمایی که دیالوگ محور 
هستند و نیاز به حفظ لحن رسمی و 
در عین حال هوشمندانه شخصیت ها 
بویژه هلمز دارند، کار آسانی نیست. 
مترجم در این اثر تلاش کرده تا زبانی 
با داستان های کارآگاهی  متناسب 
کلاسیک را برای مخاطب انتخاب کند. 
دایره واژگان استفاده شده، تا حد زیادی 
متناسب با حال وهوای داستان های 
متعلق به قرن نوزدهم و اوایل قرن 

بهره می گیرد. الیزابت فرآرز استاد 
طرح ریزی معماهای پیچیده است 
و در این کتاب مخاطب با آشفتگی 
روبه رو نمی شود و قطعات پازل بسیار 

منظم کنار هم چیده شده اند؛ هیچ 
شگفتی آنچنانی یا شعبده بازی در کار 
نیست که قاتل ناشناس ناگهان در 
صفحه آخر کتاب خود را نشان دهد، 

بیستم است که به انتقال حس و حال 
اصلی داستان کمک می کند.

داستان در فضای کلاسیک لندن 
اواخر قرن نوزدهم و اوایل قرن 
بیستم اتفاق می افتد. نویسندگان 
تلاش کرده اند تا با ایجاد تعلیق های 
مرحله  به  مرحله، خواننده را با خود 
همراه کنند و تا پایان کتاب او را 
درگیر داستان و شخصیت هایش نگه 
دارند. بزرگ ترین نقطه قوت این اثر، 
شناخت عمیق نویسندگان از فضای 
آثار اصلی است. جزئیات زندگی در 
لندن، توصیف خیابان ها، کالسکه  ها، 
وضعیت جوی و حتی جزئیات زندگی 
در خیابان بیکر به خوبی آورده شده 
است. خواننده به راحتی در همان 
دنیایی غرق می شود که پیش از 
این با داستان های اصلی شناخته 
است. شخصیت هلمز در این کتاب 
همچنان همان انسان منطقی، گاهی 
سرد و وسواسی است. دیالوگ های او 
و تقابلش با دکتر واتسون به  خوبی 
شکل گرفته است، این موضوع باعث 
می شود مخاطب احساس نکند که با 
شخصیت های غریبه و ناآشنا طرف 
است. اگرچه هلمز و واتسون به خوبی 
بازسازی شده اند، اما در آثار اصلی 
دویل، خواننده شاهد رشد یا لحظات 
عمیق انسانی خاصی از هلمز است، در 
حالی که در این کتاب، هلمز بیشتر در 
خدمت حل کردن معما می شود تا 

شخصیت پردازی عمیق.
در برخی بخش های میانی کتاب 
برای ایجاد فضای ویکتوریایی و بالا 
رفتن حجم کتاب، بیش از حد روی 
یا دیالوگ های  توصیفات محیطی 
کم اهمیت بین هلمز و واتسون تمرکز 
شده است، این بخش ها اگرچه به 
فضاسازی کمک می کنند و روابط 
میان این دو شخصیت را به خوبی 
ممکن  اما  می کشند،  تصویر  به 
است برای خواننده ای که فقط به 
دنبال حل معما است، خسته کننده 
باشد و باعث افت ریتم داستان 
شود. گاهی هم نویسندگان، هلمز را 
بیش از حد قهرمان  و ماشین گونه 
بخش ها  ین  ا و  می کنند  توصیف 
شاید باورپذیری شخصیت را برای 
مخاطب کم رنگ کند. در این کتاب، 
تعادل تا حد زیادی برقرار است، اما 
طرفداران سرسخت دویل ممکن است 
احساس کنند که هلمز این کتاب، 
کمی مدرن تر از هولمز اصلی فکر 
می کند. ریتم داستان نیز در مقایسه با 
داستان های کوتاه دویل، کمی کندتر 

یا کشدارتر پیش می رود.

 » وزخی د ی  ه ها پرند و  هلمز  لوک  شر « ن  لقا خا
)اوستین میچلسن و نیکولاس یوته چین( هر دو از 
بااستعدادترین نویسندگان آثار پلیسی و جاسوسی 
در انگلستان هستند. اوستین میچلسن متولد سال 
۱۹۴5 کتاب های جالب و پرفروش »هلمز و هادسن«، 
»شرلوک هلمز و ماشین زمین لرزه« و »زندگینامه غیر 
 رسمی شرلوک هلمز« را نوشته و از شهرتی به سزا 

برخوردار است.
یوته چین )2022- ۱۹52( نیز با آنکه سال ها با رادیو 
بی بی سی همکاری داشته، چند کتاب درباره شرلوک 
هلمز نگاشته است. یوته چین با بازیل راتبون )۱832-

۱۹67(، یکی از بااستعدادترین هنرپیشگانی که نقش 
شرلوک هلمز را در تئاتر و سینمایی ایفا کردند، نسبت 
خانوادگی داشت. میچلسن و یوته چین در سال ۱۹75 
با هم کتاب »شرلوک هلمز و ماشین زمین لرزه« را 

نوشتند و در سال ۱۹76 کتاب »شرلوک هلمز و پرندگان 
دوزخی« از آن دو به چاپ رسید. هر دو کتاب با موفقیت 
مواجه شدند و نامه نویسندگان را بیش از پیش بر سر 

زبان ها انداختند.
رامین آذربهرام مترجم کتاب »شرلوک هلمز و پرندگان 
دوزخی« پزشک است. او از سال ۱383 تا سال ۱۴03 
در کنار طبابت، بیش از 25 جلد کتاب در حوزه های 
ادبیات داستانی به خصوص آثار پلیسی و معمایی را 
به زبان فارسی ترجمه کرده است. از آثار چاپ شده 
«، »سایه بازی«،  به »دیوانه ای در شهر او می توان 
»ماجراهای جدید شرلوک هلمز«، »شاهکارهای شرلوک 
هلمز«، »تا وقتی مرگ شما را از هم جدا کند«، »ماجرای 
بازنده خوش شانس«، »شرلوک هلمز در محلول هفت 
 درصدی«، »رقبای شرلوک هلمز«، »پرونده پیترز« و ...

 اشاره کرد. 

شهرت با شرلوک

الیزابت فرآرز یا الیزات ایکس فرآرز، نویسنده ای پرکار 
بود که طی بیش از پنجاه سال بالغ بر هفتاد رمان 
نوشت. او سال ۱۹53 به همراه چند نویسنده دیگر، 
»انجمن جنایی نویسان« را بنیان گذاشت و تا چهارسال 
بعد، رئیس آن بود. همچنین در سال ۱۹58 به عضویت 
انجمنی قدیمی تر به نام »باشگاه کشف« درآمد که 
نویسندگان سرشناسی از جمله آگاتا کریستی، دوروتی 
سیرز، جی.کی. چستر تن و رونالد ناکس اعضای اصلی 
آن بودند. مورنا دوریس مک تاگارت براون نام اصلی 
الیزابت فرآرز است. در دانشگاه لندن روزنامه نگاری 
آموخت و ابتدای دهه ۱۹30 دو رمان با نام اصلی اش 
منتشر کرد. فرآرز سال ۱۹۴0 و پس از آشنایی با رابرت 
براون، استاد گیاه شناسی دانشگاه ادینبورو، اولین 
رمان جنایی اش، »نامی زشت بر این جسد بگذارید« را 
منتشر کرد. بیشتر رمان های فرآرز آثاری مستقل از هم 
هستند؛ با این حال، مجموعه هایی با یک شخصیت 
تکرارشونده نیز نوشته است. شخصیت اصلی پنج 
رمان اول او روزنامه نگاری به نام توبی دایک است. 
سپس 8 رمان با حضور زوجی به نام های ویرجینیا 
و فلیکس منتشر کرده و نهایتاً یک استاد بازنشسته 
گیاه شناسی به نام اندرو بسنت در نقش کارآگاهی 
آماتور در تعدادی دیگر از داستان هایش نقش آفرین 

با  اصلی است. او سنت داستان های معمایی را 
ظرافتی روان شناسانه درهم می آمیزد و همچون آگاتا 
کریستی از خشونت افراطی پرهیز می کند و بیشتر بر 
شخصیت پردازی و انگیزه ها تمرکز دارد. می توان او را 
یک رئالیست روان شناس نامید که با ظرافت، با وقار 
و مدرن است و تمام جنایاتی که مضمون داستان هایش 
هستند، به زعم او ریشه در نقایص و ضعف های انسانی 
و تنش های خانوادگی دارند. آثار پرشمار فرآرز تا حد 
 زیادی مرهون نظم و انضباط قابل توجه و پشتکار 
مستمر اوست. تصور نوشتن گاهی دو رمان در یک سال 
مؤید همین ادعاست. او طرح داستان هایش را قبل از 
تایپ، با جزئیات در دفترچه ای و طبق گفته خودش، 
از پایان به ابتدای داستان می نوشت و شخصیت ها و 
موقعیت ها را براساس افرادی که می شناخت و آنچه 
در زندگی واقعی تجربه کرده بود، بنا می کرد. سال 
۱۹58 پل بوگارت فیلمی براساس یکی از رمان های او 
»این اواخر او را ندیده ایم« و با بازی جورج سی. اسکات 
ساخت.سعید الیاسی  بروجنی متولد ۱3۴3 مترجم 
کتاب »جنایت و کریستال«، مترجم و استاد دانشگاه 
است. او آثاری همچون »توهم بزرگ« و مجموعه سه 
جلدی »کارگاه کانتیننتال« را به فارسی ترجمه کرده 

 . ست ا

به سبک آگاتا کریستی

  نویسندگان: اوستین 
میچلسن و نیکلاس 

یوته چین
  مترجم: رامین آذربهرام

  ناشر: انتشارات نیلوفر
  تعداد صفحات: 262 صفحه

  قیمت: 420000 تومان

شرلوک هلمز 
و  پرندگان دوزخی

»شرلوک هلمز و 
پرندگان دوزخی« 
سرگذشت هلمز 
و دکتر واتسن را 

درست از چند ماه 
بعد از آغاز جنگ 

جهانی اول پی 
می گیرد. بعد از 

آنکه ناپدید شدن 
مرموز پیرمردی 

روستایی در 
دهکده »هیونز 

پورتال« توجه 
پلیس محلی 

را به خود 
جلب می کند، 

خواهرزاده پیرمرد 
که دختری 

جوان است برای 
درخواست کمک 

نزد هلمز می آید

جنایت و کریستال
   نویسنده: الیزابت فرآرز
   مترجم: سعید الیاسی 

بروجنی
   انتشارات: نیلوفر

   تعداد صفحات: 228 صفحه
قیمت: 350000 تومان

شرلوک هلمز، فراتر از یک شخصیت 
داستانی به نمادی از استدلال منطقی 
و حل معما در فرهنگ عامه جهان 
تبدیل شده است. این کارآگاه خصوصی 
22۱- ب خیابان  خیالی در خیابان 
لندن   )22۱B  Baker  Street( بیکر
زندگی می کند و یکی از ماندگارترین 
مخلوقات ادبیات انگلستان است. 
این شخصیت داستانی توسط سر 
آرتور کانن دویل خلق شد و ایده 
اولیه آن را از استاد دانشگاهش به نام 
دکتر جوزف بل الهام گرفت. دکتر بل 
توانایی شگفت انگیزی در تشخیص 
بیماری ها و جزئیات زندگی بیمارانش 
تنها با مشاهده دقیق رفتار و ظاهر آنها 
داشت. کانن دویل این توانایی تحلیلی 
را به شخصیت هلمز تزریق کرد و او را 
به کارآگاهی تبدیل کرد که می تواند 
با دیدن رد گِل روی کفش یا یک لکه  
جوهر روی سرآستین، گذشته یک 
فرد را بخواند. هلمز با هوش سرشار، 
تمرکز وسواس گونه بر جزئیات، دانش 
گسترده در علوم مختلف - از شیمی 
گرفته تا تاریخ جنایی- و در عین 
حال، سردی عاطفی و بی اعتنایی به 
مسائل روزمره، شخصیتی پیچیده و 
منحصر به فرد دارد. او اغلب به عنوان 
توصیف می شود  تحلیلگر  ماشین 
که تنها زمانی احساسات انسانی از 
خود نشان می دهد که با یک معمای 
غیرقابل حل مواجه شود. در کنار او، 
دکتر جان واتسون قرار دارد؛ دوست و 
همکار وفادارش که راوی داستان ها 
هم هست. واتسون در واقع پل 
ارتباطی بین دنیای عجیب و غریب 
هلمز و خواننده  محسوب می شود ؛ 
او همان کسی است که نگاه منطقی 
اما انسانی را به پرونده های پیچیده 

هلمز گره می زند. »شرلوک هلمز و 
پرندگان دوزخی«، یکی از داستان های 
غیررسمی شرلوک هلمز است که 
توسط دو نویسنده بریتانیایی، اوستین 
میچلسن و نیکلاس یوته چین نوشته 
شده است. این کتاب با ترجمه 
رامین آذربهرام در انتشارات نیلوفر 
منتشر شده و در دسته داستان های 
کارآگاهی کلاسیک قرار می گیرد که 
با الهام از جهان سر آرتور کانن دویل 
خلق شده  است. نویسندگان این 

اثر سعی کرده اند تا حد امکان به 
سبک روایی دویل وفادار بمانند و 
شخصیت های هلمز و دکتر واتسون 
را با همان ویژگی های رفتاری و هوش 
سرشار بازسازی کنند. در این کتاب، 
این دو شخصیت داستانی درگیر 
پرونده ای پیچیده و مرموز می شوند و 
با مضامین تاریک و احتمالاً ماورایی و 
معمایی دلهره آوری مواجه می شوند. 
معمولاً هلمز با استفاده از روش های 
استنتاجی معروف خود، با تهدیدی 

بهار خسروی
گروه کتاب

ادبیات جنایی

طرح سیدنی پجت از شرلوک هلمز، سال ۱۹0۴

کتاب »جنایت 
و کریستال« 

ورودی است به 
دنیای ناگفته ها و 

اسراری که هنوز 
رو نشده اند؛ 

دنیایی پر از تعلیق 
و دلهره که در آن 

هیچ کس بی گناه 
نیست، مگر آنکه 

خلافش ثابت 
شود. این اثر با 
نگاهی روایی و 

تحلیلی، مخاطب 
را وارد فضای 

رازآلود و معمایی 
داستان می کند و 
بر کشف لایه های 

پنهان ماجرا تمرکز 
دارد
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

»عبدالله معارفی«
درگذشت

 »سجاد افشاریان«
در مجموعه تئاتر لبخند

 »رابرت دنیرو« ترامپ را
ظالم و فاسد خواند

عبدالله معارفی، نوازنده برجسته سنتور و از 
چهره های نام آشنای موسیقی ایران، جمعه 15 
خرداد در سن 80 سالگی درگذشت. او متولد 
1325 تهران، در خانواده ای کاملاً موسیقایی 
چشم به جهان گشود. پدرش ناصر معارفی 
و پدربزرگش عبدالله خان معارفی مشهور به 
شمس الملکی از نوازندگان چیره دست ویولن 
بودند. عموهایش منصور، مسعود و منوچهر 
معارفی نیز از نوازندگان معروف رادیو و اعضای 
گروه »برادران معارفی« به شمار می رفتند. پس 
از انقلاب، مدتی در اتریش زندگی کرد اما به ایران 
بازگشت و  به تدریس موسیقی ادامه داد./ایسنا

در مراسم افتتاحیه بیست وپنجمین دوره 
جشنواره ترابیکا ، رابرت دنیرو از حضورش 
در جایگاه استفاده کرد و گفت: »ما همیشه 
قدرت داستان سرایی را برای گرد هم آوردن 
مردم به کار برده ایم. این یک اصل راهنماست 
که به ویژه مهم شده، زیرا رهبرانی که هیولا 
هستند، سعی می کنند ما را برای اهداف 
غیراخلاقی، ظالمانه و فاسد خود از هم جدا 
کنند.« هرچند او از ترامپ نام نبرد، اما به 
عنوان منتقد همیشگی ترامپ، به جمعیت 
حاضر در مراسم گفت: »حتماً می دانید درباره 

چه کسی صحبت می کنم!«/مهر

نمایش »خروس خون« به نویسندگی و 
کارگردانی میلاد اردوبادی و تهیه کنندگی 
سجاد افشاریان، از امروز 17 خردادماه 1405، 
هر شب ساعت 20:30 در سالن شماره 3 
مجموعه تئاتر لبخند روی صحنه می رود. 
این اثر نمایشی که داستانی متفاوت از 
دغدغه های نسل جوان را روایت می کند، 
دور اول اجراهای خود را از اول اسفند  1404 
آغاز کرده بود که به دلیل شرایط خاص کشور 
اجرای آن لغو شد. در این نمایش پارسا 
صحرایی، نیما خطیب شاد، نیلوفر فتاحی، 

و... به ایفای نقش می پردازند./ایران

نقل قول

با قصه هایم گریه می کنم، آدم ها از ذهن من می آیند و آنها را می شناسم که 
می نویسم. در قصه های من آدم بد کم هست، زیرا من به آدم های بد فکر 

نمی کنم، نگاهشان نمی کنم، آنها را در زندگی ام راه نمی دهم.
باور نمی کنید، من در 12 روز جنگ و حمله اسرائیل به ایران در خانه بودم، از 
طرف دوستان در شهرستان تلفن می شد که بیا، اما من ترجیح می دادم که در 
داخل آتش باشم تا بیرون آتش. صدا می آمد، تهران بمباران می شد و 
من نشستم کاغذهایم را روی میزم گذاشتم و شروع کردم به نوشتن، 
قصه کتاب »میترا هستم« برای آن موقع است. من در 12 روز جنگ، قصه 
عاشقانه را نوشتم، بدون اینکه جنگی درآن باشد. وقتی کتاب را نوشتم، 
به سعیدرضا علمی خبر دادم که نوشتم، متن را تحویل نشر بدرقه 

جاویدان دادم، تایپ و چاپ شد.

مسعود فروتن، نویسنده و کارگردان
در گفت وگو با ایرنا

در ۱۲ روز جنگ، قصه عاشقانه نوشتم

در هفته های 
اخیر برخی 
سریال های 

تازه هم در 
فضای مجازی 

و هم در 
رسانه های 

رسمی و 
معتبر محل 

گفت وگو 
شده اند و 

همین پررنگ 
شدن بحث ها 
نشان می دهد 

که توجه 
و اعتماد 
مخاطب 

کم کم در حال 
بازگشت است

 
 
 
 

اعتماد مخاطب به تولیدات شبکه نمایش 
خانگی در مقطعی تا حد زیادی سلب شده 
بود؛ سریال ها یکی پس از دیگری منتشر 
می شدند اما کمتر اثری می توانست مخاطب 
را درگیر کند یا بحثی جدی به راه بیندازد. 
حالا اما نشانه هایی از تغییر این فضا دیده 
می شود. در هفته های اخیر برخی سریال های 
تازه هم در فضای مجازی و هم در رسانه های 
رسمی و معتبر محل گفت وگو شده اند و 
همین پررنگ شدن بحث ها نشان می دهد 
که توجه و اعتماد مخاطب کم کم در حال 
بازگشت است. »گل سنگ« به کارگردانی 
ابراهیم ایرج زاد، »بیست ویک« ساخته بهنام 
بهزادی و »کلاغ« به کارگردانی محمدحسین 
مهدویان از جمله مجموعه هایی هستند که 
این روزها پخش می شوند و توانسته اند حتی 
بخشی از مخاطبان سخت گیر را هم با خود 
همراه کنند. همزمان خبرهایی از پروژه های 
تازه فیلمسازانی مثل حمید نعمت الله، حسن 
فتحی، آیدا پناهنده و برادران ارک هم منتشر 
شده است. گرچه تجربه سال های اخیر 
نشان داده نام های آشنا لزوماً تضمین کننده 
موفقیت در شبکه نمایش خانگی نیستند، 
اما همچنان به اعتبار سابقه و امضای 
شخصی شان می توانند کنجکاوی علاقه مندان 

جدی آثار نمایشی را برانگیزند.

یک‌امضای‌تثبیت‌شده
حمید نعمت الله با »داش آکل« اولین تجربه 
خود در شبکه نمایش خانگی را رقم می زند؛ 
برداشتی آزاد از داستان مشهور صادق 
هدایت. همین انتخاب، پروژه را از سطح 
یک سریال معمولی بالاتر می برد. »داش آکل« 
پیش تر با اقتباس مسعود کیمیایی و بازی 
بهروز وثوقی به اثری ماندگار در تاریخ سینمای 
ایران بدل شده و حالا هر مواجهه تازه ای با آن، 
ناگزیر وارد مقایسه می شود. نعمت الله که دو 
فیلم »قاتل و وحشی« و »بت« را آماده نمایش 
دارد، قرار است این مینی سریال هشت تا ده 

قسمتی را هم به زودی وارد پیش تولید کند.
حسن فتحی با »ده پهلوان« دوباره به تاریخ 
بازگشته است؛ این بار به دوره صفوی. 
پروژه ای که ایده اولیه اش به پانزده سال پیش 
برمی گردد و حالا پس از وقفه ای طولانی به 
مرحله تولید رسیده است. فتحی در سال های 
گذشته نشان داده که در تلفیق ملودرام و 
تاریخ مهارت دارد اما پرسش این است که آیا 
»ده پهلوان« می تواند همان نسبت متعادل 

میان روایت عاشقانه و بستر تاریخی را حفظ 
کند یا در دام تکرار می افتد.

خ و سیاه« تازه ترین سریال آیدا پناهنده  »سر
است؛ اثری تاریخی در بستر قاجار با حضور 
پارسا پیروزفر، علی شادمان، پردیس 
پورعابدینی، پوریا رحیمی سام و ندا جبرئیلی. 
پناهنده پیش تر با »در انتهای شب« نشان 
داد که می تواند در قالب سریال نیز همان 
دقت و ظرافت سینمایی اش را حفظ کند؛ 
مجموعه ای که برای بسیاری از مخاطبان 
جدی یکی از بهترین تولیدات سال های 
اخیر بود. نام پناهنده حالا برای بخشی از 
تماشاگران حکم امضا دارد؛ نشانه ای برای 
اینکه بتوان با اطمینان بیشتری به تماشا 

نشست.

‌صفویه،‌قاجار،‌دهه‌چهل
تاریخ‌به‌مثابه‌میدان‌رقابت

گرایش به روایت های تاریخی در پروژه های 
تازه چشمگیر است؛ از صفویه تا دهه 
چهل. محمدرضا خردمندان با »پریخان 
خانم« سراغ یکی از مقاطع حساس اوایل 
صفویه رفته است؛ روایت زندگی دختری 
که در بحران جانشینی پس از مرگ شاه 
طهماسب اول نقشی محوری داشت. هادی 
حجازی فر در نقش شاه طهماسب ظاهر 
می شود؛ پادشاهی با طولانی ترین دوره 
سلطنت در میان شاهان صفوی. پروژه با 
مشارکت سرمایه گذار ترک ساخته می شود 
و از پرهزینه ترین تولیدات این سال هاست. 
برای حجازی فر که این روزها پرکارترین 
بازیگر شبکه نمایش خانگی است، این نقش 
می تواند نقطه عطفی تازه باشد؛ فاصله گرفتن 
از تیپ های معاصر و ورود به یک کاراکتر 
تاریخی پیچیده. او علاوه بر »کلاغ« و »پریخان 
خانم« در »نهنگ سفید« هم نقش اصلی را 
دارد؛ سریالی پلیسی ـ جنایی به کارگردانی 
همایون اسعدیان که با نام »جزیره پنجم« هم 
شناخته می شود و بر اساس رمان »داماهی« 
ساخته شده است. حضور رعنا آزادی ور و 
حسن معجونی در کنار او، ترکیبی قابل 
توجه ساخته است. »گندم« دیگر سریال 
شبکه نمایش خانگی ادامه حضور پررنگ 
حجازی فر است. برادران ارک که با فیلم 
کوتاه »حیوان« و فیلم سینمایی »پوست« 
خود را به عنوان استعدادهای تازه سینمای 
ح کردند با این سریال تاریخی وارد  ایران مطر
میدان سریال سازی شده اند. طبق اخبار 
پانته آ پناهی ها و مهدی حسینی نیا از دیگر 
بازیگران »گندم« هستند. تعدد پروژه هایی 
که نام حجازی فر در آنها دیده می شود، او 
را به یکی از چهره های تعیین کننده این 
فصل تبدیل کرده است. حضوری که اگر با 
انتخاب های دقیق همراه نباشد، می تواند به 

اشباع هم منجر شود.
»یل« تازه ترین تجربه سازندگان سریال 

« به کارگردانی جمشید  موفق »پوست شیر
محمودی و تهیه کنندگی نوید محمودی 
است. داستان این سریال در دهه چهل 
شایعات،  برخی  برخلاف  و  می گذرد 
اسپین آفی از »پوست شیر« نیست و ارتباطی 
با شخصیت رضا پروانه ندارد. حضور نوید 
محمدزاده، میلاد کی مرام، پردیس احمدیه 
و حسین یاری، وزن بازیگری پروژه را بالا 
برده است. شهرام شاه حسینی کارگردانی 
 که سابقه ساخت سریال های مخاطب پسند

»می خواهم زنده بمانم« و »رهایم کن« را 
دارد در حال فیلمبرداری سومین سریال 
خود، »کندو« است که محسن تنابنده علاوه 
بر بازی در آن سرپرستی نویسندگان را نیز 
برعهده دارد. داستان این سریال هم در دهه 
چهل و پنجاه می گذرد وعلیرضا کمالی، 
مهران احمدی، مینا ساداتی، دیبا زاهدی، 
علیرضا ثانی فر و بهناز جعفری دیگر بازیگران 

آن هستند.
»کوری« تازه ترین ساخته سجاد پهلوان زاده 
است؛ فیلمسازی که پیش تر با »سقوط« و 
»حیثیت گمشده« اقبال مخاطبان را تجربه 
کرده بود. مریلا زارعی، امیر جعفری، سارا 
بهرامی و محسن قصابیان بازیگران این 
مجموعه  هستند و پخش آن قرار است از 
جمعه 29 خردادماه آغاز شود. موفقیت قبلی 
پهلوان زاده انتظارها را بالا برده و »کوری« 

آزمونی جدی برای تثبیت جایگاه اوست.

ترکیب‌کنجکاوی‌برانگیز‌بازیگران
در کنار نام کارگردان ها، برخی پروژه ها 
بیش از هر چیز بر ترکیب بازیگران تکیه 
دارند. مجید توکلی با »ریمنی« سراغ یک 
سریال اجتماعی پربازیگر رفته؛ از مهران 
مدیری و بابک حمیدیان تا پانته آ پناهی ها 
و نازنین بیاتی. در »مردگی« به کارگردانی 
امین حسین پور هم ترکیب صابر ابر، طناز 
طباطبایی، پانته آ پناهی ها و پریوش نظریه 
توجه برانگیز است. »استنطاق« به کارگردانی 
امیرحسین عسگری با بازی مصطفی زمانی و 
سارا بهرامی، روایتی در اواخر دهه 30 را دنبال 
می کند و در قالب یک مینی سریال تولید 
شده است. »خون مردگی« به کارگردانی 
سعید نعمت الله نیز پس از پایان تدوین 
آماده نمایش است؛ مجموعه ای عاشقانه 
با زمینه ای سیاسی ـ امنیتی که امیرحسین 
آرمان، امیر مقاره، رویا نونهالی و بهار قاسمی 

را در ترکیب بازیگرانش دارد.
در نهایت اگر سه سریال در حال پخش 
توانسته اند روزنه ای برای بازگشت اعتماد 
باز کنند، ادامه این مسیر وابسته به کیفیت 
همین آثاری است که حالا در مرحله تولید 
یا پیش تولید قرار دارند. اعتماد مخاطب 
به سختی برمی گردد؛ اما این بار دست کم 
نام هایی در میدان هستند که می دانند با چه 

سرمایه ای بازی می کنند.

از نعمت الله و فتحی تا آیدا پناهنده در تولیدات تازه شبکه نمایش خانگی

وقتی‌چهره‌ها‌خبر‌می‌سازند

گزارش

نرگس عاشوری
گروه فرهنگی

آغاز دوباره تورکنسرت »ایرانم« علیرضا 
قربانی از شهر تبریز را نمی توان صرفاً یک 
رویداد موسیقایی دانست. این اتفاق در 
شرایطی رخ می دهد که جامعه بیش 
از هر زمان دیگری به نشانه های امید، 
همبستگی و بازسازی سرمایه اجتماعی 
نیاز دارد و هنر، به ویژه موسیقی، یکی از 
مهم ترین ابزارهای تحقق این هدف به 

شمار می رود.
 در سال های اخیر، بخش قابل  توجهی 
از رویدادهای بزرگ فرهنگی و هنری 
کشور در تهران متمرکز بوده است. 
هرچند پایتخت به  دلیل زیرساخت ها 
و امکانات گسترده، نقش مهمی در 
دارد،  هنری  برنامه های  میزبانی 

اما توسعه متوازن فرهنگی ایجاب 
می کند که شهرهای دیگر نیز سهمی 
جدی از این رویدادها داشته باشند. 
انتخاب تبریز به  عنوان نقطه آغاز دور 
جدید کنسرت »ایرانم« از این منظر 
واجد اهمیت است، زیرا پیامی روشن 
درباره ضرورت توجه به ظرفیت های 
فرهنگی استان ها و خروج تدریجی از 

تمرکزگرایی در عرصه هنر دارد.
ایران،   مردم شهرهای مختلف 
همان اندازه که شهروندان پایتخت 
به هنر و موسیقی دسترسی دارند، 
حق بهره مندی از اجراهای باکیفیت 
و رویدادهای بزرگ فرهنگی را دارند. 
حضور هنرمندان شناخته شده در 
استان ها نه تنها به رونق فضای فرهنگی 
این مناطق کمک می کند، بلکه موجب 
تقویت اقتصاد فرهنگ، افزایش نشاط 
اجتماعی و ارتقای احساس تعلق و 
مشارکت شهروندان می شود. در چنین 
شرایطی، برگزاری کنسرتی در سطح 
و کیفیت آثار علیرضا قربانی در تبریز 

می تواند الگویی برای دیگر رویدادهای 
هنری کشور باشد.

 از سوی دیگر، نام و مضمون این 
تورکنسرت نیز دارای بار معنایی ویژه ای 
است. »ایرانم« تنها عنوان یک برنامه 
موسیقایی نیست؛ بلکه مفهومی است 
که بر هویت مشترک، تاریخ، فرهنگ 
و پیوندهای عمیق میان مردم این 
سرزمین تأکید می کند و پرداختن به 
مفاهیمی چون ایران، همدلی و تعلق 
ملی می تواند نقشی مؤثر در تقویت 

روحیه عمومی داشته باشد.
 موسیقی از معدود زبان هایی است که 
بدون نیاز به مرزبندی های سیاسی 
و اجتماعی، قادر است احساسات 
مشترک را در میان گروه های مختلف 

مردم برانگیزد. هنگامی که هزاران نفر 
در یک سالن یا فضای عمومی، ترانه ها و 
قطعاتی را با محوریت عشق به سرزمین 
خود می شنوند، نوعی تجربه جمعی 
شکل می گیرد که می تواند حس 
امید، همبستگی و اعتماد را تقویت 

کند. بازگشت »ایرانم« پس از ماه ها 
وقفه،  یادآور این حقیقت است که 
هنر همچنان می تواند حلقه اتصال 
مردم باشد. توجه به استان ها، توزیع 
عادلانه فرصت های فرهنگی و تکیه بر 
مفاهیم وحدت بخش ملی، سه دستاورد 
مهمی هستند که این رویداد فراتر از 
یک کنسرت موسیقی با خود به همراه 
دارد؛ دستاوردهایی که جامعه امروز 
ایران بیش از هر زمان دیگری به آنها 

نیازمند است.

به بهانه آغاز مجدد تورکنسرت »ایرانم« علیرضا قربانی
توسعه متوازن فرهنگی

یادداشت

رضا صائمی
دبیر گروه فرهنگی


